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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

YVES LETERMEH

MINISTER-PRESIDENT
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN,
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 21
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen  –  Man-vrouwsamenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 48
Van 21 december 2004
Van mevrouw Hilde Crevits
Blz. 1128

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelij-
ke Kansen.

Vraag nr. 22
van 21 december 2004
van mevrouw  TINNE ROMBOUTS

Premie groenbedekking  –  Uitbetaling

Op 26 oktober 2004 stelde ik de minister-presi-
dent een vraag om uitleg aangaande de toeken-
ning van subsidies voor het inzaaien van een
groenbedekker (Handelingen Commissievergade-
ring nr.33 van 26 oktober 2004, blz. 8-10). Zoals
hij zich waarschijnlijk nog herinnert, kreeg een
aantal landbouwers ondanks een positieve beslis-

sing op 1 april 2004 van de vorige minister van
Landbouw, Jef Tavernier, deze premie voor
groenbedekking nog niet uitbetaald.

Als antwoord hierop gaf de minister-president te
kennen dat hij zich in een wettelijke onmogelijk-
heid bevond om deze premies uit te betalen. Dit
door het laattijdig nemen van een beslissing van
het kabinet van zijn voorganger, waarbij men een
wettelijke vervaltermijn ruimschoots overschre-
den had. Een vervaltermijn die terug te vinden is
in artikel 24 van het besluit van de Vlaamse Rege-
ring van 18 mei 2001.

Graag had ik van de minister-president vernomen
of hij inmiddels toch nog een oplossing heeft kun-
nen vinden voor de getroffen landbouwers ? Ziet
hij nog mogelijkheden om deze fout uit het verle-
den alsnog recht te zetten ?

Antwoord

De geschillenadviescommissie verleent advies over
geschillen betreffende de sluiting, de uitvoering,
de handhaving en de beëindiging door overmacht
van de verbintenissen en overeenkomsten bedoeld
in artikel 12 van het besluit van de Vlaamse Rege-
ring van 3 oktober 2003 betreffende de toeken-
ning van subsidies voor het toepassen van milieu-
vriendelijke landbouwproductiemethoden en het
in stand houden van de genetische diversiteit. Dit
advies wordt overgezonden aan de minister.

Artikel 24 van dit besluit bepaalt dat de minister
over het geschil beslist binnen dertig kalenderda-
gen vanaf de ontvangst van het advies. Als de be-
slissing niet wordt genomen binnen de gestelde
termijn is het advies van de commissie bindend.

Teneinde de betrokken landbouwers vooralsnog
rechtsgeldig te kunnen uitbetalen, werden stappen
ondernomen om de termijn van dertig kalender-
dagen retroactief met ingang van 1 januari 2004-
te verlengen tot drie maanden. Daardoor zou de
beslissing van voormalig minister Jef Tavernier
als tijdig kunnen beschouwd worden en ben ik
niet langer in de wettelijke onmogelijkheid om de
premies groenbedekker uit te betalen.

Op 16 november 2004 heeft de Inspectie van Fi-
nanciën een gunstig advies verleend omtrent het
wijzigingsbesluit. Het werd principieel goedge-
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keurd door de Vlaamse Regering op 3 december
2004 en ligt momenteel voor bij de Raad van Sta-
te met de vraag om advies binnen dertig dagen.

Na definitieve goedkeuring van het gewijzigd
BVR zullen we in staat zijn om de premies rechts-
geldig uit te betalen.

Vraag nr. 23
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW's  –  Subsidiëring

Via de Vlaamse begroting worden diverse VZW's
ondersteund in hun werking, en dit binnen de res-
pectieve domeinen van de Vlaamse bevoegdhe-
den.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal VZW's, opgesplitst per provincie, die
binnen zijn/haar bevoegdheidsdomein steun
krijgen uit de Vlaamse begroting ? En over
welke steun gaat het ?

2. Op welke manier wordt gecontroleerd of de
bedragen goed worden besteed en op welke
manier worden ze geëvalueerd ?

3. Inzake het personeel dat werkt voor de betrok-
ken VZW's : volgens welke barema's wordt het
in-geschaald en in welke mate heeft de minister
daar zicht op ?

4. Hoeveel van deze VZW's werken met een be-
heersovereenkomst ?

5. Heeft men zicht op de financiële reserves van
betrokken VZW's ? Zo ja, kan de minister
hiervan een overzicht geven ?

6. Hoeveel en welke VZW's werden speciaal op-
gericht met het oog op het verkrijgen van
Vlaamse subsidies ?

7. Heeft men zicht op de VZW's die al dan niet in
orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 23, Moerman nr. 25,
Vandenbroucke nr. 69, Vervotte nr. 55, Van
Mechelen nr. 47, Anciaux nr. 21, Bourgeois

nr. 54, Peeters nr. 191, Keulen nr. 80, Van
Brempt nr. 52).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen
en Inburgering.

Vraag nr. 24
van 23 december 2004
van de heer  ERIK MATTHIJS

Vlaams Landbouwinvesteringsfonds  –  Dotatie

De dotatie aan het Vlaams Landbouwinveste-
ringsfonds (VLIF) stijgt met één miljoen euro.
Het toepassingsgebied van het VLIF was uitslui-
tend de land- en tuinbouwer. Dit wordt verruimd
naar de gehele landbouwketen, dus ook naar de
agrovoedingssector en de agrotoeleveringssector,
die niet langer in aanmerking komen voor econo-
mische steunverlening.

De initiële taak van het VLIF is ondersteuning
van duurzame investeringen op land- en tuin-
bouwbedrijven, maar wordt nu verruimd.

In de toelichting bij Stuk 13 (2004-2005) – Nr. 1-
B wordt gesteld dat de dotatie aan het VLIF met
één miljoen euro stijgt : hiermee zijn de geplande
uitgaven in dit begrotingsvoorstel beter afgestemd
op de reële behoeften die vanaf 2004 stabiliseren
rond 42.000.000 euro.

Er wordt echter gesteld dat de behoefte voor 2005
berekend werd op ruim 45.000.000 euro, wegens
het tekort op de dotatie in 2003 en 2004. Toch
wordt nu slechts in 42.000.000 euro voorzien.

Op de vastleggingsmachtigingen wordt in
51.256.000 euro voorzien. Er wordt hierbij opge-
merkt dat hiermee alleen het Vlaams gedeelte zal
worden vastgelegd wanneer er een Europese me-
definanciering is (bij rentesubsidies en kapitaalp-
remies).

Er is geen verdeling vastgesteld tussen de origine-
le begunstigden (land- en tuinbouw) en de uitbrei-
ding naar de agrovoedingssector en omkaderings-
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sector. Via een uitvoeringsbesluit zou er een jaar-
lijks percentage worden vastgelegd.

1. Op hoeveel euro worden de middelen voor de
verruiming van de toepassing van het VLIF
geraamd ?

2. Voor de dotatie moet rekening worden gehou-
den met een tekort uit 2003 en 2004. Daar-
naast is er een uitbreiding van de activiteiten
die in aanmerking komen voor VLIF-steun.
Toch wordt de be-groting hierop niet afges-
temd.

Hoe garandeert de minister dat de hervorming
van het VLIF niet ten koste gaat van de land-
en tuinbouwer ?

3. Hoe moet de zin uit Stuk 13 (2004-2005) – Nr.
1-B "Van de totaal toegekende VLIF-steun zal
hiermee voortaan alleen het Vlaamse gedeelte
worden vastgelegd wanneer er een Europese
medefinanciering is (bij rentesubsidies en kapi-
taalpremies)" worden verstaan ?

Betekent dit dat enkel projecten die ook een
Europese tegemoetkoming krijgen nog in aan-
merking komen voor VLIF-steun ?

Antwoord

Aangezien het Vlaams Landbouwinvesterings-
fonds (VLIF) een VOI (Vlaamse openbare instel-
ling – red.) van het type A is, dient steeds een dui-
delijk onderscheid te worden gemaakt tussen de
vastleggingsmachtiging voor toekenning van de
steun (wat latere betalingsverplichtingen mee-
brengt) en de dotatie voor de betaling van eerder
aangegane verbintenissen.

Vastleggingen

Sedert 2000 zijn de VLIF-maatregelen opgeno-
men in het Vlaams Plattelandsontwikke-
lings&shy;plan, waardoor er EU-medefinancie-
ring is die wordt geregeld via het Vlaams Betaal-
orgaan EOGFL-Garantie (buiten de Vlaamse be-
groting), zodat het VLIF niet meer zelf deze 
EU-medefinanciering moet uitbetalen (EOFGL:
Europees Oriëntatie- en Garantiefonds voor de
Landbouw – red.) .

Tot en met 2004 werd dit Europees deel ook bud-
gettair vastgelegd zonder dat het vanuit de
Vlaamse begroting moet betaald worden. Daa-
rom werd beslist om dit deel niet meer "onnodig"
budgettair vast te leggen vanaf 2005, maar dit be-
drag anders te gebruiken. Deze werkwijze wordt
reeds toegepast bij andere landbouwmaatregelen
met EU-medefinanciering. De aldus vrijgekomen
vastleggingsmachtiging kan worden aangewend
voor andere doeleinden, in casu de verruiming
van het VLIF die nodig was aangezien de Vlaam-
se subsidiëring van de agrovoedingssector bij het
algemeen economisch ondersteuningsbeleid werd
afgestoten.

Betalingen

De dotatie voor het VLIF behelst enkel de echt
door het VLIF te betalen steun, dus het Vlaamse
gedeelte.

In de begrotingen 2003 en 2004 werd echter een
dotatie toegekend die fors beneden de berekende
behoeften lag. Het gevolg was dat er telkens een
tekort was dat per eind 2004 was opgelopen tot
ruim 8 miljoen euro. Om deze jaarlijkse schuldop-
bouw af te remmen, werd dan ook bij de begro-
tingscontrole 2004 een bijkomende dotatie toege-
kend van 3 miljoen euro.

In de begroting 2005 werd een VLIF-dotatie van
42 miljoen euro ingeschreven, wat 1 miljoen euro
méér is dan de uiteindelijke dotatie 2004 en gros-
so modo overeenkomt met de jaarlijkse behoefte
voor de huidige VLIF-tegenmoetkomingen, dus
van vóór de verruiming.

1. In hetgeen voorafgaat, werd de context ges-
chetst voor een goed begrip van de volgende
antwoorden op de gestelde vragen.

Over de jaren heen beloopt het Europees aan-
deel van de toegekende steun aan de land- en
tuinbouwers (huidige VLIF-tegenmoetkomin-
gen) gemiddeld 25 a 27 % van het totaal. Met
een totale machtiging van 51,256 miljoen euro
betekent dit dat er voor 2005 theoretisch 12,8 a
13,8 miljoen euro beschikbaar zou zijn voor de
toekenning van steun (= Vlaams aandeel) voor
de zogenaamde verruiming. Maar het is langs
de andere kant zeker ook niet uitgesloten om
deze extra budgettaire ruimte aan te wenden
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voor extra steun aan de land- en tuinbouwers
zelf, bijvoorbeeld voor milieu-investeringen en
investeringen op het gebied van dierenwelzijn
en voedselveiligheid.

In artikel 55 van het decreet van 24 december
2004 houdende bepalingen tot begeleiding van
de begroting 2005 (BS 31/12/2004) is opgeno-
men dat de Vlaamse Regering de steunverle-
ning aan de agrotoeleverings- en agrovoedings-
sector kan beperken tot een jaarlijks maximaal
percentage van het totale uitgetrokken budget
van het VLIF. Bij de uitwerking van de uitvoe-
ringsbesluiten inzake de verruiming van het
VLIF zal er dan ook op gelet worden een per-
centage vast te stellen dat in elk geval lager ligt
dan de extra vastleggingsruimte die werd gec-
reëerd.

2. Betalingskredieten worden jaarlijks berekend
op basis van eerder aangegane verbintenissen
zodat er onvermijdelijk binnen de totale
VLIF-begroting eigenlijk subbegrotingen moe-
ten gemaakt worden, enerzijds voor de steun
aan de land- en tuinbouwers (huidige regeling)
en anderzijds voor de verruimingsdoelgroepen.
Hierdoor wordt een duidelijke toestand ges-
chapen, zonder onderlinge vermenging ten
koste van deze of gene groep.

De cijfers in de initiële begroting 2005 qua be-
talingen slaan enkel op de steun aan de land-
en tuinbouwers, enigszins rekening houdende
met de tekorten van 2003 en 2004 (zie hierbo-
ven). Deze behelzen het Vlaamse aandeel van
de steun vermits de EU-medefinanciering via
het genoemde betaalorgaan verloopt (buiten
het VLIF en buiten de Vlaamse begroting). In-
zake betalingsmiddelen voor in 2005 toe te
kennen "verruimingssteun" zal een behoeftebe-
rekening worden gemaakt en zullen eventueel
extra betalingsmiddelen worden aangevraagd
bij de begrotingscontrole 2005.

Ook de volgende jaren zal telkens een behoef-
teberekening moeten uitgevoerd worden op ba-
sis van de aangegane verbintenissen.

3. In de huidige VLIF-regelgeving is er voor het
overgrote deel van de steun een EU-medefi-
nanciering. Daarvan wordt voortaan alleen
nog het Vlaamse deel budgettair vastgelegd bij
de toekenning.

Daarnaast is er een nog een relatief klein deel
louter regionale steun (zonder EU-medefinan-
ciering), zoals voor coöperatieven, voor vesti-
gingssteun boven de EU-plafonds en voor
waarborgen. Deze blijven onveranderd bestaan
en worden, zoals voorheen, volledig budgettair
vastgelegd omdat het volledig Vlaamse steun
is.

FIENTJE MOERMANH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN,
WETENSCHAP, INNOVATIE 
EN BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 22
van 21 december 2004
van de heer  ROLAND VAN GOETHEM

Mercuriusproject Vilvoorde  –  Uitbetaling subsidie

Uit de stand van zaken Mercuriusprojecten per 10
november 2004 blijkt dat voor het project I.2,
pandenbeleid-woonbeleid van de stad Vilvoorde,
14.368,61 euro subsidie werd vastgelegd.

Van de vastgelegde subsidies werd tot nu toe
slechts 756,48 euro uitbetaald.

Graag vernam ik van de minister de reden voor
deze achterstand.

Antwoord

Met het woon- en pandenbeleid beoogde de stad
Vilvoorde de halvering van de leegstand van han-
delspanden en het stimuleren van de effectieve be-
woning van de bovenverdiepingen van de handel-
spanden door het toekennen van verhoogde stad-
spremies voor renovatie van de panden.

Er is geen achterstand bij het uitbetalen van de
steun aan de stad Vilvoorde. De steun, ter waarde
van 14.368,61 euro, werd toegekend voor de pe-
riode 2000-2001. De uitbetaalde subsidie van
756,48 euro is het definitief toegekende steunbe-
drag.
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De reden voor het verschil tussen de vastgelegde
en uitbetaalde steun ligt in de beperking van de
subsidiabele periode. Op het einde van 1999 werd
de timing van het project aangepast van 1998-
2000 naar 2000-2001 om een goede voorbereiding
van het project mogelijk te maken. Desondanks
kende het project aanvankelijk weinig succes. Pas
na het opstarten van een samenwerkingsakkoord
met het provinciebestuur in 2002 kende het pro-
ject wel succes, met name door het toekennen van
een aanmerkelijk hogere premie. 2002 viel evenwel
buiten de subsidiabele periode. Deze feiten kwam
mijn administratie pas te weten op het moment
dat de stad Vilvoorde op 21 juni 2 002 om de uit-
betaling van de steun vroeg, te laat om de subsidi-
abele periode conform de door de Vlaamse Rege-
ring goedgekeurde typeovereenkomst te kunnen
verlengen.

Vraag nr. 23
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen  –  Man-vrouwsamenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 48
Van 21 december 2004
Van mevrouw Hilde Crevits
Blz. 1128

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelij-
ke Kansen.

Vraag nr. 24
van 23 december 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Bedrijventerreinen  –  Middelen en projecten

De middelen voor het aanleggen en saneren van
bedrijventerreinen zijn verspreid over verschillen-
de posten in de begroting. Daarenboven zijn er
ook verschillende ministers voor bevoegd.

Van minister Moerman heb ik vernomen dat er
naast middelen op het Hermesfonds (bevoegdheid
minister Moerman), ook middelen ingeschreven
zijn voor brownfields bij de Participatiemaat-
schappij Vlaanderen (PMV) (bevoegdheid minis-
ter Van Mechelen) en bij de Openbare Afvalstof-
fenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) (bevoegdheid minister Peeters).

Om een duidelijk beeld te krijgen van alle Vlaam-
se initiatieven in dit domein, zou ik graag een
over-zicht ontvangen met de volgende gegevens.

1. Welke ministers zijn bevoegd voor bedrijven-
terreinen en brownfields ?

Wat zijn hun precieze bevoegdheden ?

Welke subsidiemaatregelen bestaan er ?

2. Welke budgetten werden er van 2000 tot en
met de begrotingsopmaak van 2005 voor het
aanleggen van bedrijventerreinen en saneren
van brownfields vastgelegd en uiteindelijk ge-
ordonnanceerd ? Graag aanduiden volgens de
betrokken basisallocaties.

3. Welke projecten werden er met deze middelen
gerealiseerd ?

Welke dossiers lopen vertraging op en waar
liggen de knelpunten ?

Welke projecten staan er voor 2005 op stapel ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Moerman (vraag nr. 24), Van Mechelen (nr.
46) en Peeters (nr. 189).

Gecoördineerd antwoord

1. Bevoegdheden en subsidiemaatregelen

Zoals reeds in de aanhef van de parlementaire
vraag werd aangegeven, is de bevoegdheid
voor het aanleggen van bedrijventerreinen en
de herontwikkeling van brownfields verspreid
over verschillende ministers. De belangrijkste
bevoegdheden inzake het aanleggen van be-
drijventerreinen en de herontwikkeling van
brownfields zijn onder te brengen bij de vol-
gende ministers:
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-– minister Fientje Moerman, bevoegd voor
de verkrijging en de aanleg en uitrusting
van gronden voor industrie, ambachtswezen
en diensten;

-– minister Dirk Van Mechelen, bevoegd voor
het economisch overheidsinstrumentarium
en de ruimtelijke ordening;

-– minister Kris Peeters, bevoegd voor het
leefmilieu en meer specifiek het afvalstof-
fen- en bodemsaneringsbeleid.

De Vlaamse minister bevoegd voor Economie
kent subsidies toe voor het aanleggen van be-
drijventerreinen zowel op greenfields als op ge-
saneerde brownfields.

Deze subsidie wordt geregeld bij besluit van de
Vlaamse Regering van 5 september 2003 hou-
dende subsidiëring van bedrijventerreinen, we-
tenschapsparken en bedrijfsgebouwen (in uit-
voering van hoofdstuk VI van het decreet van
31 januari 2003 betreffende het economisch
ondersteuningsbeleid). Voorheen was het be-
sluit van de Vlaamse Regering van 16 juni
1998 tot regeling van de toekenningsvoorwaar-
den, de subsidiepercentages en het beheer van
de bedrijventerreinen en bedrijfsgebouwen van
toepassing. Het stoelde op de artikelen 31 en
32 van de wet van 30 december 1970 betreffen-
de de economische expansie. Ook komt de ver-
wijdering van alle onbruikbare infrastructuur
(behalve gebouwen) bij de heraanleg van be-
drijventerreinen voor steun in aanmerking.

Het begrip "brownfields" is een internationaal
gebruikte term die echter niet in alle landen
dezelfde betekenis heeft. In Vlaanderen wer-
den brownfields tot op heden omschreven als
verlaten (braakliggende) of onderbenutte
(voormalige) industriële terreinen of sites waar
expansie of ontwikkeling wordt bemoeilijkt
door de (mogelijke) aanwezigheid van bodem-
verontreiniging of bodembedreigende activitei-
ten, maar die een actief potentieel hebben voor
hergebruik en ontwikkeling in de ruimste zin.

Hierbij dient beklemtoond te worden dat heel
wat brownfieldterreinen niet meer geschikt zijn
voor een nieuwe industriële bestemming door
hun huidige ruimtelijke context. Vaak zijn ze
gelegen in het stedelijk weefsel en is een woon-
functie, kantoorfunctie of andere niet-indus-

triële functie in de toekomst meer voor de
hand liggend.

Vaak wordt de herontwikkeling van een
brownfieldterrein geïntegreerd in de herwaar-
dering en herontwikkeling van de ruimere om-
geving. Deze geïntegreerde aanpak heeft uiter-
aard tot gevolg dat heel wat bevoegdheidsdo-
meinen betrokken kunnen worden bij de he-
rontwikkeling van brownfields. Leefmilieu,
Openbare Werken, Economie, Ruimtelijke Or-
dening, Stadsontwikkeling, Mobiliteit, Monu-
menten en Landschappen, enzovoort, zijn alle
aspecten die bij deze geïntegreerde aanpak
kunnen betrokken worden.

Wat betreft de eigenlijke sanering van brown-
fields, is er in het kader van het afvalstoffen-
en bodemsaneringsbeleid niet en een decretale
subsidieregeling voorzien. Wel zijn er
ambtshalve tegenmoetkomingen van de over-
heid mogelijk. Deze tegenmoetkomingen kan
geschieden op basis van een ingebrekestelling
wegens het niet nakomen van een sanerings-
plicht of het illegaal achterlaten van afvalstof-
fen of op basis van het statuut van onschuldig
eigenaar zoals bepaald in het bodemsanerings-
decreet. Typerend voor deze klassieke
ambtshalve tussenkomst is dat de overheid, in
casu de OVAM zelf, de werken uitvoert en de
gemaakte kosten kan terugvorderen van de in-
gebrekegestelde of de saneringsaansprakelijke.

In uitzonderlijke gevallen kan deze tegenmoet-
koming gebeuren in de vorm van een kapitaal-
subsidie, zoals in het geval van La Floridienne
waarbij de stad Gent een subsidie van het
Vlaams Gewest werd toegewezen voor de ver-
vulling van hun saneringsplicht.

In het kader van de milieusamenwerkingsove-
reenkomsten bestaat de mogelijkheid dat de
OVAM een betoelaging geeft aan de gemeen-
ten voor het opstellen van een concept en plan
voor de herontwikkeling van een brownfield-
terrein. Eén van de criteria om de betoelaging
toe te kennen, is dat het concept en plan ertoe
moet leiden dat de bodemsanering optimaal,
zowel financieel, juridisch als uitvoeringstech-
nisch wordt geïntegreerd in het herontwikke-
lingsconcept.

Omdat de bodemsanering een zware financiële
investering betekent, zal op korte termijn door
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de Vlaamse Regering een ontwerp van decreet
bij het Vlaams Parlement worden ingediend
voor de oprichting, in de schoot van de PMV,
van onder andere een brownfieldfonds dat kan
aangewend worden voor de financiering van
brownfieldsanering. De financiële tegenmoet-
koming zou enkel het karakter hebben van risi-
codragend kapitaal of kapitaalinbreng. Daar-
naast worden de bestaande ondersteuningsme-
chanismen beter op elkaar afgestemd en zullen
er bijkomende flankerende maatregelen uitge-
werkt worden.

Er is thans geen specifieke post voorbehouden
in de begroting van het Vlaams Gewest, maar
het is wel de bedoeling dat PMV voor een sub-
stantieel bedrag aan middelen zoekt. Uiteraard
is het ook aan potentiële andere partners om
hun duit in het zakje te doen.

2. Besteding budgetten sinds 2000

Voor de aanleg van bedrijventerreinen

De vastleggingen van subsidies voor het aan-
leggen van bedrijventerreinen gebeuren op het
Hermesfonds, programma 51.20, basisallocatie
99.11; de ordonnanties op hetzelfde fonds met
basisallocatie 41.41.

Sedert 2000 werden op deze kredietlijn voor
bedrijventerreinen de volgende verrichtingen,
uitgedrukt in euro, genoteerd:

Jaar Vastleggingen Waarvan uitbetaald

2000 5.799.679,63 euro 2.976.575,33 euro
2001 13.585.608,58 euro 6.785.500,16 euro
2002 3.146,15 euro 120.380,27 euro
2003 73.271,37 euro 20.767,78 euro
2004 6.353.516,49 euro 0
Totaal: 25.815.222,22 euro 9.903.223,54 euro

De discrepantie tussen het vastleggingsbedrag
en het uitbetaalde deel ervan verklaart zich
door het feit dat:

1) na de vastlegging ook nog de aanbeste-
dingsprocedure moet worden goedgekeurd;

2) de eerste uitbetalingen slechts kunnen ge-
beuren nadat 20 % van de goedgekeurde
werken zijn uitgevoerd;

3) de uitvoering van de werken op bedrijven-
terreinen en de indiening van het dossier tot
opvraging van het saldo zich over verschei-
dene jaren spreiden.

Sedert 1997 staat er ook nog als gevolg van de
beursoperatie van de GIMV(Gewestelijke In-
vesteringsmaatschappij voor Vlaanderen – red.)
een éénmalig krediet van 11.650.995,66 euro
ter beschikking voor het aanleggen van bedrij-
venterreinen. Het is opgenomen op het pro-
gramma 24.1, basisallocatie 86.01 (uitgaven
basisallocatie 70.90) voor industrieterreinen.

Hierop werden sinds 2000 de volgende verrich-
tingen in euro genoteerd:

Jaar Vastleggingen Waarvan uitbetaald

2000 20.408,23 euro 11.598,76 euro
2001 440.961,52 euro 272.191,42 euro
2002 193,32 euro 5.461,58 euro
2003 0 0
2004 5.387,87 euro 90.263,59 euro
Totaal: 466.950,94 euro 379.515,35 euro

Voor de sanering van brownfields

De hieronder vermelde budgetten hebben betrek-
king op deze die door de OVAM werden vastge-
legd voor het uitvoeren van bodemonderzoeken
op brownfieldterreinen, het uitvoeren van bodem-
saneringswerken op brownfieldterreinen, het ver-
wijderen van afvalstoffen op brownfieldterreinen,
betoelagingen in het kader van het brownfieldma-
nagement en de uitwerking van herontwikkelings-
concepten. Daarnaast zijn er ook andere overhe-
den van het Vlaamse gewest die in het kader van
hun activiteiten budgetten voor bodemonderzoe-
ken of saneringswerken op brownfieldterreinen
hebben vrijgemaakt. Deze budgetten zijn hierin
niet opgenomen.

De besteding van de budgetten die ter beschik-
king werden gesteld van de OVAM diende uiter-
aard in eerste instantie om uitvoering te geven
aan het milieubeleid. Daarnaast heeft de OVAM
echter ook initiatieven opgestart om de besteding
van de milieumiddelen een hoger algemeen rende-
ment te geven door de milieugerelateerde acties te
koppelen aan andere sociaal-economische initia-
tieven.
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In de periode 2000-2005 werden de volgende
budgetten door de OVAM vastgelegd en ook
reeds geordonnanceerd:

Uitvoeren van bodem
onderzoeken en 
sanerings-haalbaarheidsstudies
op brownfieldterreinen door 
de OVAM
MINA-fonds 361B4144 820.000 euro

Betoelaging in de uitwerking
van een herontwikkelings-
concept voor brownfieldterreinen
MINA-fonds 361B4144 150.000 euro

Het opstellen van bodemsanerings-
projecten, het uitvoeren van 
veiligheidsmaatregelen en voor-
zorgsmaatregelen, het uitvoeren 
van bodemsaneringswerken en 
het verwijderen van afvalstoffen
MINA-fonds 361B4147 4.260.000 euro
MINA-fonds 361B6301 7.500.000 euro
FFEU 7.107.000 euro

In de periode 2000-2005 werden de volgende
budgetten door de OVAM vastgelegd voor
projecten die momenteel in uitvoering zijn
maar waarvoor nog geen facturatie gebeurde:

Uitvoeren van bodemonderzoeken en
sanerings-haalbaarheidsstudies op 
brownfieldterreinen door de OVAM
MINA-fonds 361B4144 246.000 euro

Betoelaging in de uitwerking van een 
herontwikkelingsconcept voor 
brownfieldterreinen
MINA-fonds 361B4144 281.000 euro

Het opstellen van bodemsanerings-
projecten, het uitvoeren van veilig-
heidsmaatregelen en voorzorgs-
maatregelen, het uitvoeren van 
bodemsaneringswerken en het 
verwijderen van afvalstoffen
MINA-fonds 361B4147 2.719.000 euro
MINA-fonds 361B6301 0 euro
FFEU 7.871.000 euro

(MINA- fonds: Fonds voor Preventie en Sane-
ring inzake Milieu en Natuur; FFEU: Financie-
ringsfonds voor Schuldafbouw en Eenmalige In-
vesteringsuitgaven – red.)

Samenvattend geeft dit het volgende voor de
budgetten die de OVAM heeft vastgelegd in de
periode 2000-2005 voor tegenmoetkoming in
diverse brownfieldprojecten:

Reeds uitgevoerd en 
gefactureerd: 19.837.000 euro;

In uitvoering maar nog
niet gefactureerd: 11.117.000 euro.

Om een correcte interpretatie van deze gege-
vens toe te laten, is het belangrijk aan te geven
dat er twee dossiers zijn met een grote bijdrage
in deze vermelde bedragen, namelijk:

– La Floridienne in Gent: 7,5 miljoen euro
vastgelegd en reeds geordonnanceerd op
het MINA-fonds (361B6301);

– Carcoke in Zeebrugge: 9,7 miljoen euro
werd vastgelegd op het FFEU, waarvan
reeds 3,1 miljoen euro werd geordonnan-
ceerd.

De vermelde budgetten in bovenstaande lijst
zullen in werkelijkheid iets hoger zijn omdat
een aantal acties in kleinschalige projecten niet
mee verwerkt zijn in deze tabel.

3. Besteding middelen

Voor de aanleg van bedrijventerreinen

De middelen voor de aanleg van bedrijventer-
reinen, vermeld in punt 2, werden/worden
aangewend om de volgende projecten mee te
helpen realiseren. 
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Gemeente Naam bedrijventerrein Bestemming Bruto-oppervlakte

Niel Waterfront wetenschapspark 15 ha 62 a 00 ca
Berlaar Misstraat KMO 15 ha 70 a 00 ca
Lier Duwijckstraat gemengd regionaal 13 ha 32 a 74 ca
Diepenbeek Dorpsveld KMO 10 ha 85 a 35 ca
Genk Genk-Zuid / Geleenlaan gemengd regionaal 41 ha 00 a 00 ca
Genk Ford AG gemengd regionaal 34 ha 02 a 74 ca
Genk Silicaatsteen gemengd regionaal 20 ha 00 a 00 ca
Hasselt Research Campus O§ O 39 ha 92 a 04 ca
Heusden-Zolder Mijnterrein Zolder gemengd regionaal 102 ha 45 a 00 ca 
Heusden-Zolder Lange Beemden KMO 12 ha 00 a 00 ca
Lanaken Industrieweg fase V KMO 7 ha 36 a 75 ca 
Lanaken Industrieweg fase 6 KMO 7 ha 36 a 75 ca
Lanaken Europark spoorgeb., gemengd regionaal 230 ha 28 a 00 ca
Lommel Maatheide spoorgeb., gemengd regionaal 20 ha 72 a 92 ca
Lommel Balendijk/Kristalpark 1e fase gemengdregionaal/KMO/ zichtlocatie/spoorgeb 140 ha 00 a 00 ca
Lommel Balendijk/Kristalpark 

uitbr fase 2 gemengd regionaal 59 ha 79 a 14 ca
Sint-Truiden Brustem lok., gemengd regionaal 49 ha 22 a 00 ca
Tessenderlo Ravenshout - 

Insteekweg Essenschot KMO 14 ha 40 a 00 ca
Tessenderlo Ravenshout-Noord gemengd regionaal 32 ha 00 a 00 ca
Tongeren Tongeren-Oost gemengd regionaal 45 ha 29 a 80 ca
Tongeren Tongeren-Noord – uitbr. lokaal 10 ha 45 a 12 ca
Opglabbeek Industrieterrein gemengd regionaal 69 ha 74 a 00 ca
Gent Trefil Arbed - Zuid 6 ha 00 a 00 ca
Hamme Theet lokaal 2 ha 46 a 47 ca
Lochristie De Lozen Boer (fase 1 + 2) KMO 20 ha 00 a 00 ca
Nazareth De Prijkels gemengd regionaal 50 ha 57 a 05 ca
Oudenaarde Coupure gemengd regionaal 26 ha 89 a 66 ca
St.-Niklaas Gazometerwijk KMO 2 ha 64 a 03 ca
Tienen Grijpen-2e fase gemengd regionaal 48 ha 3 a 00 ca
Zemst Hoge Buizen KMO 4 ha 97 a 21 ca
Tienen Grijpen-2e fase gemengd regionaal 30 ha 00 a 00 ca
Tienen Bost-Gallic lokaal 2 ha 44 a 60 ca 
Anzegem-Vichte Jagershoek fase II KMO 6 ha 00 a 00 ca
Blankenberge Amb. Zone KMO 10 ha 13 a 41 ca
Brugge Herdersbrug fase 7 gemengd regionaal 6 ha 42 a 68 ca
Brugge Herdersbrug fase 8 gemengd regionaal 7 ha 49 a 68 ca
Brugge TZZ fase 4 transport 10 ha 81 a 40 ca
Deerlijk Ter Donkt regionaal  12 ha 00 a 00 ca
Ichtegem Ambachtelijke Zone-

Fabrieksweg – uitbr. KMO 11 ha 52 a 44 ca
Kortemark Amb. Zone Voshoek KMO 4 ha 18 a 13 ca
Kortrijk Waterven 8 ha 60 a 92 ca
Ledegem Ambachtelijke Zone - 

fase 3 – St.-Eloois-Winkel lokaal 6 ha 02 a 51 ca
Ledegem Fabriekslaan II lokaal 6 ha 13 a 16 ca
Lo-Reninge Ambachtelijke Zone Reninge KMO 5 ha 00 a 00 ca
Menen/Kortrijk Transportzone LAR spoorgeb. transportzone 72 ha 00 a 00 ca
Nieuwpoort Noord – uitbr. lokaal 7 ha 02 a 69 ca
Oostkamp Amb.Zone 

Ruddervoorde fase 2 lokaal 3 ha 50 a 23 ca
Roeselare Schaapbrugge watergeb/gemengd regionaal 20 ha 00 a 00 ca
Tielt Noord – uitbr. II gemengd regionaal 35 ha 39 a 84 ca
Tielt Noord-LO lokaal 35 ha 39 a 84 ca
Tielt Noord – uitbr. basis 10 ha 92 ca 45 ca
Wevelgem Gullegem-Moorsele 

Uitbr. Noord-West gemengd regionaal 51 ha 00 a 00 ca
Wingene De Hille-Zuid (lok.+reg) gemengd regionaal 10 ha 01 a 70 ca
Wingene De Hille-Noord gemengd regionaal 6 ha 26 a 70 ca
Wingene Verrekijker lokaal 7 ha 30 a 32 ca
Zedelgem Den Arend 1/St.-Eloois 19 ha 82 a 81 ca
Zwevegem Trekweg KMO 15 ha 4 a 00 ca
Zwevegem Gaversstraat/Esserstraat KMO 11 ha 00 a 00 ca
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(O&O: onderzoek en ontwikkeling – red.)

Deze projecten liepen tijdens de subsidieproce-
dure geen vertraging op.

Voor 2005 zijn de volgende projecten bekend:

Gemeente Naam bedrijventerreinBestemming

Waasmunster Zone Manta KMO-zone
Zedelgem Strubbenslag milieubelastende 

industrie
Balen Driehoek KMO
Hasselt Research Campus O&O
Leuven RP Haasrode O&O + 
Gent Lourdeshoek
Roeselare Haven Zuid R.O. watergebonden+

gemengd regionaal
Roeselare Haven Zuid W. watergebonden
Menen
Lichtervelde Zone1
Diksmuide Kaaskerke Zuid 

uitbr RO gemengd regionaal
Waregem Vijfseweg
Roeselare Wijnendaele gemengd regionaal
Ieper Ieperleekanaal III 

fase2 watergebonden

Daarnaast loopt in de provincie Limburg een
project Landscaping waarin de volgende be-
drijventerreinen opgenomen zijn:

Gemeente Naam bedrijventerrein

Hamont Bosstraat (Verkensbos)
Herk-de-Stad Daelemveld
Hoeselt Hoeselt
Lanaken Lanaken
Maaseik Jagersborg
Peer Bokt
Tongeren Overhaem
Tongeren Tongeren-Oost

Voor de realisatie van deze projecten werd op
de begroting 2005 op het Hermesfonds in een
krediet van 12.500.000 euro voorzien.Voor de
ordonnanceringen van de tijdens de voorgaan-
de jaren vastgelegde bedragen werd een bedrag
van 9.000.000 euro ingeschreven op de begro-
ting 2005.

Voor sanering brownfields

Dit antwoord beperkt zich opnieuw tot het sa-
neren van brownfields en doet dan ook geen
uitspraak over de uiteindelijke realisatie van

een herontwikkelingsproject op het betrokken
brownfieldterrein.

In onderstaande lijst wordt weergegeven wat
de voonaamste tegemoetkomingen van de
OVAM in diverse brownfieldprojecten in de
periode 2000-2004 waren en welke daarbij de
volgende stappen zijn. Uit dit overzicht blijkt
dat de OVAM in de periode 2000-2004 in heel
diverse projecten is tegemoetgekomen gaande
van kleinschalig tot grootschalig, gaande van
lokale woonprojecten tot grotere industriële
terreinen. De tegemoetkoming werd in eerste
instantie gedaan op basis van de milieupriori-
teiten maar daarnaast werd heel veel inspan-
ning geleverd om de acties op vlak van bodem-
sanering te integreren in een ruimere sociaal-
economische herontwikkeling.

Niet-limitatieve lijst van projecten met tegen-
moetkoming van de OVAM

La Floridienne in Gent: tegemoetkoming van
het Vlaams Gewest in de sanering van La Flo-
ridienne, een voormalig bedrijf voor de pro-
ductie van anorganische metaalverbindingen
in het havengebied van Gent. De saneringswer-
ken werden beëindigd en laten de verdere ont-
wikkeling van het Kluizendokcomplex toe.

Carcoke in Zeebrugge: voormalige cokesfa-
briek in het havengebied van Zeebrugge, de af-
braakwerken van de gebouwen zijn opgestart
en nog in volle uitvoering. De financiering van
de bodemsanering is een knelpunt voor verde-
re realisatie.

Schotte in Aalst: voormalige leerlooierij, er
werd een verwijdering van afvalstoffen uitge-
voerd, een beschrijvend bodemonderzoek werd
ambtshalve opgesteld en er werd een betoela-
ging gegeven in het kader van het brownfield-
management. Het bodemsaneringsproject zal
opgesteld worden. Bestemming: natuur/recrea-
tie.

Alvat in Buggenhout: een beschrijvend bode-
monderzoek werd ambtshalve opgesteld,
ambtshalve bodemsaneringsproject is in uit-
voering, betoelaging van de gemeente Buggen-
hout in het kader van de uitwerking van een
herontwikkelingsconcept (in uitvoering). Zo-
wel de financiering van de bodemsanering als
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onduidelijkheid over de ruimtelijke herbestem-
ming van de site dreigen de verdere realisatie te
belemmeren.

Balmatt in Mol: voormalig asbestcementfa-
briek, een beschrijvend bodemonderzoek werd
ambtshalve opgesteld, er werd in opdracht van
de OVAM een evaluatie gemaakt van de finan-
ciële impact van de sanering op de herontwik-
keling, er werd een betoelaging gegeven in het
kader van het brownfieldmanagement. De fi-
nanciering van de bodemsanering en afbraak
van de gebouwen is een knelpunt voor verdere
realisatie. Bestemming: industrie.

PCN – Nieuwpoort: voormalige verf fabriek,
ambtshalve uitvoering van het beschrijvend
bodemonderzoek en bodemsaneringsproject is
opgestart. De financiering van de bodemsane-
ring is een knelpunt voor verdere realisatie.
Bestemming: wonen.

NV-Dubois in Dilsen: voormalige zinkfabriek,
ambtshalve uitvoering van de saneringswerken
is ver gevorderd en een specifieke regeling om-
trent de verdere maatregelen is in voorberei-
ding zodat de sanering op korte termijn geen
knelpunt meer zal zijn voor de verdere ontwik-
keling. Bestemming: industrie.

Koepoortkaai in Gent: voormalige brouwerij
Meiresonne, ambtshalve uitvoering van de bo-
demsaneringswerken is voltooid. Aanleg on-
dergrondse parking voor bijliggende apparte-
menten kan uitgevoerd worden.

Maes-Eelen in Schoten: terrein voor voormali-
ge opslag van afvalolie, ambtshalve uitvoering
van de bodemsaneringswerken is voltooid en
terrein is klaar voor nieuwe bestemming.

Jourdes in Lokeren: voormalige haarsnijderij
(kwikverontreiniging), ambtshalve bodemsa-
neringsproject opgesteld en bodemsanerings-
werken in uitvoering. Bestemming: wonen.

Hoedhaar in Lokeren: voormalige haarsnijde-
rij (kwikverontreiniging), ambtshalve afvalver-
wijdering uitgevoerd en ambtshalve een bes-
chrijvend bodemonderzoek opgesteld. Zowel
de financiering van de bodemsanering als de
onduidelijkheid omtrent de eigendomssituatie
zijn een knelpunt. Bestemming wonen.

Pastorij straat in Schelle: voormalige glasfa-
briek, ambtshalve bodemsaneringsproject op-
gesteld en ambtshalve bodemsaneringswerken
uitgevoerd. Lokaal woonproject in ontwikke-
ling.

Moens in Ninove: voormalige wasserij, ambts-
halve bodemsaneringsproject opgesteld en
ambtshalve bodemsaneringswerken in uitvoe-
ring. Bestemming: wonen.

Baeyens in Zottegem: voormalige industriële
wasserij, ambtshalve bodemsaneringsproject
opgesteld en ambtshalve bodemsaneringswer-
ken uitgevoerd. Bestemming: wonen.

Asphaltco in Asse: voormalig bedrijf voor
productie van teer en asfalt. Afbraakwerken in
opstart. Juridische onzekerheden en definitieve
ruimtelijke nabestemming zijn nog een knel-
punt om de ambtshalve bodemsaneringswer-
ken op te starten. Een oplossingsscenario
wordt momenteel hiervoor uitgewerkt.

Vilvoorde-Machelen: herontwikkeling van een
regio (bestemming: stedelijke ontwikkeling)
met diverse brownfieldterreinen, waar de
OVAM onder meer volgende acties onderno-
men heeft en nog gepland zijn.

– Terrein SRI: veiligheidsmaatregelen lopen-
de en ambtshalve voorzorgsmaatregel in
opstart.

– Terrein Peeters-Beulens: ambtshalve be-
schrijvend bodemonderzoek in uitvoering.

– Terrein Interprochim: ambtshalve oriënte-
rend bodemonderzoek uitgevoerd.

– Terrein Renault (deel vroegere astral):
ambtshalve beschrijvend bodemonderzoek
uitgevoerd,

– De regionale grondwaterproblematiek in dit
gebied werd door de OVAM verder onder-
zocht. In 2005 en 2006 zal de OVAM een
oplossingsscenario voor de aanpak van dit
regionaal grondwaterprobleem uitwerken.
Dit wordt geïntegreerd in het masterplan
voor de herontwikkeling van het gebied dat
in samenwerking met de provincie
Vlaams–Brabant, de GOM Vlaams Bra-
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bant, de stad Vilvoorde en de gemeente
Machelen wordt uitgewerkt.

– Er werd een betoelaging gegeven in het ka-
der van het brownfieldmanagement.

– Knelpunten voor realisatie: financiering
van de bodemsanering, juridische onzeker-
heid m.b.t. saneringsplicht, onzekerheid
m.b.t. de ruimtelijke nabestemming,

(GOM: gewestelijke ontwikkelingsmaat-
schappij – red.)

Willebroek–Noord: herontwikkeling van een
regio (bestemming: hoofdzakelijk industrie)
met diverse brownfieldterreinen, waar de
OVAM volgende acties ondernomen heeft en
nog gepland zijn.

– Diverse bodemonderzoeken uitgevoerd en
een inventarisatie van alle gegevens
m.b.t. bodemverontreiniging opgesteld.

– Financiële haalbaarheidsstudie voor de sa-
nering van het terrein Stenofer (een voor-
malige cokesfabriek) uitgevoerd en een
ambtshalve beschrijvend bodemonderzoek
in uitvoering.

– Er werd een betoelaging gegeven in het ka-
der van het brownfieldmanagement.

– In samenwerking met de GOM Antwerpen
en andere overheden werd een samenwer-
kingsakkoord m.b.t. de herontwikkeling
van de regio opgesteld.

– Knelpunt voor realisatie: financiering van
het ganse herontwikkelingsproject.

De Nys in Zulte: voormalige leerlooierij,
ambtshalve beschrijvend bodemonderzoek in
uitvoering, betoelaging in het kader van het
brownfieldmanagement, financiering van de
bodemsanering is een knelpunt. Bestemming:
wonen/ kleinhandel ?

Naast de hierboven vermelde projecten zijn er
nog diverse andere brownfieldterreinen waar
de OVAM ofwel ambtshalve een onderzoek
heeft uitgevoerd of momenteel nog uitvoert,
ofwel een betoelaging heeft gegeven in het ka-
der van het brownfieldmanagement.

In 2004 is de OVAM een samenwerking opges-
tart met negen gemeenten, waarbij de OVAM
een betoelaging geeft aan de gemeente voor
het uitwerken van een herontwikkelingscon-
cept voor een brownfieldterrein. Cruciaal hier-
bij is dat de bodemsanering optimaal wordt
geïntegreerd in het herontwikkelingsconcept.
Deze samenwerking loopt verder in 2005.

Vraag nr. 25
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW's  –  Subsidiëring

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 23
Van 23 december 2004
Van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1084

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen
en Inburgering.

Vraag nr. 26
van 23 december 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Economische missie naar China  –  Delegatie
Vlaams Gewest

In verband met de economische zending naar
China in november jongstleden, had ik graag ver-
nomen hoeveel deelnemers van de officiële delega-
tie meereisden op kosten van het Vlaams Gewest.

Wie heeft daar telkens zijn fiat voor gegeven ?

Antwoord

Tien personen uit de officiële delegatie van de
economische missie naar China onder voorzitter-
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schap van ZKH Prins Filip reisden mee op kosten
van het Vlaams Gewest.

Voor zes officiële delegatieleden werd het fiat ge-
geven door de heer Wilfried Terryn, waarnemend
secretaris-generaal van de administratie Econo-
mie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegen-
heden en Landbouw (EWBL). Voor vier officiële
delegatieleden werd het fiat gegeven door de heer
Koen Allaert, algemeen directeur Export Vlaan-
deren en Dienst Investeren Vlaanderen.

Vraag nr. 27
van 23 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Economische missie naar China  –  Kostprijs

Nu de economische zending naar China achter de
rug is, had ik graag van de minister vernomen hoe
de eindafrekening van deze zending eruit ziet.

1. Hoeveel kosten werden er gemaakt en hoeveel
kosten werden er gerecupereerd ?

2. Hoe zag de samenstelling van de officiële dele-
gatie eruit, en welke kosten waren eraan ver-
bonden ?

Antwoord

1. De eindafrekening van de zending naar China
kan op dit ogenblik nog niet gemaakt worden,
aangezien alle facturen nog niet in het bezit
zijn van Export Vlaanderen en Dienst Investe-
ren Vlaanderen. Tegen het einde van het eerste
kwartaal van 2005 kan boekhoudkundig een
nauwkeurig beeld gegeven worden van de uit-
gaven en ontvangsten in het kader van deze
zending.

Momenteel kan ik alleen een voorlopige kos-
tenstaat meedelen: 76.683,54 euro uitgaven en
67.300 euro inkomsten (inschrijvingsgeld
Vlaamse bedrijven).

2. De officiële delegatie van het Vlaams Gewest
voor de zending naar China bestond uit:

namens het kabinet van minister Moerman:
Fientje Moerman, minister

Rudy Aernoudt, kabinetschef
Annemie Nijs, woordvoerdster
namens Dienst Investeren Vlaanderen:
Pascal Walrave, directeur
Peter Van Roey, business development ma-
nagerAsia-Pacific
Yiwei Zhang, project manager Asia-Pacific
namens Export Vlaanderen:Koen Allaert,
algemeen directeur
An Beenders, area manager Asia-Pacific
Annemieke De Tollenaere, assistant area
manager 
Jean-Pierre Meyfroodt, exportbegeleider

De hieraan verbonden kosten betroffen hotel-
en reiskosten, kosten inzake de deelname van
de Vlaamse partners (VIL, GOM), kosten in-
herent aan de lokale organisatie (huur zalen,
lunches en diners, materiaal, vertaling, tijdelijk
personeel, ...) en kosten voor brochures en pro-
motiemateriaal (VIL: Vlaams Instituut voor de
Logistiek; GOM: gewestelijke ontwikkelings-
maatschappij – red.)

Vraag nr. 29
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Groeipremie  –  Evaluatie eerste call

Als ondernemingen aan voorafbepaalde voor-
waarden voldoen, kunnen ze via het internet een
dossier in-dienen voor de beroepsinvesteringen
die ze willen doen om in aanmerking te komen
voor een groei-premie.

Er wordt gewerkt met een voorafbepaald bedrag
dat de Vlaamse Regering ter beschikking stelt
(geslo-ten enveloppe). Deze beschikbare som
wordt verdeeld via een wedstrijdformule, de zoge-
naamde "call" of oproepsysteem. Zodra de ter-
mijn van de "call" is verstreken, worden alle aan-
vragen onderzocht door de administratie, de sco-
res worden berekend, de rangschikking wordt op-
gemaakt en het budget wordt verdeeld, startend
met de best scorende onderneming. Zodoende
worden de best presterende ondernemingen ge-
subsidieerd. Ondernemingen die geen subsidie ge-
nieten, kunnen hun dossier op-nieuw indienen in
een volgende "call".
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Met betrekking tot de gehanteerde criteria in de
eerste call, die afsloot op 31 maart 2004, volgende
vragen.

1. Wat is het gemiddelde van de tewerkstelling
in de periode A-3 ?

Welke zijn de tewerkstellingscijfers in deze
periode van enerzijds de 10 grootste werk-
gevers en anderzijds de 10 kleinste werkge-
vers ?

2. Wat is het gemiddelde van de tewerkstelling
in de periode A-1 ?

Welke zijn de tewerkstellingscijfers in deze
periode van enerzijds de 10 grootste werk-
gevers en anderzijds de 10 kleinste werkge-
vers ?

3. Welke zijn de 10 grootste Li-waarden te-
werkstelling absoluut ?

Welke zijn de 10 kleinste Li-waarden te-
werkstelling absoluut ?

Hoeveel bedrijven verschijnen in deze waar-
den ?

4. Welke zijn de 10 grootste Li-waarden te-
werkstelling relatief ?

Welke zijn de 10 kleinste Li-waarden te-
werkstelling relatief ?

Hoeveel bedrijven verschijnen in deze waar-
den ?

5. Welke zijn de Li-waarden van de 10 groot-
ste genoteerde Bruto Toegevoegde Waarden
versus Tewerkstelling ?

Wat is voor deze specifieke bedrijven de
concrete berekening van deze waarden ?

Hoeveel bedrijven verschijnen in deze waar-
den ?

Welke zijn de Li-waarden van de 10 laagste
genoteerde Bruto Toegevoegde Waarden
versus Tewerkstelling ?

Wat is voor deze specifieke bedrijven de
concrete berekening van deze waarden ?

Hoeveel bedrijven verschijnen in deze waar-
den ?

6. Welke zijn de Li-waarden van de 10 groot-
ste genoteerde Loonkosten versus Bruto
Toegevoegde Waarde ?

Wat is voor deze specifieke bedrijven de
concrete berekening van deze waarden ?

Hoeveel bedrijven verschijnen in deze waar-
den ?

Welke zijn de Li-waarden van de 10 laagste
genoteerde Loonkosten versus Bruto Toe-
gevoegde Warde ?

Wat is voor deze specifieke bedrijven de
concrete berekening van deze waarden ?

Hoeveel bedrijven verschijnen in deze waar-
den ?

7. Kan de minister aan de hand van deze cij-
fers aantonen dat het oorspronkelijke doel
van de groeipremie, namelijk de best preste-
rende ondernemingen belonen, niet gemist
wordt ?

8. Hoeveel bedrijven hebben reeds werkelijk
gebruikgemaakt van de aangegeven be-
roepsprocedure ?

Hoeveel van deze bedrijven hebben vervol-
gens bij brief vanwege de administratie een
respons op deze beroepen mogen ontvan-
gen ?

Hoe pakt de administratie deze beroepen
aan ? Welke informatie wordt aan elk van
deze bedrijven dan doorgegeven ?

Antwoord

Met betrekking tot de gehanteerde criteria in de
eerste call, die afsloot op 31 maart 2004, kunnen
volgende elementen van antwoord worden ver-
strekt.
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Er wordt vooraf opgemerkt dat 1.410 onderne-
mingen hebben geparticipeerd in de wedstrijd
voor deze eerste call. Hiervan waren er 391 gun-
stig gerangschikt en 1.019 ongunstig gerang-
schikt. Het hieronder verstrekte cijfermateriaal
heeft omwille van de relevantie uitsluitend betrek-
king op de 391 gunstige ondernemingen.

1. Het gemiddelde van de tewerkstelling in de pe-
riode A-3 bedroeg 10,49 VTE (voltijds equiva-
lent – red.)

De tewerkstellingscijfers in de beschouwde pe-
riode van de 10 grootste werkgevers zagen er
als volgt uit:

TWS A-3 in VTE

888,98
889,61
890,93
899,04
114,25
116,56
117,97
123,58
126,60
129,91

De tewerkstellingscijfers in de beschouwde pe-
riode van de 10 kleinste werkgevers zagen er
als volgt uit:

TWS A-3 in VTE

0,00
0,06
0,07
0,12
0,13
0,16
0,33
0,37
0,38
0,39

2. Het gemiddelde van de tewerkstelling in de pe-
riode A-1 bedroeg 15,00 VTE.

De tewerkstellingscijfers in de beschouwde pe-
riode van de 10 grootste werkgevers zagen er
als volgt uit:

TWSA-1 in VTE

111,77
112,42
125,28
130,66
132,21
144,16
146,22
154,00
158,61
160,21

De tewerkstellingscijfers in de beschouwde pe-
riode van de 10 kleinste werkgevers zagen er
als volgt uit:

TWS A-1 in VTE

0,00
0,01
0,02
0,03
0,06
0,09
0,10
0,13
0,18
0,19

3. De 10 grootste Li-waarden tewerkstelling ab-
soluut waren de volgende:

LI TWS Absoluut

33,43
34,13
35,32
36,30
41,44
42,24
43,16
45,39
45,64

105,13

De 10 kleinste Li-waarden tewerkstelling abso-
luut waren de volgende:
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LI TWS Absoluut

-5,05
-4,88
-4,77
-1,92
-1,71
-1,42
-1,06
-0,84
-0,80
-0,75

In elk van deze Li-waarden (zowel grootste als
kleinste) verscheen er slechts één onderneming.

4. De 10 grootste Li-waarden tewerkstelling rela-
tief waren de volgende (in de tweede kolom
wordt het aantal bedrijven vermeld dat ver-
scheen naast de Li-waarden):

LI TWS Relatief Aantal ondernemingen

3,69 1
3,75 1
4,00 1
4,63 1
4,71 1
5,52 1
7,00 l
9,25 1

84,00 1
184,00 107

116

De 10 kleinste Li-waarden tewerkstelling rela-
tief waren de volgende:

LI TWS Relatief Aantal ondernemingen

0,00 114
0,64 1
0,68 1
0,77 1
0,79 1
0,88 1
0,89 1
0,90 1
0,90 1
0,92 1

123

5. De 10 grootste Li-waarden "Bruto Toegevoeg-
de Waarde versus Tewerkstelling" waren de
volgende (in de tweede kolom wordt het aantal
bedrijven vermeld dat verscheen naast de Li-
waarden, in de derde kolom wordt de bruto
toegevoegde waarde en in de vierde kolom
wordt het aantal werknemers volgens de socia-
le balans vermeld):

LI BRTW/ Aantal Bruto Aantal 
TWS bedrijven Toegevoegde werknemers

Waarde

421.418,99 1 2107094,97 5
587.500,00 1 1175000 2
760.911,00 1 760911 0
822.897,43 1 822897,43 1
842.350,00 1 842350 0
1.331.000,00 1 1331000 0
1.369.000,00 1 1369000 1
1.385.422,00 1 1385422 0
2.299.644,00 1 2299644 0
3.411.000,00 1 3411000 0

De 10 kleinste Li-waarden "Bruto Toegevoeg-
de Waarde versus Tewerkstelling" waren de
volgende (in de tweede kolom wordt het aantal
bedrijven vermeld dat verscheen naast de Li-
waarden, in de derde kolom wordt de bruto
toegevoegde waarde en in de vierde kolom
wordt het aantal werknemers volgens de socia-
le balans vermeld):

LI BRTW/ Aantal Bruto Aantal 
TWS bedrijven Toegevoegde werknemers

Waarde

-271.337,09 1 -271337,09 1
-137.392,50 1 -137392,5 1
-8.121,27 1 -8121,27 0
-536,33 1 -536,33 0
-362,53 1 -362,53 1
0,00 5 -163001 2
4.410,00 1 52920 12
5.415,36 1 59569 11
6.182,00 1 6182 0
7.432,91 1 74329,11 10

Voor de berekening van deze Li-waarden
wordt verwezen naar het document als bijlage
"Toelichting bij de berekening van Li-waarden
uit de eerste call".
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6. De 10 grootste Li-waarden "Loonkosten ver-
sus Bruto Toegevoegde Waarde" waren de vol-
gende (in de tweede kolom wordt het aantal
bedrijven vermeld dat verscheen naast de Li-
waarden, in de derde kolom wordt de bruto
toegevoegde waarde en in de vierde kolom
worden de loonkosten vermeld):

LI Loonkost/ Aantal Bruto Aantal 
en/BRTW bedrijven Toegevoegde werknemers

Waarde

0,9999901 1 101357 0
0,9999912 1 113114 0
0,9999931 1 144360 0
0,9999936 1 155669 0
0,9999943 1 175830,39 0
0,9999943 1 176600 0
0,9999956 1 225052,5 0
0,9999963 1 266970,04 0
0,9999972 1 353013,5 0
0,9999992 1 1331000 0

De 10 kleinste Li-waarden " Loonkost versus
Bruto Toegevoegde Waarde" waren de vol-
gende (in de tweede kolom wordt het aantal
bedrijven vermeld dat verscheen naast de Li-
waarden, in de derde kolom wordt de bruto
toegevoegde waarde en in de vierde kolom
wordt de loonkost vermeld):

LI Loonkost/ Aantal Bruto Aantal 
en/BRTW bedrijven Toegevoegde werknemers

Waarde

-26480,22000 1 -271337,09 26480,22
-15503,00000 1 -39000 15503
-5426,59000 1 -536,33 5426,59
-4957,64000 1 -8121,27 4957,64
-4206,75000 1 -362,53 4206,75
-1344,00000 1 -4000 1344
-821,00000 1 -64000 821
-3,43182 1 74329,11 329413
-1,81421 1 36364 102336
-1,00000 1 -1 0

Voor de berekening van deze Li-waarden
wordt verwezen naar het document als bijlage
"Toelichting bij de berekening van Li-waarden
uit de eerste call".

7. Op basis van de primaire evaluatie die door de
administratie na de eerste call werd uitgevoerd,
blijkt het systeem te beantwoorden aan de des-
tijds door de vorige Vlaamse Regering voorop-
gestelde doelstellingen.

Volgende vaststellingen werden gedaan.

De houders van een duurzaamheidsattest wer-
den positief gediscrimineerd: van de 1.410 par-
ticiperende ondernemingen waren er 5 die een
dergelijk duurzaamheidsattest konden voorleg-
gen. Deze 5 ondernemingen eindigden in de
top-8 van de gunstig gerangschikten,waaron-
der ook de best gerangschikte onderneming.

De startende ondernemingen werden positief
gediscrimineerd: van de 1.410 ondernemingen
waren er 353 of 25% jonger dan 5 jaar. Hier-
van werden 206 starters gunstig gerangschikt
of bijna 53%.

Ondernemingen die een tewerkstellingsaan-
groei konden aantonen van minstens 10 VTE
maakten heel wat meer kans om gunstig
gerangschikt te worden.

Tws aangroei in Gunstig % Totaal %
VTE

< 1 198 50,64% 902 63,97%
01 tot 10 141 36,06% 447 31,70%
10 tot 20 31 7,93% 39 2,77%
20 tot 30 10 2,56% 11 0,78%
30 tot 40 5 1,28% 5 0,35%
40 tot 50 5 1,28% 5 0,35%
Honderd en meer 1 0,26% 1 0,07%

391 1.410

De ondernemingen die de slaagkansen van
hun investeringsproject optimistisch inschatten
(raming generatie van eigen vermogen tijdens
de investeringsperiode) scoorden merkelijk ho-
ger: van de 1.411 ingediende ondernemingen
waren er 314 of 22% die voor 100% eigen mid-
delen vooropgesteld hebben. Van deze projec-
ten werden er 123 gunstig gerangschikt- dit is
31% van het totaalaantal gunstig gerangschik-
te projecten.

Kleine ondernemingen (KO) werden positief
gediscrimineerd ten opzichte van middelgrote
ondernemingen. Naar bereik behoorden 84%
van alle participerende ondernemingen tot de
KO. Bijna 39% van de ondernemingen had de
juridische vorm van een BVBA, tegen 15%
NV's en 6,7% eenmanszaken.
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De administratieve lasten werden met de groei-
premie voor een bedrag van meer dan 5 mil-
joen euro teruggedrongen.

Wat betreft de doorlooptijd van de uitbetalin-
gen werd vastgesteld dat slechts anderhalve
maand na de beslissing meer dan honderd on-
dernemingen een gedeelte van de groeipremie
uitbetaald kregen (4,15 miljoen euro, dat is al
bijna 14% van de totale steun). De doorloop-
tijd voor de uitbetaling is hiermee substantieel
korter dan bij eender welke directe steunmaat-
regel.

Conform de afspraken gemaakt tijdens de On-
dernemingsconferentie wordt actueel de laatste
hand gelegd aan de evaluatie die aan het ex-
tern Steunpunt Ondernemerschap werd ge-
vraagd. Nagegaan zal worden of de resultaten
stroken met de eerste bevindingen die de admi-
nistratie heeft gedaan, dan wel of het beeld
enigszins dient te worden bijgestuurd.

8. Aantal bedrijven dat reeds werkelijk gebruik-
maakte van de beroepsprocedure

Er werden tot heden geen formele beroepen in-
gesteld tegen de rangschikking uit de eerste
call.

De administratie heeft ervoor gekozen om zo-
veel mogelijk de vragen en informele beroepen
op een snelle, klantvriendelijke en informele
manier af te handelen. Hiermee heeft zij de
ondernemingen zonder twijfel een grotere
dienst bewezen dan via het formeel registreren
en opvolgen van de beroepsprocedure. Zij
heeft dan ook tal van vragen via e-mail en tele-
fonisch beantwoord en in de meeste gevallen
de ondernemingen in kwestie genoegdoening
kunnen geven.

Wel werden heel wat vragen gesteld om bijko-
mende informatie over de berekeningswijze
van de verschillende criteria (Li-waarden, nor-
malisatie, rangschikking), voornamelijk door
de ondernemingen die ongunstig gerangschikt
stonden. Aan alle ondernemingen die erom
vroegen, werd een overzicht bezorgd (zie voor-
beeld hieronder) van de Li-waarden en de sco-
res per criterium van hun eigen specifiek pro-
ject, die ze konden aftoetsen aan de gemiddel-
de Li-waarden en scores van alle participeren-
de ondernemingen (gepubliceerd op de websi-

te). Op die manier waren deze in staat in te
schatten op welke criteria ze beter respectieve-
lijk slechter gescoord hebben dan het gemid-
delde.

Het systeem van de call houdt bovendien ook
in dat wanneer een aanvraag om de een of an-
dere reden onontvankelijk gemaakt werd, deze
aanvraag gewoon door de onderneming kon
worden ingetrokken, waarna zij een nieuwe
aanvraag kon indienen, ditmaal met de correc-
te gegevens.

De administratie heeft met inzet van heel wat
resources alle klachten of informele beroepen
van de ondernemingen tijdig behandeld zodat
deze nog de kans hadden om een nieuwe aan-
vraag in te dienen.

Bijlage: toelichting bij de berekening van de Li-
waarden uit de eerste call

1. Li gevraagd steunpercentage vs. maximum toe-
gelaten steunpercentage

– Formule: 1-([gevraagd subsidiepercentage]/
[Max_percentage])

– Hoe meer steun wordt gevraagd hoe klei-
ner de Li_waarde

2. Li duurzaam ondernemen:
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– Formule: IIf([Duurzaamheidscertificaat]-
="1";1;0)

– Indien certificaat duurzaam ondernemen:
Li-waarde = 1, zoniet is Li-waarde = 0.

3. Li ICT:

– Formule: IIf([GEBRUIK_ICT]="1";1;0)

– Indien actieve website: Li-waarde = 1, zo-
niet is Li-waarde = 0.

4. Li leeftijd:

– Formules:
– a)Leeftijd_in_dagen: ([datum_intake]-[da-

tum oprichting])

– berekenen leeftijd: aantal dagen verlopen
tussen aanvraag en oprichting

– b)Leeftijd_met_max: IIf([Leeftijd_in_da-
gen]>=1828;0;[Leeftijd_in_dagen])

– alleen ondernemingen tot 5 jaar oud kun-
nen scoren; de andere krijgen een Li-waar-
de=0

– c)Li_Leeftijd: IIf([Leeftijd_met_max]=0;0;-
(1-([Leeftijd_met_max])/1828))

– hoe jonger de leeftijd in dagen hoe hoger
de Li-waarde

5. Li Autofinanciering vs. de totale investeringen:

– Formule: [autofinanciering]/[investeringen]

– Hoe meer autofinanciering tov de investe-
ringen hoe groter de Li-waarde

6. Li Tewerkstelling vs. bruto toegevoegde waar-
de:

– Formule: IIf([BrutoToegevoegdeWaarde]<-
=0;0;IIf([Aantalwerknemers]=0;[BrutoToe-
gevoegdeWaarde]/1;[BrutoToegevoegde-
Waarde]/[Aantalwerknemers])

Hoe meer gerealiseerde toegevoegde waarde
met hoe minder personeel hoe groter de Li-
waarde

7. Li Cashflow voor belastingen vs. totale activa:

– Formule: [Cashflow]/[Totale activa]

– Hoe grotere de gerealiseerde cashflow tov
de activa hoe groter de Li-waarde

8. Li Loonkost vs. Bruto Toegevoegde Waarde:

– Formules - hier werd rekening gehouden
met de verschillende variaties in de waarden
die uit de jaarrekening kunnen tevoorschijn
komen:

Lk <0 0 >0

BrTW>0 1 - (1 / BrTW) 1 - (1 / BrTW) 1 - (Lk / BrTW)
BrTW=0 1 - (1 /1 )=0 1 - (1 /1)=0 1 -(Lk/1)
BrTW<0 -1 * (1 + Lk / BrTW) 1/BrTW -1 *(Lk/1)

– Hoe minder loonkosten nodig waren voor
het realiseren van de BrTW hoe groter de
Li- waarde

9. Li Tewerkstellingsevolutie

– Formules

– a)Li_Absoluutverschil: [Tewerkstelling A-l]-
[Tewerkstelling A-3]

– Hoe groter de aangroei in absolute cijfers
hoe groter de Li-waarde abs.

– b)Li_Relatief_verschil: IIf([Tewerkstelling
A-3]=0;Onwaar;[Tewerkstelling A- l]/[Te-
werkstellingA-3])

– c)Max_Relatief_verschil: maxiumwaarde
van "Li_Relatief_verschir

– d)Aftopping: IIf([Tewerkstelling A-
3]=0;[Max_Relatief_verschil];(IIf([Tewerk-
stelling A- l]/[Tewerkstelling A-
3]<[Min_Relatief_verschil];[Min_Rela-
tief_verschil];[Tewerkstelling A-l]/[Tewerk-
stelling A-3])))

– Ingeval van A-3 = 0: aftoppen van het re-
latief verschil op de maximum Li_waarde
van alle deelnemende projecten

-1101- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 14 – 27 mei 2005



– e)Gemiddelde_normalisatie_TWS: ([Nor-
malisatie_Absoluut]+[Normalisatie_aftop-
ping])/2

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 67
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen  –  Man-vrouwsamenstelling

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale 
Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 48
Van 21 december 2004
Van mevrouw Hilde Crevits
Blz. 1128

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelij-
ke Kansen.

Vraag nr. 69
van 23 december 2004
van de heer CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW's  –  Subsidiëring

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij en 
Plattelandsbeleid
Vraag nr. 23
Van 23 december 2004
Van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1084

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen
en Inburgering.

Vraag nr. 71
van 23 december 2004
van de heer MARK DEMESMAEKER

Vlaamse Rand  –  Taalgebruik verkoop onroerend
goed

Steeds meer aankondigingen van openbare verko-
pen van eigendommen en verkoopakten van ei-
gendommen in de Vlaamse Rand worden in een
andere taal opgesteld dan het Nederlands.

Wat die verkoopakten betreft, is dit naar mijn
bescheiden mening een inbreuk op de taalwetge-
ving. Aangezien verkoopakten die betrekking
hebben op het grondgebied van het Vlaamse ge-
west, geregis-treerd worden op de dienst Registra-
ties van de Federale Overheidsdienst (FOD) Fi-
nanciën, moeten die in het Nederlands worden
opgesteld. Graag kreeg ik hierover uitsluitsel.

Een gelijkaardige vraag rijst wat de aankondigin-
gen van openbare verkopen van onroerende goe-
deren betreft. Mijns inziens mogen die in gemeen-
ten van het Vlaamse gewest niet in een andere taal
dan het Nederlands gebeuren. Idem voor het ver-
loop van de betrokken openbare zittingen.

1. Heeft de minister weet van inbreuken tegen de
taalwetgeving bij verkoopakten van eigendom-
men, en meer specifiek in de gemeenten van de
Vlaamse Rand ?

Zo ja, wordt terzake overlegd met de bevoegde fe-
derale overheidsdienst, teneinde tot een correcte
toepassing van de taalwetgeving te komen ?

Hoe wordt er opgetreden ?

2. Heeft de minister weet van inbreuken tegen de
taalwetgeving bij aankondigingen van openba-
re verkopen van eigendommen, en meer speci-
fiek in de gemeenten van de Vlaamse Rand ?

Hoe wordt er in voorkomend geval opgetreden ?
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Wordt er bij de gemeentebesturen op aangedron-
gen deze aankondigingen te verwijderen ?

3. Heeft de minister weet van inbreuken tegen de
taalwetgeving bij het verloop van de openbare
verkopen zelf, en meer specifiek in de gemeen-
ten van de Vlaamse Rand ?

Zo ja, hoe wordt er opgetreden ?

Antwoord

Bij de verkoop van een eigendom moet men in de
procedure een onderscheid maken tussen ener-
zijds het opstellen van een notariële akte en an-
derzijds de registratie van deze akte. Bij de ver-
koop van een eigendom moet men ook onder-
scheid maken tussen de verkoop waarbij een over-
heidsdienst betrokken is en de loutere verkoop
tussen particulieren.

Bij een loutere verkoop tussen particulieren mag
de notariële akte in om het even welke taal gesteld
zijn. Deze handeling is immers niet onderworpen
aan de wet op het gebruik der talen in bestuursza-
ken. Hier geldt immers artikel 30 van de Grond-
wet dat stelt dat het gebruik der talen vrij is, be-
halve bij de uitdrukkelijk door de wet geregelde
zaken. In de praktijk wordt de akte meestal opge-
steld in de taal van de koper (voorzover dit een
taal is die de notaris begrijpt). Indien de verkoper
deze taal niet begrijpt, kan ofwel een akte in beide
talen worden opgesteld, ofwel een vertaling wor-
den toegevoegd of voorgelezen. De registratie van
deze akte gebeurt evenwel in de taal van het ge-
bied waar het goed gelegen is. De ontvanger van
de registratie kan een vertaling vragen van de akte
indien deze in een andere dan één van de drie
landstalen (Nederlands, Frans, Duits) is opge-
steld.

Bij de verkoop van een eigendom daarentegen
waarbij een openbare dienst betrokken is die is
onderworpen aan de taalwetgeving moet eveneens
de notariële akte worden opgesteld in de taal van
het gebied waar het betrokken goed gelegen is.

Deze zelfde redenering kan worden opgebouwd
voor de aankondigingen van openbare verkopen
of het verloop van de openbare verkoop zelf.

Hieruit vloeit voort dat er dus enkel van een over-
treding van de taalwet bij een verkoop van een
onroerend goed sprake kan zijn wanneer een
openbare dienst bij deze verkoop betrokken is.

Ik heb momenteel geen weet van inbreuken tegen
de taalwetgeving bij dergelijke verkopen.

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 53
van 21 december 2004
van de heer  TOM DEHAENE

Regional Health-conferentie Valencia  –  Evaluatie

Op 12 november 2004 nam de minister deel aan
het Regional Ministerial Forum van het "Regions
for Health Network" (RHN) van de WHO
(World Health Organization).

Dit netwerk werd in 1992 opgericht met Vlaande-
ren als stichtend lid. Het verenigt 32 Europese re-
gio's die alle een zekere autonomie hebben op het
gebied van gezondheidszorg. De bedoeling van
het netwerk is om samenwerkingsverbanden tus-
sen de regio's te promoten en uitwisseling van er-
varing en expertise te bevorderen.

Het politieke belang ervan is dat het de enige in-
ternationale organisatie is waarin Vlaanderen als
regio rechtstreeks is vertegenwoordigd en waar de
contacten niet via de federale overheid moeten
verlopen.

1. Welke waren de agendapunten ?

2. Wat zijn de resultaten ?

3. Wat is de evaluatie van de zending ?

Antwoord

1. De Regional Health-conferentie bestond uit:

– een informatieve presentatie over Interreg
IIIC. De bedoeling van Interreg IIIC is om
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de contacten en netwerken te stimuleren
tussen regio's over heel Europa en de kandi-
daat&shy;lidstaten en de regio's buiten Eu-
ropa;

– een informatieve presentatie over het werk-
programma van het "Regions for Health
Network";

– een ministeriële rondetafelconferentie.

2. Op de ministeriële rondetafelconferentie legden
een twaalftal ministers en andere politieke afge-
vaardigden een verklaring af.

Centraal thema in een aantal tussenkomsten
was het belang van "welzijn" in de welvaarts-
staat. Er werd op gewezen dat er ook binnen
de Europese regio's, zelfs binnen eenzelfde
land, grote verschillen in gezondheidstoestand
bestaan. Om dit te verbeteren, is het essentieel
om de algemene sociale omgeving aan te pak-
ken. Dit is niet beperkt tot het domein van de
minister van Welzijn en Volksgezondheid.
Hierom moet ook met andere beleidsdomeinen
worden samengewerkt (bv. Tewerkstelling, On-
derwijs, Huisvesting, Milieu, ...). De ministers
van Volksgezondheid hebben dan ook een taak
om hun collega's hiervoor te sensibiliseren,
naast hun eigen verantwoordelijkheden inzake
preventie en gezondheidspromotie, en het zor-
gen voor een goed uitgebouwde eerstelijnsge-
zondheidszorg.

3. Het secretariaat had op voorhand gevraagd
om (een samenvatting van) de interventies te
krijgen. De meeste ministers hielden zich aan
hun voorbereide verklaring. Daardoor was er
weinig interactie. In een gesprek met het secre-
tariaat werd daarom gesuggereerd om in de
toekomst een meer interactieve formule uit te
werken, waarbij ministers van gedachten kun-
nen wisselen rond een specifiek onderwerp dat
betrekking heeft op regionale politiek (dus
geen technische kwesties maar wel beleidsmati-
gevragen).

Ten gronde biedt het RHN zeker mogelijkheden
tot samenwerking en informatieuitwisseling.
Door de beperkte groep is het makkelijker (infor-
mele) contacten te leggen en eventueel afspraken
te maken. Dit kan van pas komen als men bij-
voorbeeld een Europees project wil opstarten

waarbij meerdere landen of regio's betrokken
worden.

Vraag nr. 56
van 23 december 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Comité Bijzondere Jeugdzorg Gent  –  Vacatures

Voor de afdeling Bijzondere Jeugdbijstand, meer
bepaald het Comité voor Bijzondere Jeugdzorg
van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
(departement Welzijn) in Gent, verschenen in de
maand november van 2004 twee werkaanbiedin-
gen.

Het ging over twee startbanen voor jongeren, die
onder meer aan de volgende voorwaarden moes-
ten voldoen : jonger dan 26 jaar zijn, ingeschreven
zijn als werkloze, nog niet gewerkt hebben …

Volgens eensluidende bronnen op het terrein zou
er intern eveneens gesteld zijn dat de kandidaten
voor de aanwerving als bijkomende voorwaarde
liefst allochtoon of mindervalide moesten zijn.

Deze vacatures waren ook terug te vinden op de
webpagina's van de VDAB, echter zonder vermel-
ding van de bovenvermelde bijkomende voor-
waarden waar men intern van op de hoogte was.

1. Van wie ging deze interne richtlijn uit ?

2. Onderschrijft de minister de manier waarop
deze vacatures verspreid zijn, met name met
een supplementaire interne richtlijn ?

3. Kan het dat voor één en dezelfde vacature
twee verschillende pistes gevolgd worden inza-
ke inschrijvingsvoorwaarden ?

Is dat geen bedekte vorm van discriminatie, ge-
zien bepaalde voorwaarden enkel intern be-
kend waren ?

4. Is er sprake van enige voorkeursbehandeling bij
de aanwerving van personen met het vooropge-
steld profiel (allochtoon of mindervalide) ?

Is er dus inderdaad geopteerd voor sollicitan-
ten die aan de "intern" gestelde voorwaarden
voldeden ?
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Antwoord

1. Met de wet van 24 december 1999 ter bevorde-
ring van de werkgelegenheid voorziet de fede-
rale overheid in een stelsel van startbanen voor
jonge schoolverlaters en jonge werkzoekenden.

De staat, de Gemeenschappen en de Gewesten
hebben meerdere samenwerkingsakkoorden
ondertekend, waarbij ze zich ertoe verbinden
om een inschakelingsparcours voor te stellen
aan de werkzoekenden. Het inschakelingspar-
cours heeft als algemene doelstelling langduri-
ge werkloosheid te voorkomen en aan laagges-
choolde, werkzoekende jongeren de kans te
bieden hun positie op de arbeidsmarkt te ver-
beteren door middel van de overeenkomst van
een startbaan.

Overeenkomstig het koninklijk besluit van 30
maart 2000 ter uitvoering van de artikelen 30,
39 §1 en §4 tweede lid, 40 tweede lid, 41, 43
tweede lid, en 47 §1 vijfde lid en §5 tweede lid
van de wet van 24 december 1999 ter bevorde-
ring van de werkgelegenheid, werd het aantal
startbanen voor de Vlaamse overheid, hierin
begrepen alle Vlaamse openbare instellin-
gen(VOI), vastgesteld op 394 of 1,5% van het
personeelsbestand op 30 juni 1999.

In haar standpunt van vrijdag 3 maart 2000
(VR/PV/2000/9 - punt 22) gaat de Vlaamse Re-
gering een reële inspanningsverbintenis aan
om jongeren, gericht op doorstroom, zo snel
mogelijk naar een baan te leiden en de kans op
duurzame werkgelegenheid binnen de startba-
nenaanpak te bevorderen.

De Vlaamse Regering koos voor een gemengde
vorm van projectmatige aanpak en lineaire
plaatsing binnen de departementen en de
VOI's (zie ook omzendbrief PEBE/-
VOI/2000/8).Bij het uitwerken van een aanpak
binnen de departementen en VOI's dient,con-
form de vermelde beslissing van de Vlaamse
Regering, prioritair aandacht besteed te wor-
den aan de groepen die het laagst scoren op de
werkzaamheidsgraad.De Vlaamse Regering
koos ervoor om, gezien de voorbeeldfunctie
van de overheid, haar doelgroepenbeleid met
betrekking tot de startbanen maximaal in te
vullen door onder andere specifiek aandacht te
besteden aan allochtone, jonge werklozen.

2. De administratie heeft de vrije keuze wat wer-
vingskanalen en selectiemethodes betreft.- In
het kader van de bovenvermelde beslissing
wordt gevraagd de doelgroepen niet uit het
oog te verliezen. Kandidaten worden enkel ge-
selecteerd op basis van hun kwaliteiten. 

De in de schriftelijke vraag vermelde vacatures
zijn verspreid volgens de normale procedure en
met ondersteuning van de administratie Perso-
neelsontwikkeling van het departement Alge-
mene Zaken en Financiën.

3. Alle jongeren, geschoolde of niet-geschoolde,
komen in aanmerking voor aanwerving in het
kader van startbaanprojecten voorzover ze
vóór de aanwerving jonger zijn dan 26 jaar en
ingeschreven zijn als werkzoekende.

4. Globaal wordt bij sollicitaties bij het Ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap belang ge-
hecht aan gelijke kansen voor laaggeschool-
den, allochtonen en mensen met een handicap.
De Vlaamse overheid voert campagne om
doelgroepen bewust te maken van de jobmoge-
lijkheden bij de Vlaamse overheid, aangezien
zij momenteel ondervertegenwoordigd zijn.
Toch krijgt iedereen evenveel kans op een job
(mannen, vrouwen, allochtonen, mensen met
een handicap, enz.).- Kandidaten worden enkel
geselecteerd op basis van hun kwaliteiten.

De selecties gebeuren op basis van de in de
functiebeschrijving gestelde technische en per-
soonlijke vereisten.- De twee vacatures die aan
de regio Oost-Vlaanderen toegekend werden,
zijn ingevuld door een allochtone en een au-
tochtone kandidaat.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 44
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen  –  Man-vrouwsamenstelling

Zie:
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Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie En Gelijke Kansen
Vraag nr. 48
Van 21 december 2004

Blz. 1128

Antwoord

Een gecoörxdineerd antwoord zal worden ver-
strekt door mevrouw Kathleen Van Brempt,
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Econo-
mie en Gelijke Kansen.

Vraag nr. 45
van 21 december 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Willebroek-Noord  –  Brownfieldontwikkeling

In het zuiden van de provincie Antwerpen, meer
bepaald in de regio Boom, Niel, Puurs en Wille-
broek, de zogenaamde "Brabantse Poort", is er
een hoge economische potentie aanwezig.

Momenteel werkt men een studie af die onder-
zoekt in welke mate nieuwe industrieterreinen
kunnen worden ontwikkeld.

In Willebroek-Noord zijn meer dan 100 ha zoge-
naamde brownfieldterreinen beschikbaar. Er is
hiervoor een provinciaal ruimtelijk uitvoerings-
plan (PRUP) in de maak.

Hoever staat het met dit dossier en wat is de be-
leidsvisie van de minister m.b.t. dit gebied in Wil-
lebroek-Noord ? Op welke wijze ondersteunt de
minister dit dossier ?

Antwoord

De provincie Antwerpen heeft in mei 2004 een
voorontwerp van PRUP ter advies voorgelegd aan
de verschillende administraties.

Op 28 mei 2004 werd een plenaire vergadering ge-
houden waarop door de planologische ambte-
naar, na overleg met de afdeling Ruimtelijke Plan-
ning van mijn administratie, in hoofdzaak werd
gesteld dat het voorontwerp naar beleidsopties
voldeed, doch dat, met het oog op het bewaken
van de overeenstemming met de ontwikkelings-

perspectieven vervat in het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen, evenwel enkele elementen dien-
den te worden aangepast (meer differentiatie;
meer gericht op regionale bedrijvigheid; proble-
matisch qua kantoren, ...). Kortom ... een beperk-
te herwerking van betrokken voorstel was nodig.

Uit een recente telefonische navraag, uitgevoerd
door mijn administratie, moet blijken dat de bes-
tendige deputatie (die m.b.t. dit planningsproces
de bevoegde overheid is) betrokken dossier in de
periode na mei 2004 niet meer heeft geagendeerd
op de provincieraad. Vermoedelijk zal dit in de
eerstkomende weken of maanden geschieden.

Het weze evenwel duidelijk dat de problematiek
van de brownfïelds een beleidsprioriteit is, die lo-
gischerwijze expliciet aan bod kwam in het
Vlaams regeerakkoord én mijn beleidsnota.

In het Vlaams regeerakkoord wordt terzake gesti-
puleerd (cf. blz. 72): 'We pakken de problematiek
van de vervuilde bedrijfsgronden beter aan door een
optimale samenwerking en kostendeling tussen de
Vlaamse overheid, de gemeenten en de private sec-
tor." In die optiek werd aan de PMV (Participatie-
maatschappij Vlaanderen) de rol toebedeeld van
medefinancier en actor (dit zou kunnen gebeuren
via een PMV-dochteronderneming).

Voormelde beleidsdoelstelling vervat in het
Vlaams regeerakkoord werd verder geëxpliciteerd
in mijn Beleidsnota Ruimtelijke ordening / Monu-
menten &amp; Landschappen 2004-2009 (Stuk
92(2004-2005) – red.), waarin een afzonderlijk
hoofdstuk is gewijd aan de brownfieldproblema-
tiek.

De herontwikkeling en herwaardering van oude,
vaak vervuilde terreinen levert immers een waaier
van voordelen op. Het milieupassief wordt verder
teruggedrongen; bestaande gebieden voor indus-
trie of woonzone worden opnieuw in gebruik ge-
nomen zodat nieuwe, ongerepte gebieden
(zgn."greenfïelds") niet moeten worden aangesne-
den en zodoende het bodemgebruik op meer zin-
volle wijze kan geschieden; ....

Gelet op het gegeven dat het voorwerp van de
vraagstelling een proefproject is in het kader van
de brownfieldontwikkeling en vanuit het principe
van zorgvuldig ruimtegebruik, kan ik dan ook,
samen met mijn administratie, de herbestemming
en het hergebruik van Willebroek-Noord voor
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hoofdzakelijk economische functies ondersteu-
nen.

Het is echter evident dat vooraleer een definitieve
beslissing kan worden genomen over de wijze van
ondersteunen (het Vlaams Gewest kan o.a. via de
PMV hierbij een actieve rol vervullen) enerzijds
een afweging dient te gebeuren ten aanzien van de
brownfield-sites met grote ontwikkelingspotentie
én anderzijds het Brownfielddecreet dient te zijn
goedgekeurd. Betrokken ontwerp van brownfield-
decreet werd door de Vlaamse Regering op 28 mei
2004 principieel goedgekeurd. Momenteel wordt
de laatste hand gelegd aan het verwerken van de
adviezen, waarna ik betrokken ontwerp van de-
creet opnieuw op de Vlaamse Regering zal agen-
deren.

Vraag nr. 50
van 23 december 2004
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Begroting  –  Beleids- en betalingskredieten

Bij de begrotingsbesprekingen presenteerde de
minister een slide m.b.t. de discrepantie tussen be-
leids- en betalingskredieten. De daarin vermelde
bedragen verschillen van die vermeld in de alge-
mene toelichting bij de begroting 2005. 

Wat zijn de oorzaken van die verschillen ?

In de beleidsnota Financiën en Begroting 2004-
2009 vinden wij het volgende terug (blz.. 12) :

"Concreet zijn de geconsolideerde betalingsmoge-
lijkheden binnen de begroting 2004 beduidend
hoger dan de geconsolideerde verbintenismoge-
lijkheden. (…) De Toekomstnorm impliceert dus
in 2004 en 2005 dat de verbintenissenniveaus wor-
den afgestemd op een voorzichtig ingeschat mid-
delenniveau. Het verschil inzake verplichtingenni-
veau wordt gehanteerd om ook de impliciete
schuld versneld weg te werken" (Stuk 136 (2004-
2005) – Nr. 1).

Ik neem aan dat de cijfers inzake beleidskredieten
en betalingskredieten in de algemene toelichting
bij de begroting 2005 niet geconsolideerd zijn,
maar enkel betrekking hebben op het Ministerie

van de Vlaamse Gemeenschap (MVG) en de dien-
sten met afzonderlijk beheer (DAB). 

Kan de minister de cijfers inzake geconsolideerde
beleidskredieten, betalingskredieten en middelen
in 2004 en 2005 bezorgen ?

Antwoord

1.Verschil tussen de in de commissie voorgestelde
beleids- en betalingskredieten en de beleids- en be-
talingskredieten zoals voorgesteld in de algemene
toelichting

De beleids- en betaalkredieten, zoals berekend in
de algemene toelichting, zijn gebaseerd op de defi-
nities conform de resolutie van het Vlaams Parle-
ment van 20 december 2000. Deze definities lui-
den als volgt:

"Het beleidskrediet in begrotingsjaar X is het volu-
me aan mogelijkheden, voortkomende uit de ont-
vangsten (inclusief leningen) van dat begrotings-
jaar, waarover de Vlaamse regering beschikt om
verbintenissen aan te gaan of te laten aangaan, die
in het lopende jaar of in een volgend jaar ten laste
vallen van de Vlaamse Gemeenschap."

"Het betalingskrediet in begrotingsjaar X is het vo-
lume aan mogelijkheden, voortkomende uit de ont-
vangsten (inbegrepen leningen) van dat begrotings-
jaar, waarover de Vlaamse regering beschikt om
aan betalingsverplichtingen, voortvloeiend uit be-
staande en nieuwe in het begrotingsjaar aan te gane
verbintenissen, in de loop van dat -begrotingsjaar te
voldoen."(stuk 501 (2000 – 2001) – Nr.1 – red.)

In de algemene toelichting wordt er een overzicht
gegeven van de manier waarop deze definities
worden omgezet om van de gestemde kredieten
tot de beleids- en betaalkredieten, conform de de-
finities van de resolutie, te komen.

De componenten van de beleids- en betaalkredie-
ten bestaan uit de gestemde kredieten van het Mi-
nisterie van de Vlaamse Gemeenschap, waarop
correcties worden uitgevoerd.

Bij de beleidskredieten bestaat één van de correc-
ties uit de voorziene langetermijn schuldopbouw
(excl. intresten) bij NV Aquafin. Voor het jaar
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2004 wordt zo in een netto-schuldopbouw voor-
zien van 80 miljoen euro. In 2005 wordt dit niet
meer opgenomen, omdat de Vlaamse Regering
werkt aan een totaaloplossing voor de waterzuive-
ringsproblematiek, waardoor de consolidatiever-
plichting wegvalt.

Bij de betaalkredieten bestaat één van de correc-
ties uit de eigen ontvangsten van de DAB's MI-
NA en VIF en de eigen ontvangsten van de VOI
A VLIF. Deze ontvangsten worden namelijk ge-
bruikt om beleidskredieten, die door middel van
vastleggingsmachtigingen vanuit het MVG zijn
toegekend, te financieren en dienen dan ook te
worden meegenomen als betaalkredieten van een
bepaald jaar.(MINA: Milieu en Natuur; VIF:
Vlaams Infrastructuurfonds; VOI: Vlaamse open-
bare instelling; VLIF: Vlaams Landbouwinveste-
ringsfonds – red.)

Op basis van de afgesproken definitie resulteerden
de beleids- en betalingskredieten vóór amende-
menten als volgt:

2BGC 2004 Ini 2005
Beleidskredieten 18.790 18.769
Betalingskredieten 18.769 18.677
Beleid - Betaal +21 +92

Bij de bespreking in de commissie heb ik de cijfers
van de beleidskredieten negatief bijgesteld omwil-
le van twee correcties die doorgevoerd kunnen
worden ten opzichte van de vertaling van de defi-
nitie van beleids- en betalingskredieten, zoals
voorzien in de algemene toelichting.

– De lijn voor de NV Aquafin (80 miljoen euro
in 2004) kan worden beschouwd als een fictie-
ve lijn waar geen krediet tegenover staat in de
begroting. Dit kan bijgevolg van het totaal aan
beleidskredieten worden afgetrokken. 

– De conjunctuurprovisie (90 miljoen euro in
2004 en 77 miljoen euro in 2005) vormt geen
echt beleidskrediet en kan bijgevolg uit het to-
taal worden gehaald. Het is namelijk zo dat de
conjunctuurprovisie het verschil dient op te
vangen tussen de verwachte inkomsten op ba-
sis van de meest recente parameters en de mid-
delen die men vanuit een LT-projectie kan ver-
wachten. Enkel indien blijkt dat er meer in-

komsten worden gegenereerd dan voorzien in
de LT-projectie, kunnen er uitgaven op de con-
junctuurprovisie worden gerealiseerd. 

Door deze correcties door te voeren, bekomt men
de volgende resultaten:

2BGC 2004 Ini 2005
Beleidskredieten 18.620 18.691
Betalingskredieten 18.769 18.677
Beleid - Betaal -149 +14

(BGC: begrotingscontrole – red.)

2. ESR-geconsolideerde beleidskredieten, beta-
lingskredieten en middelen in 2004 en 2005

2.1. ESR-geconsolideerde beleidskredieten

Voor de berekening van de ESR-geconsolideerde
beleidskredieten, die ontstaan op basis van de
goedgekeurde begroting van een bepaald jaar,
wordt uitgegaan van volgende definitie:

MVG.

ESR-beleidskrediet MVG jaar x = 
+ NGK's + BVJ's + GVK's + ontvangsten begro-
tingsfondsen 

– (NGK-BVJ-GVK-)kredieten voor participa-
ties en deelnemingen (ESR-8) 

– (NGK-BVJ-GVK-)kredieten voor schuldaflos-
sing (ESR-9)

– (NGK-BVJ-GVK-)kredieten voor de te conso-
lideren instellingen van de Vlaamse Gemeen-
schap

(Voor de te consolideren instellingen NV Aqua-
fin, Pensioenfonds, Zorgfonds en De Lijn[1] wor-
den enkel correctielijnen ingevoegd bij een even-
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1 Uit het document Nationale rekeningen - Deel 2 -

Gedetailleerde tabellen en rekeningen 1995-2003 blijkt dat
De Lijn dient geconsolideerd te worden, maar er wordt
niet aangegeven vanaf welk jaar dit dient te gebeuren.
Bijgevolg beschouwen we in deze oefening De Lijn dan
ook nog steeds als een niet te consolideren instelling,
waardoor enkel de dotaties aan De Lijn vanuit het MVG
als beleids- en betaalkredieten worden meegenomen. Er
dienen tevens geen correctielijnen te worden ingevoegd
voor een eventuele reservevorming en/of schuldopbouw.



tueel in rekening te brengen reservevorming en/of
schuldopbouw.)

(ESR: Europees Systeem van Nationale en Regio-
nale Rekeningen; NGK: niet-gesplitst krediet;
BVJ: bijkrediet voorgaande jaren; GVK: gesplitst
vastleggingskrediet – red.)

Te consolideren DAB's en VOI's (excl. NV Aqua-
fin, Zorgfonds, Pensioenfonds, De Lijn).

In afwachting van een veralgemeende invoering
van de verbintenissenbegroting, zoals voorzien in
het comptabiliteitsdecreet, wordt er een onder-
scheid gemaakt tussen VOI's en DAB's die in hun
begroting reeds een opsplitsing maken tussen be-
leids- en betalingskredieten en de andere.

Bij de instellingen met een opsplitsing in de be-
groting, wordt het beleidskrediet (gecorrigeerd
voor ESR-8, schuldaflossing en dotaties naar an-
dere te consolideren instellingen) genomen. Deze
verbintenissenkredieten vatten tevens ook de
machtigingen en gesplitste dotatieartikelen die
zijn ingeschreven in de MVG-begroting.

Voor de overige DAB's en VOI's wordt van de hy-
pothese vertrokken dat de beleidskredieten gelijk
zijn aan de ingeschreven betalingskredieten (ge-
corrigeerd voor over te dragen saldi, ESR-8-uitga-
ven, schuldaflossing en dotaties naar andere te
consolideren instellingen). Deze kredieten worden
evenwel gecorrigeerd voor het geval er een mach-
tiging of een gesplitst dotatieartikel is ingeschre-
ven in de MVG-begroting. In dit geval wordt het
verschil tussen het in de MVG-begroting inges-
chreven beleidskrediet en betalingskrediet gecorri-
geerd op de ingeschreven betalingskredieten van
de instelling.

FFEU

Wat betreft het FFEU(Financieringsfonds voor
Schulafbouw en Eenmalige Investeringsuitgaven –
red.) wordt ervan uitgegaan dat de beleidskredie-
ten die hier worden ingeschreven het gevolg zijn
van de recuperatie van reeds gestemde beleidskre-
dieten van vorige begrotingen en van de huidige
begroting.

Voor de bepaling van de opbouw van impliciete
schuld laten we het FFEU buiten beschouwing,
omdat er bij de recuperatie van beleidskredieten

ook steeds evenveel betalingskredieten moeten
kunnen gerecupereerd worden binnen een begro-
ting van een bepaald jaar. Dit zorgt ervoor dat er
bij het ontstaan van beleidskredieten voor het
FFEU, tevens voldoende betalingskredieten voor-
zien worden om aan de verbintenissen te voldoen.
Voor de vergelijking van de geconsolideerde be-
leids- en betalingskredieten gaan we bijgevolg het
FFEU buiten beschouwing laten.

Conjunctuurprovisie

De toekomstnorm impliceert dat de geconsoli-
deerde verbintenissenniveaus worden afgestemd
op een voorzichtig ingeschat niveau (aan een
trendgroei van het BNI ten belope van 2%) aan
geconsolideerde middelen. Zoals ik al aangehaald
heb in mijn beleidsnota zal het verschil inzake
verplichtingenniveau worden gereserveerd in de
conjunctuurprovisie, welke kan aangewend wor-
den om versneld de impliciete schuld af te bou-
wen.

De conjunctuurprovisie (90 miljoen euro in 2004
en 77 miljoen euro in 2005) kan dus geenszins als
beleidskrediet worden beschouwd en dient derhal-
ve van de hierboven berekende beleidskredieten te
worden afgetrokken.(BNI: bruto nationaal inko-
men – red.) 

Resultaten:

In de goedgekeurde begroting na amendementen
zijn de volgende ESR-beleidskredieten opgeno-
men:
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2.2. ESR-geconsolideerde betaalkredieten.

Voor de berekening van de ESR-geconsolideerde
betaalkredieten, die ontstaan op basis van de
goedgekeurde begroting van een bepaald jaar,
wordt uitgegaan van de volgende definities:

MVG

ESR-betaalkrediet jaar x = 
+ NGK's + BVJ's + GOK's + VRK's
– (NGK-BVJ-GOK-)kredieten voor participaties

en deelnemingen (ESR-8) 
– (NGK-BVJ-GOK-)kredieten voor schuldaflos-

sing (ESR-9)

- (NGK-BVJ-GOK-)kredieten voor de te consoli-
deren instellingen van de Vlaamse Gemeenschap.

(Voor de te consolideren instellingen NV Aqua-
fin, Pensioenfonds, Zorgfonds en De Lijn[2] wor-
den enkel correctielijnen ingevoegd bij een even-
tueel in rekening te brengen reservevorming en/of
schuldopbouw.) 

ESR-beleidskredieten MVG   2e BGC 2004 Ini 2005 
NGK’s + BVJ’s + GVK’s + Ontvangsten begrotingsfondsen + 18.338.858 18.440.173

Correctie conjunctuurprovisie - -90.000 -77.000
Deelnemingen en kredietverleningen (ESR-8) - -368.635 -28.180

Dotaties aan VOI's en DAB's - -3.862.317 -3.989.381
Aflossing directe schuld - -166.322 -165.811

Pensioenfonds (reservevorming = negatief) + -4.846 +82
Correctie gelopen intresten +/- -26.172 -34

ESR- beleidskredieten MVG = 13.910.566 14.256.849
ESR-beleidskredieten te consolideren DAB’s en VOI’s       

ESR-beleidskredieten DAB's + 1.390.723 1.304.673
ESR-beleidskredieten VOI's (excl FFEU) + 4.089.504 4.043.716

Reservevorming pensioenfonds VRT -  -19.200 -19.200
ESR-beleidskredieten DAB’s+VOI’s  = 5.461.027  5.329.189

ESR-beleidskredieten Zorgfonds en Aquafin   
Reservevorming Zorgfonds - -24.318 -24.232

Bijkomende ESR-belasting NV Aquafin + +80.000 0
ESR-beleidskredieten = 19.337.275 19.484.806
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2 Uit het document Nationale rekeningen - Deel 2 -

Gedetailleerde tabellen en rekeningen 1995-2003 blijkt dat
De Lijn dient geconsolideerd te worden, maar er wordt
niet aangegeven vanaf welk jaar dit dient te gebeuren.
Bijgevolg beschouwen we in deze oefening De Lijn dan
ook nog steeds als een niet te consolideren instelling,
waardoor enkel de dotaties aan De Lijn vanuit het MVG
als beleids- en betaalkredieten worden meegenomen. Er
dienen tevens geen correctielijnen te worden ingevoegd
voor een eventuele reservevorming en/of schuldopbouw.



(GOK: gesplitst ordonarceringskrediet; VRK: va-
riabele kredieten – red.)

Te consolideren DAB's en VOI's (excl. NV Aqua-
fin, Zorgfonds, Pensioenfonds, De Lijn):

Voor de bepaling van de ESR-betaalkredieten
van de te consolideren DAB's en VOI's wordt er
vertrokken van de ingeschreven betaalkredieten
in de begroting. 

Hierop worden correcties doorgevoerd m.b.t. over
te dragen saldi, ESR-8-uitgaven, schuldaflossing en
dotaties naar andere te consolideren instellingen.

FFEU

Zoals hierboven gesteld, zijn de ESR-betaalkre-
dieten die voorzien zijn in het FFEU, gerecupe-
reerde betaalkredieten van voorgaande en het
huidige begrotingsjaar. In eenzelfde redenering
als bij de beleidskredieten houden we het FFEU
hier dan ook buiten beschouwing.

Resultaten

In de goedgekeurde begroting na amendementen
zijn de volgende ESR-betaalkredieten opgenomen:

Discrepantie tussen ESR-beleids- en betaalkredieten

 
ESR-beleidskredieten = 19.337.275 19.484.806
ESR-betaalkredieten = 19.451.479 19.676.527
Verschil beleidskredieten – betaalkredieten =  -114.204 -191.721

ESR-betaalkredieten MVG   2bgc 2004 Ini 2005 
NGK’s + BVJ’s + GOK’s + VRK’s + 18.368.779 18.469.899

Deelnemingen en kredietverleningen (ESR-8) - -371.675 -28.180
Dotaties aan VOI's en DAB's - -3.850.275 -3.975.254

Aflossing directe schuld - -166.322 -165.811
Pensioenfonds (reservevorming = negatief) + -4.846 +82

Correctie gelopen intresten +/- -26.172 -34
ESR betaalkredieten MVG = 13.949.489 14.300.702

ESR-betaalkredieten te consolideren DAB’s en VOI’s      
ESR-betaalkredieten DAB's + 1.426.889 1.323.099

ESR-betaalkredieten VOI's (excl FFEU) + 4.038.619 4.096.158
Reservevorming pensioenfonds VRT -  -19.200 -19.200

ESR-betaalkredieten DAB’s+VOI’s  = 5.446.308 5.400.057
ESR-betaalkredieten Zorgfonds en Aquafin   

Reservevorming Zorgfonds - -24.318 -24.232
Bijkomende ESR-belasting NV Aquafin + +80.000 0

ESR-betaalkredieten = 19.451.479 19.676.527
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2.3. ESR-geconsolideerde ontvangsten

Voor de berekening van de ESR-geconsolideerde
ontvangsten, die ontstaan op basis van de
goedgekeurde begroting van een bepaald jaar,
wordt uitgegaan van de volgende definities:

MVG

ESR-ontvangsten jaar x =
+ gestemde middelenbegroting
– deelnemingen en kredietverleningen (ESR-8),
– dotaties afkomstig van te consolideren VOI's en DAB's
± correctie voor het moment van aanrekening.

Te consolideren DAB's en VOI's

Voor de bepaling van de ESR-ontvangsten van de
te consolideren DAB's en VOI's wordt er
vertrokken van de ingeschreven ontvangsten in de
begroting.
Hierop worden correcties doorgevoerd m.b.t.
overgedragen saldi, ESR-8-ontvangsten, dotaties
van MVG en andere te consolideren instellingen.

FFEU

De ESR-ontvangsten van het FFEU worden,
conform de uitgavenkredieten, niet meegeteld.3

Resultaten

In de goedgekeurde begroting na amendementen
zijn de volgende ESR-ontvangsten opgenomen:

ESR-geconsolideerde ontvangsten MVG   2bgc 2004 Ini 2005 
Middelen + 18.817.809 19.067.553

Deelnemingen en kredietverleningen - -285.871 -45
Dotaties van VOI's en DAB's - -43.203 0

Correctie aanrekening ontvangsten +/- -12.842 3.572
Correctie aanrekening afcentiemen - -17.900 0

ESR gecorrigeerde ontvangsten MVG = 18.457.993 19.071.080
ESR-geconsolideerde ontvangsten DAB’s en VOI’s   

ESR-ontvangsten DAB's + 617.709 447.048
ESR-ontvangsten VOI's (excl.  FFEU) + 505.196 514.282

ESR gecorrigeerde ontvangsten DAB’s +VOI’s  = 1.122.905 961.330
ESR-geconsolideerde ontvangsten = 19.580.898 20.032.410
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2BGC 2004 = 221 en bij BGO 2005 = 0



Vraag nr. 53
van 7 januari 2005
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Schulden Vlaamse Gemeenschap  –  Niet-ESR-con-
solidatie

Kan de minister een overzicht bezorgen van de
schulden van de Vlaamse Gemeenschap per einde
2002, 2003 en 2004 aan VOI's/NV's die niet in de
ESR-consolidatie zijn begrepen, zoals onder an-
dere De Lijn, Aquafin, de Beheersmaatschappij
Antwerpen Mobiel (BAM), de Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij (VHM) en de socialehuisves-
tingssector (ESR : Europees Systeem van Natio-
nale en Regionale Rekeningen) ?

Antwoord

De tabel die gaat als bijlage bij dit antwoord geeft
een overzicht van de vorderingen op de Vlaamse
Gemeenschap van de Vlaamse openbare instellin-
gen (VOI) en enkele NV's (privaatrechtelijke en
publiekrechtelijke) die niet behoren tot de conso-
lidatiekring.

Deze geeft de toestand weer op 31 december 2002
en 31 december 2003. Met betrekking tot de toes-
tand op 31 december 2004 zijn er nog geen boek-
houdkundige gegevens beschikbaar bij de instel-
lingen.

Corresponderende gegevens per 31 december
2004 zouden kunnen worden verstrekt tegen 31
maart 2005 wanneer de jaarrekeningen 2004 van
de VOI's / NV's beschikbaar zullen zijn.

BAM sluit zijn eerste boekjaar af op 31 december
2004. M.b.t. het verleden kunnen dan ook geen
gegevens worden verstrekt. Op 31 december 2004
zal er naar alle waarschijnlijkheid een vordering
van 24,5 miljoen euro geboekt staan. Dit betreft
het oprichtingskapitaal van de vennootschap dat
nog niet was gestort.

Vraag nr. 67
van 14 januari 2005
van de heer  CHRISTIAN VAN EYKEN

Gewestelijk Expresnet  –  Lijn Brussel-Ottignies

Het gewestelijk expresnet voorziet in het verdub-
belen van het aantal sporen op lijn 161 tussen

Brussel en Ottignies-Louvain-la-Neuve. Deze lijn
doorkruist een klein deel van het Vlaamse gewest,
namelijk in Hoeilaart.

Op 24 november 2004 heeft minister Antoine van
het Waals Gewest de bouwvergunning onderte-
kend voor het deel op het grondgebied van het
Waalse gewest.

Wat is de stand van zaken van dit dossier en meer
bepaald van de vergunning voor het deel gelegen
in het Vlaamse gewest ?

Antwoord

Kwestieuze stedenbouwkundige vergunning
(waarvan afschrift als bijlage) werd, door de ge-
westelijke stedenbouwkundige ambtenaar, op 2
december 2004, aan de NMBS voorwaardelijk
verstrekt. De gestipuleerde passende vergunnings-
voorwaarden werden door de gewestelijke steden-
bouwkundige ambtenaar opgelegd, in nauw over-
leg met zowel de bouwheer als de betrokken ge-
meentebesturen van Hoeilaart en Overijse én re-
kening houdende met alle relevante gegevens uit
het voorafgaand intergewestelijk overleg.

Een afschrift van betrokken besluit werd overge-
zonden aan de aanvrager én aan de colleges van
burgemeester en schepenen van Hoeilaart, Overij-
se, Watermaal-Bosvoorde en La Hulpe.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 182
van 21 december 2004
van mevrouw  JOKE SCHAUVLIEGE

Spoorlijn 55 Evergem  –  Beplanting en geluidswe-
ring

Door de aanleg van de Kluizendokken werd
spoorlijn 55 heraangelegd op een nieuw traject,
groten-deels langs de R4-west. In de stedenbouw-
kundige vergunning die op 23 augustus 2000 werd
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uitgereikt door de gewestelijke stedenbouwkundi-
ge ambtenaar aan AWZ-afdeling Bovenschelde is
bedongen :

"7. Voor het traject gelegen tussen het aansluit-
complex Kluizendok en Ringvaart zal binnen het
jaar na huidige vergunning een beplantingsplan
opgesteld worden, in overleg met de werkgroep
‘landschap' van het ROM-project, en dit ter inte-
gratie en aankleding van de Lijn 55 in het haven-
gebied en de samenhang en buffering in relatie
met R4 west.

8. de noodzakelijke geluidswerende infrastructuur
zal dienen uitgevoerd te worden door en in sa-
men-spraak met de verschillende actoren in het
gebied en na de studieopdrachten voor de R4-
West en de Ruimtelijke uitvoeringsplannen voor
het havengebied."

Lijn 55 werd reeds lang aangelegd en werd dit
jaar officieel geopend. Tot op heden is geen aan-
vang genomen met de gevraagde beplanting, aan-
kleding en vooral geluidswerende infrastructuur-
werken.

1. Waarom wordt de voorwaarde uit de steden-
bouwkundige vergunning niet nageleefd ?

2. Welke termijn wordt vooropgesteld voor de re-
alisatie van de gevraagde beplanting en ge-
luidswerende infrastructuurwerken ?

3. Waaruit zullen de beplanting en geluidsweren-
de infrastructuur bestaan ?

Antwoord

1. Ik heb samen met de Vlaamse volksvertegen-
woordiger vastgesteld dat de opmaak van het
beplantingsplan vertraging heeft opgelopen.

Ik heb opdracht gegeven aan de administratie
om, in overleg met het Projectbureau Gentse
Kanaalzone en de Studiegroep Omgeving, een
bestek op te maken voor de opmaak van een
beplantingsplan.

In deze studie zullen tevens de geluidsbronnen
en de noodzakelijke geluidswerende infrastruc-
tuur van de R4-west en lijn 55 onderzocht
worden. De administratie Waterwegen en Zee-

wezen wordt hiervoor ondersteund door de
administratie Wegen en Verkeer, door de
Vlaamse Landmaatschappij (VLM) voor wat
de landschapsinrichting betreft en door het
Provinciaal Centrum voor Milieuonderzoek
voor het aspect geluidsbuffering.

2. Vooraleer tot de realisatie van de gevraagde
beplanting en geluidswering kan worden over-
gegaan, dient het bestek te worden aanbesteed
voor de studie die zal leiden tot het landschap-
sinrichtingsplan. Deze opmaak is momenteel
aan de gang en zal ongeveer vijf maanden in
beslag nemen. 

De uitvoeringstermijn van de gevraagde be-
planting en de geluidswerende infrastructuur-
werken die uit deze studie zullen volgen, zal
aan de hand van het landschapsinrichtingsplan
kunnen worden bepaald. Voor de aanplanting
zal tevens rekening gehouden worden met het
ideale plantseizoen.

3. De samenstelling van de beplanting en geluids-
werende infrastructuur zal pas bekend zijn
wanneer de resultaten van de studie naar de
geluidswering bekend zijn en het landschapsin-
richtingsplan klaar zal zijn.

In dit inrichtingsplan zal de landschapsarchi-
tect, in overleg met het bestuur, bepalen hoe de
beplanting en de geluidswering er zullen uit-
zien. Hiervoor zal een beroep gedaan worden
op de expertise van de administratie Wegen en
Verkeer, de VLM, het Projectbureau Gentse
Kanaalzone, de Studiegroep Omgeving en het
Provinciaal Centrum voor Milieuonderzoek.

Vraag nr. 183
van 21 december 2004
van de heer  JOS BEX

Internationaal Hof van Justitie  –  Milieukamer

Naar verluidt werd de Chamber for Environmen-
tal Matters van het Hof van Justitie in Den Haag,
die bindende uitspraken kan doen in grensovers-
chrijdende milieuconflicten, in de zeven jaar dat
ze bestaat nog nooit gebruikt.

Deze Kamer is opgericht om een antwoord te bie-
den op de toenemende aandacht voor het leefmi-
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lieu en de daarmee samenhangende ontwikkelin-
gen op het vlak van milieurecht. Dat ze niet wordt
ge-bruikt, zou geen kwestie zijn van overbodig-
heid. Een grensoverschrijdend thema als milieu en
de daarmee samenhangende geschillen vereisen
immers de mogelijkheid van een bindende uit-
spraak door een onafhankelijke instantie. Een
meer aanvaardbare verklaring is dan ook wellicht
de drempelvrees bij tal van landen om als eerste
een zaak bij de Milieukamer aanhangig te maken.

Vanuit die vaststelling zou men thans ook het idee
lanceren om een proefproces te organiseren, en al-
dus de drempel voor de landen om naar het Inter-
nationaal Hof van Justitie te stappen met hun mi-
lieugeschillen, te verkleinen. Zo zou de Chamber
for Environmental Matters geleidelijk zijn eigen
jurisprudentie kunnen ontwikkelen, en kan daa-
ruit een volwaardig internationaal milieurecht
groeien.

1. Klopt het dat de Chamber for Environmental
Matters (CEM) van het Internationaal Hof
van Justitie in Den Haag nog nooit werd ge-
bruikt ?

2. Werd de functie van de CEM al geanalyseerd
op Europees of internationaal milieuoverleg ?

Zo ja, wat waren de bevindingen ? Welke initi-
atieven werden eventueel in het vooruitzicht
gesteld?

3. Bestaan er inderdaad plannen om proefproces-
sen te lanceren om de CEM te activeren ?

Is België c.q. Vlaanderen daarbij betrokken ?

Antwoord

1. Ja.

2. Verschillende- geschillenbeslechtingsmechanis-
men in internationale milieuverdragenvoorzien
in de mogelijkheid voor partijen om een ges-
chil voor te leggen aan het Internationaal Ger-
echtshof, waarvan de Kamer voor Milieuzaken
deel uitmaakt. Dit is bijvoorbeeld het geval
voor artikel 287 van het Verdrag van de Vere-
nigde Naties inzake het rechtvan de zee en arti-

kel 26 van het Protocol inzake burgerlijke aan-
sprakelijkheid en vergoedingvoor schade ver-
oorzaakt door de grensoverschrijdende gevol-
gen van industriële ongevallen op grensover-
schrijdende waterlopen.

In elk geval verdient het de voorkeur om een
conflict tussen staten op een niet-gerechtelijke
manier op te lossen. Enkel bij het falen van de
verschillende diplomatieke middelen kan een
gerechtelijke oplossing van een geschil overwo-
gen worden. Eén van de opties voor het oplos-
sen van een geschil tussen staten via gerechte-
lijke weg is dit geschil aanhangig te maken bij
het Internationaal Gerechtshof.

Voor geschillen tussen EU-lidstaten moet er
overigens rekening worden gehouden met de
exclusieve bevoegdheid van het Europees Hof
van Justitie voor geschillen inzake gemeen-
schapsrecht, waartoe onder meer een groot
deel van het internationaal milieurecht be-
hoort.

3. Het kan niet de bedoeling zijn van Vlaanderen
om conflicten tussen staten uit te lokkente-
neinde voor het eerst een zaak bij de Kamer
voor Milieuzaken aanhangig te maken.

Vraag nr. 184
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen  –  Man-vrouwsamenstelling

Zie:
Vlaams minister voor Mobiliteit, 
Sociale Economie En Gelijke Kansen
Vraag nr. 48
Van 21 december 2004
Van mevrouw Hilde Crevits
Blz. 1128

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelij-
ke Kansen.

-1115- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 14 – 27 mei 2005



Vraag nr. 187
van 21 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Economische missie naar China  –  Vlaamse Land-
maatschappij

Als ik het goed heb, namen vier afgevaardigden
van de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) deel
aan de economische missie van het Agentschap
voor Buitenlandse Handel naar China, in novem-
ber jongstleden.

Kan de minister verduidelijken wat de bedoeling
van hun aanwezigheid tijdens deze zending was ?

Antwoord

Betreft: Economische missie naar China - Vlaamse
Landmaatschappij

Van 20 tot 28 november trok een Belgische econo-
mische missie naar China onder leiding van prins
Philippe, federaal minister Verwilghen en minister
Moerman voor de Vlaamse Regering. De Belgis-
che delegatie bestond uit een 300 a 400 personen,
zowel uit de privé-sectoren als uit openbare bestu-
ren. Ook de Vlaamse Landmaatschappij (VLM)
nam aan deze missie deel.

Aanleiding voor de deelname aan de missie was
de samenwerking die de VLM heeft opgezet met
het Land Consolidation and Rehabilitation Cen-
ter (LCRC) in China. Deze samenwerking omvat
momenteel twee projecten, die mede kunnen on-
dersteund worden door de Gentse universiteit
(UG), the China Agricultural University (CAU),
het Land Bureau van Tongzhou en de Landsied-
lung Baden-Württemberg.

Project 1

De VLM heeft op 15 juli 2004 een projectvoorstel
voor financiering van een samenwerking inge-
diend bij het Ministerie voor Wetenschapsbeleid
in België, Parallel heeft het Land Consolidation
and Rehabilitation Center (LCRC) in China het
project ingediend bij het Ministry of Science and
Technology (MOST).

Het betreft een bilateraal project tussen VLM,
Universiteit Gent, China Agricultural University

(CAU) en LCRC voor de duur van negen maan-
den. De samenwerking in het kader van dit pro-
ject is gesitueerd op het vlak van een technische
en wetenschappelijke uitwisseling rond duurzame
landelijke inrichting (sustainable land use plan-
ning).

Op 20 oktober van vorig jaar had in Brussel een
overleg plaats tussen beide ministeries om de pro-
jecten te beoordelen. Het project werd goedge-
keurd en beide ministeries verklaarden zich ak-
koord het project uit te voeren. Het project is ges-
tart op 1 december 2004.

Project 2

Op 4 oktober 2004 diende de VLM ook een pro-
jectvoorstel in bij Europa (Asia Pro Eco Program)
dat een samenwerking inhoudt met vier partners
(LCRC, Land Bureau van Tongzhou, U Gent en
Landsiedlung Baden-Württemberg).

De kostprijs van het project bedraagt 2.000.000 �
waarvan 15 % door de EU kan gesubsidieerd
worden. De duur van het project bedraagt 36
maanden.

Het betreft hier een concreet demonstratieproject
rond "Development of Sustainable Integrated
Land-Use" (ruilverkaveling en landinrichting), de
invoering van milieumaatregelen in een dergelijk
inrichtingsproject en de participatie (inspraak)
van de lokale actoren. Het project is gesitueerd in
de provincie Beijing, district Tongzhou. Over en-
kele weken wordt van

Europa een antwoord verwacht. De kosten die de
VLM in dit project maakt, worden door de EU
betaald.

Voor de VLM namen naast de voorzitter van de
raad van bestuur, de heer Herman Herpelinck,
ook ir. Guido Clerx, adjunct-administrateur-ge-
neraal wnd., leider van de delegatie, ir. Roland
Vancauwenberghe, afdelingshoofd provinciale af-
deling Oost-Vlaanderen, en ir. Torn Braeckman,
afdeling Landelijke Inrichting, deel aan de delega-
tie. Ir. Roland Vancauwenberghe is projectleider
en ir. Torn Braeckman, die Chinees spreekt,
wordt de projectcoördinator ter plaatse.

Tijdens de missie van de VLM, die van beperkte
duur was (de heren Herman Herpelinck en ir.
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Guido Clerx bleven slechts 3 dagen in China, ir.
Roland Vancauwenberghe 5 dagen en ir. Torn
Braeckman 7 dagen) werd onder meer het volgen-
de uitgevoerd :

1. Vrijdag 19/11/2004

Bezoek aan China Agricultural University
(CAU) en meeting met professor Li Daoliang
en zijn personeel (CAU), Liao Rong van Land
Consolidation and Rehabilitation Centre
(LCRC), Roland Vancauwenberghe (VLM) en
Torn Braeckman (VLM), betreffende het bila-
teraal project en toekomstige samenwerkings-
mogelijkheden met de CAU.

2. Zaterdag 20/11/2004

Briefing van de vergadering met de CAU en
discussie omtrent de acties van de VLM tijdens
de missie (Herman Herpelinck, Guido Clerx,
Roland Vancauwenberghe en Torn Braeck-
man).

3. Zondag 21/11/2004

Officiële ondertekening van de "Letter of In-
tent" tussen LCRC en VLM, alsook fotosessie
met Zijne Koninklijke Hoogheid Prins Philip-
pe en de aanwezige ministers.

Participatie van de VLM aan de meeting met
de provincie Hebei, de provincie Oost-Vlaan-
deren en Vlaams minister F. Moerman (Ro-
land Vancauwenberghe en Herman Herpe-
linck).

4. Maandag 22/11/2004

Opening van het seminarie "Sustainable Gree-
ning Technologies and Agro-business" door
Zijne Koninklijke Hoogheid Prins Philippe.

Participatie van de VLM aan het seminarie.

Presentatie door Torn Braeckman (Duurzame
ontwikkeling van landinrichting in België).

Meeting met de VLM (Herman Herpelinck,
Guido Clerx, Roland Vancauwenberghe and
Torn Braeckman), de LCRC (vice director Mrs
Xu Xuelin, division chief Mrs Luo Ming and
Liao Rong) en de CAU (professor Li 
Daoliang).

5, Dinsdag 23/11/2004

Meeting met LCRC : bespreking van het bila-
terale project en het Asia Pro Eco- project (Ro-
land Vancauwenberghe en Torn Braeckman).

Meeting met het Land Bureau van het district
Tongzhou, Hoofdstedelijk Gewest Beijing, en
bezoek aan het projectgebied gevestigd in de
deelgemeente Xiji (Roland Vancauwenberghe
and Torn Braeckman).

6. Donderdag 25/11/2004

Presentatie in LCRC betreffende beheer van
landinrichting in België door Torn Braeckman.

Vraag nr. 191
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW's  –  Subsidiëring

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams-minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij 
en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 23
Van 23 december 2004
Van de heer Carl Decaluwe
Blz.1084

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams ministervan
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en In-
burgering

Vraag nr. 199
van 23 december 2004
van de heer  RUDI DAEMS

Geplande baggerstortplaatsen  –  Locaties

In de gemeente Geel, maar ook elders in Vlaande-
ren, is commotie ontstaan naar aanleiding van het
be-kend worden van plannen om in verschillende
gemeenten in Vlaanderen stortplaatsen te gaan
aanleg-gen voor bagger- en ruimingsspecie.
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Sinds enige tijd is immers Resource Analysis in
opdracht van de administratie Waterwegen en
Zeewe-zen (AWZ) op zoek naar nieuwe stortloca-
ties voor baggerspecie. Deze stortplaatsen moes-
ten gelegen zijn in een straal van maximaal 10 km
van onze belangrijkste waterlopen, zoals de Schel-
de, de Dijle, de Zenne, de Durme en de Nete.
Sommige van deze locaties moeten dienen als de-
finitieve stortplaats van verontreinigde specie, an-
dere als stortplaats voor niet-verontreinigde spe-
cie die niet hergebruikt kan worden, en nog ande-
re als tijdelijke opslagplaats, bijvoorbeeld voor het
drogen en ontwateren van slibs.

In totaal gaat het om 14,6 miljoen ton specie voor
de volgende twintig jaar, waarvan 1,8 miljoen ton
voor rekening van het Netebekken (studie Res-
ource Analysis). Daarvan is gemiddeld 75 % niet
of licht verontreinigd, en 25 % verontreinigd,
voornamelijk met zware metalen, polycyclische
aroma-tische koolwaterstoffen (PAK), minerale
olie en polychloorbifenylen (PCB). Het Netebek-
ken wijkt daarvan samen met het Zennebekken af
in negatieve zin : niet 25 % maar bijna 50 % is ve-
rontreinigd tot ernstig verontreinigd.

Op basis van een oorspronkelijke lijst van 130 lo-
caties zouden er een 16-tal in aanmerking worden
genomen, waarover de besluitvorming verder
moet gebeuren. Naast deze nieuwe gebieden zijn
ook ontginningsgebieden aangeduid als potentiële
stortlocatie.

Anderzijds is er ook het ontwerp van sectoraal
uitvoeringsplan (SUP) bagger- en ruimingsspecie.
Dit plan is tussen 3 november 2003 en 2 januari
2004 in openbaar onderzoek geweest. Het ont-
werpuitvoeringsplan bagger- en ruimingsspecie
kwam tot stand in de loop van 2003, in overleg
met de leden van de stuurgroep van het strate-
gisch project bagger- en ruimingsspecie en het
Vlaams Integraal Water-overlegcomité (VIWC).
Aan de stuurgroep namen alle waterloopbeheer-
ders deel: administratie Waterwegen en Zeewezen
(AWZ-bevaarbare waterlopen ; havenbedrijven),
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen
(SERV) (incl. de verwer-kers), Milieu- en Natuur-
raad voor Vlaanderen (Mina-raad), Vlaamse Mi-
lieumaatschappij (VMM), Vlaamse Landmaat-
schappij (VLM), Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaams Gewest (OVAM) en ad-
ministratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal). 

Het plan past in een integrale aanpak van het
probleem bagger- en ruimingsspecie die wordt in-
gebed in zowel het water-, bodem- als het afval-
stoffenbeleid. Ter voorbe-reiding werd een grondi-
ge knelpuntenanalyse en evaluatie van de kwali-
teit en kwantiteit van de specie gemaakt. De
Vlaamse Instelling voor Technologisch Onder-
zoek (VITO) heeft samen met IMDC in 2002 de
beste beschikbare technieken voor het bagge-
ren/ruimen en het verwerken onderzocht, zowel
milieutechnisch als economisch. De reacties op
het uitvoeringsplan werden verwerkt en het plan
werd aangepast. Het plan werd voorgelegd aan de
Vlaamse Regering op 14 mei, 28 mei en 4 juni
2004, maar kreeg jammer genoeg geen goedkeu-
ring.

Het is minstens merkwaardig te noemen dat er
een vlucht vooruit wordt genomen om stortloca-
ties te gaan zoeken en aanduiden, als het ontwer-
puitvoeringsplan bagger- en ruimingsspecie nog
niet is goedgekeurd. Het zullen de daarin gema-
akte beleidskeuzes (rond bijvoorbeeld hergebruik,
indikking, verwerking, …) zijn die mede bepalend
zullen zijn voor de behoefte aan verwerkings-, res-
pectievelijk stortcapaciteit. 

Ook de Vlaamse milieu- en natuurverenigingen
vinden dat er nu enkel werk gemaakt wordt van
storten, en niet van hergebruik, voorkoming, vo-
lumebeperking of win-winsituaties met natuu-
rontwikkeling en landschapsbuffering.

1. Klopt het dat er oorspronkelijk 130 locaties
zijn voorgesteld ?

Is deze longlist in een eerste fase herleid tot
16 locaties ?

Welke zijn dan deze 16 locaties ?

Welke zijn de ontginningsgebieden ?

2. Hoeveel van deze 16 locaties zijn gelegen in
landbouwgebied, natuurgebied, respectieve-
lijk indus-trie-gebied ?

3. Op basis van welke criteria werd deze lijst uit-
gedund, om uiteindelijk tot 16 locaties te ko-
men ?

4. Welke procedure is er bepaald om deze stort-
locaties aan te duiden ?
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5. Wie zit in het expertencomité dat beslist over
de uiteindelijke varianten die meegenomen
worden in de verdere besluitvorming ?

6. Er is momenteel op verschillende plekken in
Vlaanderen en bij diverse sectoren (landbou-
worgani-saties, natuurverenigingen, bewo-
nersgroepen, ...) veel commotie over de zoek-
tocht naar nieuwe stortplaatsen.

Waarom eerst zoeken naar nieuwe stortplaat-
sen vooraleer er een duidelijke programme-
ring is van de saneringsdoelstellingen (en de
hieraan gekoppelde hoeveelheid bagger- en
ruimingsspecie) ?

7. Het is wenselijk om op zeer korte termijn ver-
werkingsdoelstellingen op te leggen zodat er
maximaal verwerkt wordt en storten tot een
minimum beperkt wordt.

Welke initiatieven neemt de minister terzake ?

8. De minister kondigt in zijn beleidsbrief een
sectoraal uitvoeringsplan bagger- en rui-
mingsspecie aan.

Bedoelt de minister daarmee het plan van de
vorige regering of maakt de minister werk
van een nieuw plan ?

Wanneer mogen we dit plan verwachten en
welke financiering staat hiertegenover ?

9. Vooral de maximale verwerking van slibs met
een hoge zandige fractie kan ervoor zorgen
dat er minder stortcapaciteit nodig zal zijn.

Welke beleidsvisie hanteert de minister m.b.t.
de verwerking van slibs met een hoge zandige
fractie ?

Steunt de minister het voorstel om via het
vergunningenbeleid een verwerkingsplicht
terzake op te leggen, zodat enkel ontzande
specie op stortplaatsen terechtkan ?

10. Wat is – binnen de bevoegdheid Natuurlijke
Rijkdommen – de stand van het lopende on-
derzoek naar vervanging van het gebruik van
primaire grondstoffen door secundaire
grondstoffen ?

Antwoord

Aangezien de vragen 1 tot en met 6 expliciet be-
trekking hebben op de studie in opdracht van de
administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ),
lijkt het mij aangewezen om de vermelde studie
vooreerst correct te situeren en te omschrijven om
eventuele misverstanden uit de wereld te helpen.

Resource Analysis voert inderdaad in samenwer-
king met IMDC en Technum een studie uit in op-
dracht van AWZ, afdeling Zeeschelde met betrek-
king tot het zoeken naar locaties waar baggerspe-
cie kan geborgen of gestort worden. Het gaat om
volgende verschillende locaties:

1 locaties voor ontwateren van specie en voor
scheiden van de zandfractie van de zandrijke
specie;

2 locaties voor tijdelijk opslaan van specie die
hergebruikt kan worden als bouwstof;

3 locaties voor bergen van specie die milieuhy-
giënisch aan normen voor hergebruik in niet-
vormgegeven bouwstof voldoet, maar die
technisch niet voldoet (te slibrijk);

4 locaties voor storten van specie (of van de slib
fractie van specie) die milieuhygiënisch niet
aan de normen voor hergebruik voldoet.

Doel is om de baggerspecie die de volgende 20
jaar vrijkomt en die niet hergebruikt kan worden
te kunnen bergen of storten. Het betreft bagger-
specie uit de waterlopen die beheerd worden door
de afdeling Zeeschelde van de administratie Wa-
terwegen en Zeewezen (AWZ), namelijk de Schel-
de van Antwerpen tot Gent, de Durme, de Rupel
en de delen van de Zenne, de Dijle, de Netes en de
Demer die als "bevaarbaar" opgelijst staan in de
Vlaamse Hydrologische Atlas (VHA), evenals de
specie uit de kanalen die beheerd worden door de
NV Zeekanaal, namelijk het Kanaal Brussel-
Schelde, het Kanaal Brussel-Charleroi (tot aan de
grens met Wallonië) en het Kanaal Leuven-Dijle.

De huidige studie beoogt dus niet alleen het zoe-
ken van stortplaatsen voor vervuilde specie, doch
ook bergingsplaatsen voor niet vervuilde maar
niet herbruikbare specie (te weinig zand). Tevens
zal worden gezocht naar tussentijdse opslagplaat-
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sen voor herbruikbare zandige specie. De waterlo-
pen betrokken in deze studie zijn de volgende:
Schelde van Gent tot Nederlandse grens, Durme
van Lokeren tot monding, Rupel, Zenne van Vil-
voorde tot monding, Dijle van Werchter tot mon-
ding, Demer van Diest tot monding, Netekanaal
en Netes stroomafwaarts vanaf Grobbendonk en
Oosterloo.

Bij de opmaak van het sectoraal uitvoeringsplan
bagger- en ruimingsspecie (SUP BRS) zat AWZ
in de stuurgroep, maar de cijfers van kwaliteit en
kwantiteit van de specie opgenomen in het SUP
BRS werden niet specifiek bepaald met het oog
op dit plan gezien de korte deadline waarbinnen
de waterloopbeheerders deze cijfers moesten leve-
ren. Er werden dus uitsluitend historische cijfers
aangeleverd.

De huidige studie houdt terdege rekening met de
principes van het ontwerp van sectoraal /uitvoer-
ingsplan bagger- en ruimingsspecie dat in op-
dracht van de vorige Vlaamse Regering werd op-
gemaakt (verder ontwerp SUP BRS genoemd)
maar niet meer door haar werd goedgekeurd. Zo
worden in de studie het afscheiden van zand en
het ontwateren wel degelijk opgenomen.

Volgende zaken vormden het uitgangspunt voor
de studie.

– Er wordt een plan opgemaakt om de specie
die naar alle waarschijnlijkheid de volgende
20 jaar zal vrijkomen, te kunnen bergen, in
tegenstelling tot het telkens moeten zoeken
naar een locatie voor een vrij kleine hoeveel-
heid specie wanneer gebaggerd wordt (in de
eerstkomende jaren vooral om nautische re-
denen). Deze benadering is efficiënter en
duurzamer.

– Het ontwerp SUP BRS vormt de basis van
het inschatten van de hoeveelheden specie die
vrij zullen komen en die geborgen moeten
worden, ook al werd dit uitvoeringsplan nog
niet goedgekeurd.

De hoeveelheden te baggeren specie door de
afdeling Zeeschelde van AWZ werden geschat
rekening houdende met volgende doelstellin-
gen:

in het ontwerp SUP BRS wordt als langeter-
mijndoelstelling gesteld dat de historische rui-

mingsachterstand om hydraulische en nautis-
che redenen weggewerkt moet worden;

bovendien moeten de waterbodems die veron-
treinigd en ernstig verontreinigd zijn, gesa-
neerd worden.

Het schatten van het aandeel van de specie
die geborgen moet worden, gebeurde op basis
van de kwaliteitsanalysen en rekening hou-
dende met volgende doelstellingen uit het
ontwerp SUP BRS:

enkel niet-herbruikbare specie mag worden
gestort; zandrijke en/of verwerkbare specie
moet verwerkt worden volgens de beste bes-
chikbare technieken.

1. Voor het zoeken naar locaties werden twee
sporen gevolgd (zie antwoord op vraag 4
m.b.t. procedure). Beide sporen hebben geleid
tot een aantal locaties die nader onderzocht
werden.

Vanuit het eerste spoor werden een 50-tal ge-
bieden geïdentificeerd (vnl. ontginningsput-
ten die opgevuld kunnen worden en nog niet-
ingevulde industriegebieden die eventueel op-
gehoogd kunnen worden). Na gesprekken
met de ontginningssector (zowel ambtelijk als
de ontginners) en met de GOM's ( gewestelij-
ke ontwikkelingsmaatschappij – red.) blijven
er op dit moment nog een 16-tal locaties over
vanuit het eerste spoor.

Vanuit het tweede spoor werden in eerste in-
stantie ruim 140 locaties afgebakend. Een
eerste terugkoppeling met de maatschappelij-
ke acceptatiegroep kortte deze lijst echter
reeds in tot een 36-tal locaties. Een eerste eva-
luatie van deze 36-tal locaties door de milieu-
experten en de technische werkgroep herleid-
de de lijst met mogelijke locaties vanuit het
tweede spoor tot 16 locaties.

Op dit moment worden planalternatieven sa-
mengesteld. Hierbij wordt een keuze gemaakt
uit de overblijvende 32 locaties (16 uit eerste
spoor + 16 uit tweede spoor). De keuze van de
locaties gebeurt vooral op basis van de analyse
van de hoeveelheden specie die vrij zullen ko-
men op welke locatie uit welke waterlopen en
van welke kwaliteit. Niet alle locaties zullen in
één van de planalternatieven worden opgeno-
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men. Het projectteam (Technum - Resource
Analysis - IMDC) zal een voorstel doen voor
de te bestuderen plan-alternatieven.

2. Vanuit het eerste spoor bevinden zich 12 ge-
bieden in ontginningsgebied, 1 in deels indus-
trie-, deels natuurgebied (dit laatste gebied is
een bestaande ontginningsput) en 3 in indus-
triegebied.

Alle 16 locaties uit het tweede spoor bevinden
zich in een bestemming agrarisch gebied (ge-
westplan). 4 van de locaties bevinden zich ge-
deeltelijk in landschappelijk waardevol ge-
bied en 1 ervan gedeeltelijk in (nog niet ont-
gonnen) 

3. Criteria die in eerste instantie door de leden
van de maatschappelijke acceptatiegroep wer-
den gebruikt om locaties vanuit het tweede
spoor uit te sluiten, en het aantal geselecteer-
de locaties te reduceren van 140 naar een 36-
tal, waren onder andere:

– recente ruilverkaveling;

– aanwezigheid brongebied;

– erkend natuurreservaat;

– gelegen tussen twee VEN-gebieden (en dus
voorgesteld als natuurverbindingsgebied);

– gelegen in natuurlijke overstromingsgebie-
den van bovenlopen van waterlopen.

Bovendien werden alle locaties kleiner dan 20
ha uitgesloten.

De milieuexperten en de technische werk-
groep evalueerden deze 36 locaties en herleid-
den de lijst met mogelijke locaties vanuit het
tweede spoor tot 16 locaties. Criteria die hier-
bij gebruikt werden, zijn onder andere:

– aanwezigheid van bebouwing in onmiddel-
lijke omgeving van locatie (inschattenmo-
gelijke hinder);

– nabijheid van verkeersader of waterweg
voor transport;

– landschappelijke waardering (beschermd
landschap, ankerplaats, relictzone);

– biologische waardering van de gebieden;

– aanwezigheid eventuele bodemverstoring;

– kwetsbaarheid grondwater;

– ligging waterlopen en ecologische waarde
van de waterlopen.

4. Voor het zoeken naar locaties werd op twee
manieren te werk gegaan.

1) Eerste spoor: selectie van gebieden waar
berging of storten zou kunnen plaatsvin-
den.

2) Tweede spoor: uitsluiting van gebieden
waar berging of storten zeker niet zou
kunnen plaatsvinden. Alle overblijvende
gebieden werden als potentieel mogelijk
beschouwd en nader bestudeerd.

Criteria voor het identificeren van de gebie-
den uit beide sporen werden tezamen met de
leden van de maatschappelijke acceptatie-
groep vastgelegd.

5. De planalternatieven zullen in eerste instantie
voorgelegd worden aan de stuurgroep van de
studie die zal beslissen welke varianten zullen
meegenomen worden voor de plan-MER-
procedure.

De stuurgroep bestaat respectievelijk uit een
vertegenwoordiger van OVAM, afdeling Mi-
lieuvergunningen, afdeling Beleid van AWZ,
afdeling Beleid van LIN, afdeling Zeekanaal
en afdeling Zeeschelde van AWZ.

6. De saneringsdoelstellingen zijn van nautische,
hydraulische en ecologische aard. Daar er een
gedetailleerde inventarisatiestudie (kwaliteit,
milieuhygiënisch en bouwtechnisch, en kwan-
titeit) voorafging aan deze zoektocht zijn de
saneringsdoelstellingen reeds vrij nauwkeurig
bekend.

Van de in totaal verwachte hoeveelheid specie
in de komende 20 jaar is er ongeveer 1/5 niet
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zandig en boven de Vlarea-norm. Deze specie
zal moeten worden gestort (zie ontwerp SUP
BRS). 1/5 is niet zandig en onder de Vlarea-
norm. Deze specie zal moeten worden gebor-
gen. Ze is niet echt vervuild^ maar kan niet
worden aangewend in infrastructuurwerken.
De overblijvende 3/5 is wel zandig en voldoet
ofwel aan de Vlarea- ofwel aan de Vlarebo-
norm. Deze specie zal worden ondergebracht
in tussentijdse opslagplaatsen (TOP's) in af-
wachting van aanwending in infrastructuur-
werken (Sigmaplan). ( Vlarea: Vlaams Regle-
ment voor Afvalvoorkoming en –beheer; Vlare-
bo: Vlaams Reglement op de Bodemsanering –
red.)

7. Het ontwerp SUP BRS bevat een aantal ac-
ties en taakstellingen ("maximaal verwerken
en minimaal storten") om deze doelstellingen
te verwezenlijken. Dit ontwerp SUP BRS
stelt dat een zandafscheiding economisch
haalbaar is vanaf 60 % zand (studie IMDC
i.o.v. OVAM).

Bij de inventarisatie van de specie in de studie
van AWZ werd met dit criterium rekening ge-
houden bij het indelen in de verschillende
klassen (zie punt 6). De garantie bestaat dus
dat alle specie die herbruikbaar is in dit pro-
ject, ook voor hergebruik zal bestemd wor-
den.

8. Het ontwerp SUP BRS zoals opgesteld ten
behoeve van de vorige Vlaamse Regering zal
de basis vormen voor het goed te keuren
plan. Zoals ik recentelijk heb aangegeven in
de Waterbeleidsnota, zal het SUP BRS in-
zicht geven in de omvang van het waterbo-
demvraagstuk en de verwerking en berging
van vervuilde bagger- en ruimingsspecie en
zal het mogelijke oplossingen en scenario's
aanreiken met de daarbij behorende kosten
en de verdeling ervan.

De timing voor goedkeuring en publicatie zal
afhankelijk zijn van de snelheid waarmee een
door de stuurgroep gedragen SUP BRS tot
stand zal komen, waarin bovenvermelde ele-
menten geïntegreerd zijn.

De financiering van de voorgestelde program-
mering vormt een belangrijk element van het
SUP BRS en wordt, gevolggevend aan de in-
spraak- en adviesreacties op het ontwerp

SUP BRS dat ten behoeve van de vorige
Vlaamse Regering werd opgesteld, verder ver-
werkt.

9. Binnen het ontwerp SUP BRS is een taakstel-
ling opgenomen die volledig tegemoetkomt
aan deze doelstelling. Zoals reeds vermeld, is
in een zandafscheiding voorzien voor zandrij-
ke, niet rechtstreeks herbruikbare specie van-
af 60 % zand. Uit de reacties op het ontwerp
SUP BRS

(openbaar onderzoek eind 2003) blijkt een
breed maatschappelijk draagvlak te bestaan
voor deze werkwijze zodat deze wellicht inte-
graal terug te vinden zal zijn in het finale
SUP BRS.

10. De vraag "Wat is - binnen de bevoegdheid
Natuurlijke Rijkdommen - de stand van het
lopende onderzoek naar vervanging van het
gebruik van primaire grondstoffen door se-
cundaire grondstoffen ?" is enerzijds zeer
ruim en algemeen op te vatten, terwijl ze an-
derzijds wordt geformuleerd binnen de con-
text van de baggerspecieproblematiek en
meer in het bijzonder van het onderzoek naar
stortlocaties voor baggerspecie in opdracht
vanAWZ.

Voor alle duidelijkheid moet gesteld worden
dat:

– het niet zo is dat er slechts één allesomvat-
tend onderzoek is naar de vervanging van
het gebruik van primaire grondstoffen
door secundaire grondstoffen;

– baggerspecie slechts één van de vele substi-
tutiemogelijkheden voor primaire grond-
stoffen betreft.

Reeds vóór de inwerkingtreding van het op-
pervlaktedelfstoffendecreet werd door de af-
deling Natuurlijke Rijkdommen en Energie
een verkennende studie uitbesteed over sub-
stitutiemogelijkheden voor primaire opper-
vlaktedelfstoffen. Deze studie werd uitge-
voerd door Resource Analysis en werd opge-
leverd in 2002. De studie ging in op volgende
onderdelen:

– huidig gebruik primaire oppervlaktedelf-
stoffen;
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– analyse van het huidig en potentieel ge-
bruik van alternatieve materialen;

– marktaantrekkelijkheid van alternatieven
voor oppervlaktedelfstoffen;

– analyse van de duurzaamheid van alterna-
tieven voor oppervlaktedelfstoffen.

In het kader van de implementatie van het
Oppervlaktedelfstoffendecreet wordt het on-
derzoek naar alternatieven voor primaire
grondstoffen uitgeschreven in een actieplan
"Alternatieven" als onderdeel van het toe-
komstig Algemeen Oppervlaktedelfstoffen-
plan. Het voorontwerp Algemeen Oppervlak-
tedelfstoffenplan kan gedownload worden op
volgend websiteadres www.vlaanderen.be/na-
tuurlijkerijkdommen en bevat een compilatie
van alle kennis die met betrekking tot alter-
natieven aanwezig is. Dus ook de resultaten
van de aangehaalde studie over de substitut-
iemogelijkheden van 2002 werden geïnte-
greerd en verwerkt in het voorontwerp Alge-
meen Oppervlaktedelfstoffenplan.

Het actieplan "Alternatieven" voorziet de
komende jaren in acties met betrekking tot
alle mogelijke alternatieven:

– afvalstoffen en industriële bijproducten;

– secundaire grondstoffen in de zin van Vla-
rea;

– uitgegraven bodem in de zin van Vlarebo;

– de bijzondere afvalstof baggerspecie;

– niet-minerale alternatieven, zoals bijvoor-
beeld houtbouw;

– invoer van delfstoffen.

Daar waar voor bepaalde alternatieven speci-
fieke actie- of uitvoeringsplannen bestaan of
in opmaak zijn, wordt een maximale afstem-
ming nagestreefd door de informatie over te
nemen of te verwijzen naar die actieplannen.
Dit is onder andere het geval voor het secto-
raal uitvoeringsplan bouw- en sloopafval en
het sectoraal uitvoeringsplan bagger- en rui-
mingsspecie.

Specifiek voor baggerspecie wordt vanuit de
bevoegdheid Natuurlijke Rijkdommen vooral
het belang van infrastructuurbaggerspecie als
alternatief naar voren geschoven omdat deze
specie zeer vaak gebaggerd wordt in natuur-
lijke geologische lagen en bovendien in aan-
zienlijke hoeveelheden vrijkomt. Algemeen
blijft de baggerspecieproblematiek, zowel
voor infrastructuur- als onderhoudsbaggers-
pecie, echter gebonden aan een tekort aan la-
guneringsvelden en verwerkingscapaciteit.

Met betrekking tot de niet-minerale alterna-
tieven werd door de afdeling Natuurlijke
Rijkdommen een studie uitbesteed inzake de
duurzaamheid van houtbouwsystemen en de
groeiverwachtingen van deze markt. Deze
studie werd uitgevoerd door het WTCB en
opgeleverd in 2004. De resultaten van deze
studie zijn evenwel niet bemoedigend omdat
uit een aantal toekomstscenario's blijkt dat de
besparing op de ontginning van primaire op-
pervlaktedelfstoffen zelfs bij een sterke mark-
tappreciatie van houtbouw in het jaar 2020
slechts 1 à 1.3% zou bedragen.

Vraag nr. 209
van 7 januari 2005
van de heer  JACKY MAES

Veerdienst Nieuwpoortse vaargeul  –  Openbare
aanbesteding

Sinds 1 januari 1993 wordt een officiële veerdienst
uitgebaat tussen Nieuwpoort-Bad en het natuur-
reservaat op de oude marinebasis. Er bestaan
plannen om het veertraject deel te laten uitmaken
van de Kustfietsroute. Met een nieuw veer met
een grotere capaciteit wil men meer mensen, maar
ook fietsen kunnen overzetten.

In zijn antwoord op mijn eerdere schriftelijke par-
lementaire vraag nr. 9 van 8 oktober 2004 heeft de
minister gesteld dat het nieuwe veer een capaciteit
zal hebben van vijftig voetgangers en/of twintig
fietsers en ook volledig zal voldoen aan de eisen
inzake toegankelijkheid (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 5 van 16 december 204, blz. 359).

Op uiterlijk 31 maart 2006 zou het nieuwe veer in
exploitatie moeten worden genomen.
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1. Wat is de timing en de procedure van de open-
bare aanbesteding voor het maken van dit 
veer ?

2. Krijgen ook sociale-economiebedrijven de mo-
gelijkheid om mee te dingen ? Zo ja, op welke
manier ?

3. In welk materiaal wordt het nieuwe veer ge-
maakt ?

Antwoord

1. De overheid zal vooreerst onderzoeken of de
exploitatie van het veer in Nieuwpoort en Oos-
tende in eigen beheer kan uitgevoerd worden.

Indien dit niet het geval is, zal in de eerste helft
van dit jaar een algemene offertevraag uitges-
chreven worden voor de exploitatie van de bei-
de veren. De inschrijver zal hierbij niet enkel
beoordeeld worden op zijn aangeboden prijs,
maar ook op zijn kwalificatie en ervaring om
deze exploitatie uit te voeren en op de kwaliteit
van zijn aangeboden schepen. De exploitant
krijgt na de toekenning van de offerte zes
maanden tijd om de uitbating op te starten.

2. In het geval van de algemene offertevraag zal
de exploitant moeten voldoen aan de volgende
selectiecriteria:

– de inschrijver zal moeten aantonen dat hij zich
niet in één van de gevallen van uitsluiting vol-
gens artikel 69 bevindt, door het voorleggen
van:

1) een origineel attest van de Rijksdienst voor
Sociale Zekerheid,

2) een verklaring op erewoord dat de inschrij-
ver zich niet bevindt in één der gevallenvan
uitsluiting;

– hij toont zijn financiële en economische draag-
kracht aan door het voorleggen van een pas-
sende bankverklaring;

– hij toont zijn technische bekwaamheid aan
door het voorleggen van een gewettigde kopie
van een diploma, getuigschrift of verklaring

van "schipper" van de persoon die als veerman
wordt voorgesteld.

– Het staat de exploitant vrij om zijn leverancier
van de boten zelf te kiezen, zolang het aange-
boden materieel aan de gestelde eisen voldoet.
Sociale-economiebedrijven worden bijgevolg in
geen geval uitgesloten.

3. De veerboot zal moeten voldoen aan alle ges-
telde technische voorwaarden. Materialen zul-
len niet opgelegd, noch verboden worden. Het
concept van het veer zal wel compatibel moe-
ten zijn met de nieuw te bouwen infrastruc-
tuur. 

De nieuwe infrastructuur zal in hoofdzaak een
metalen constructie zijn. In het geval van de
algemene offertevraag zal het concept van de
veerboot deel uitmaken van de totale beoorde-
ling van de inschrijving.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 34
van 29 oktober 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Intercommunale Haviland  –  Taalgebruik

De intercommunale Haviland voert voor haar
toekomstig "Businesspark" aan de Romeinseste-
enweg in Strombeek-Bever publiciteit. Deze is
echter eentalig Engels. Een opvallende titel geeft
aan dat hier "Offices to let" zijn !

Het kantorenpark is vlakbij de Heizelpaleizen ge-
legen en blijkbaar mikt Haviland op een interna-
tio-naal publiek, op internationale investeerders.
In het kader van het behoud en de versterking
van het Nederlandstalig karakter van de Rand is
dit het verkeerde doelpubliek. Men kan er immers
van uitgaan dat Engelstalige firma's het Neder-
lands van ondergeschikt belang zullen gaan vin-
den, zeker wanneer zij gelokt worden met eentalig
Engelstalige publiciteit. De vraag rijst dan ook of
de werkgelegenheid die hieruit voortvloeit ten

-1124-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 14 – 27 mei 2005



goede zal komen aan Vlamingen, of veeleer aan
anderstaligen.

Gezien het openbaar karakter van de intercom-
munale Haviland, kan dit initiatief niet. Haviland
is immers verplicht de taalwet na te leven en bijge-
volg alle publieke mededelingen in Vlaanderen
uitsluitend in het Nederlands te doen.

1. Waarom wordt de publiciteit voor zo'n kan-
toorproject in het Engels gevoerd ?

Druist deze manier van werken niet helemaal
in tegen het streven naar het behoud van het
Nederlandstalig karakter van de brede Rand
rond Brussel ?

2. Hoeveel mensen zullen hier bij benadering te-
werkgesteld worden ?

Hoe wordt ervoor gezorgd dat de nieuwe 
jobs voornamelijk aan Vlamingen ten goede
komen ?

Op grond van welke criteria worden de bedrij-
ven geselecteerd ?

3. Op welke wijze wordt er van overheidswege
voor gezorgd dat de taalwetgeving op het be-
drijfsleven wordt gerespecteerd in Vlaams-Bra-
bant ?

4. Hebben zulke overheidsbedrijven niet veeleer
een voorbeeldfunctie inzake taalgebruik ?

5. Welke initiatieven nam de minister tot op he-
den om gelijkaardige overtredingen van de
taalwet tegen te gaan ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 25) en Keulen
(nr. 34).

Gecoördineerd antwoord

Haviland ondersteunt al 40 jaar haar aandeelhou-
ders-gemeenten in hun streven naar het aanbie-
den van betaalbare bouwgronden aan hun eigen
inwoners en het creëren van nieuwe werkgelegen-
heid in eigen streek door het aanleggen van be-
drijventerreinen en het oprichten van kantoorge-
bouwen.

Haviland heeft de kans aangegrepen om op een
toplocatie een kantorenpark te ontwikkelen, in de
hoop dat de vergrote Europese Unie nieuwe dien-
stenaanbieders naar Brussel zal lokken, waar
goedgeschoolde Vlaamse jongeren een arbeids-
plaats kunnen vinden.

Bij het aantrekken van nieuwe bedrijven met in-
ternationale uitstraling werd het Engels als voer-
taal gebruikt.

Aan Haviland is meegedeeld dat, in overeenstem-
ming de bepalingen van artikel 34, §1 van de wet-
ten van 18 juli 1996 op het gebruik van talen in
bestuurszaken, uitsluitend het Nederlands kan ge-
bruikt worden in berichten, mededelingen en for-
mulieren die rechtstreeks aan het publiek gericht
zijn.

Haviland heeft ondertussen het gewraakte bord
vervangen door een eentalig Nederlands exem-
plaar.

Het kantorenpark betreft een project van onge-
veer 15.000 m2 oppervlakte. Er worden een 1.000-
tal arbeidsplaatsen gepland. Haviland heeft zich
ertoe geëngageerd met alle potentiële investeer-
ders een gesprek aan te gaan om het belang van
de aanwerving van Nederlandstaligen te bena-
drukken.

De bedrijven worden geselecteerd op basis van
volgende criteria : toekomstgerichte sectoren, fi-
nanciële draagkracht en creëren van nieuwe ba-
nen.

Overheidsbedrijven hebben inderdaad een voor-
beeldfunctie inzake taalgebruik. Haviland is dan
ook gewezen op de taalwetgeving, en heeft on-
middellijk het betrokken paneel afgedekt en later
verwijderd.

Vraag nr. 81
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW's  –  Financiële situatie  –
VZW-wetgeving

Vele steden en gemeenten werken met VZW's om
een aantal doelstellingen te realiseren. Een aantal
VZW's beschikt ook over financiële middelen of
over investeringsmiddelen.
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1. Heeft de minister inzicht in de financiële situa-
tie van de respectieve gemeentelijke VZW's ?

2. Tot welk niveau kunnen gemeentelijke VZW's
reserves aanleggen ? Bestaan hierover richtlij-
nen ?

3. Beschikt de minister over een overzicht van de
gemeentelijke VZW's die nog niet conform de
nieuwe VZW-wetgeving zijn ?

Zo ja, kan hij een overzicht geven per gemeen-
te ?

Zo neen, welke initiatieven kan hij nemen om
de gemeentelijke VZW's aan te moedigen dit
zo spoedig mogelijk in orde te brengen ?

Antwoord

1. Als toezichthoudende minister heb ik geen
concreet inzicht in definanciële situatie van de
gemeentelijke VZW's in de Vlaamsesteden en
gemeenten.

Dat is ook niet de taak van de toezichthouden-
de overheid. 

Het is in de eerste plaats de verant-
woordelijkheid van de gemeente zelf om de fi-
nanciële verhoudingen tussen het bestuur en
de VZW's te organiseren en er een doorzichti-
ge controle van de gemeenteraad op te organi-
seren.

Als ik als toezichthoudende overheid terzake
een klacht ontvang, zal ik de wettelijkheid en
de regelmatigheid van deze rechtsverhouding
onderzoeken.

2. Het behoort tot de autonomie van de gemeente
om ten aanzien vande gemeentelijke VZW te
bepalen hoever haar financiële reservesmogen
reiken. Er bestaan geen specifieke richtlijnen
omtrent dereservevorming binnen een gemeen-
telijke VZW.

3. Neen. Ik zal hieromtrent ook geen stappen on-
dernemen.

Het is de taak van de gemeente om haar ge-
meentelijke VZW op de hoogte te brengen van
de nieuwe VZW-wetgeving en ervoor te zorgen

dat zij zich zo spoedig mogelijk aan deze nieu-
we wetgeving aanpast.

Vraag nr. 83
van 23 december 2004
van mevrouw  JOKE SCHAUVLIEGE

Woningverbeteringspremies  –  Uitbetalingstermijn

De Vlaamse Gemeenschap voorziet momenteel in
de mogelijkheid om een verbeteringspremie aan te
vragen, dit met de bedoeling om de kwaliteit van
het woningbestand op peil te houden. Dit instru-
ment richt zich in het bijzonder tot die categorie
van woningeigenaars met een veeleer laag (tot ge-
middeld) inkomen.

Momenteel krijg ik signalen dat de behandeling
van de aanvraag heel lang duurt. In sommige ge-
vallen zou de uitbetaling pas na tien maanden tot
één jaar na de aanvraag gebeuren.

Nochtans is in het betrokken ministerieel besluit
bepaald dat zodra het dossier volledig is, de admi-
nistratie binnen drie maanden beslist. Dit element
van het besluit doet vermoeden dat de uitbetaling
niet veel langer dan drie maanden op zich zal la-
ten wachten.

1. Hoeveel tijd verloopt er normaal tussen het
moment van indiening van de aanvraag tot het
verkrijgen van een verbeteringspremie, en de
effectieve uitbetaling van deze premie ?

2. Voldoet de omschrijving in het ministerieel be-
sluit "Van zodra het dossier volledig is zal de
administratie binnen de 3 maanden beslissen
tot het verlenen of weigeren van de premie" ?

3. Heeft de minister zicht op de tijd die de gehele
procedure momenteel in beslag neemt ?

Zijn daarbij verschillen waar te nemen naarge-
lang de provincie van waaruit de aanvraag ge-
beurt ?

4. Wat zijn de oorzaken dat de gehele procedure
zo lang duurt ?

5. Wat is volgens de minister een redelijke termijn
waarbinnen de aanvragers hun premie zouden
moeten ontvangen ?
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6. Acht de minister het wenselijk om de procedu-
re, zoals die vandaag is, te versnellen en zo ja,
welke stappen zal hij daartoe nemen ?

Antwoord

Het besluit van de Vlaamse Regering (BVR) van
18 december 1992 (gewijzigd op 29.6.94 en
28.11.2003) heeft met ingang van 1 april 1993 een
verbeterings- en aanpassingspremie ingesteld.

Overeenkomstig artikel 5 § 1 van het voornoemde
BVR wordt de beslissing tot het verlenen of wei-
geren van de ingestelde premies meegedeeld bin-
nen een termijn van drie maanden, te rekenen
vanaf de datum waarop de administratie alle ve-
reiste stukken in haar bezit heeft.

Overeenkomstig artikel 5, § 2 van het voornoemde
BVR worden de premies nadien betaalbaar ge-
steld zonder oplegging van een termijn.

Op de gestelde vragen kan het volgende geant-
woord worden.

1. Een onderzoek van 4.710 in 2003 ingediende
aanvragen en in 2003 en 2004 toegezegde pre-
mies wees uit dat er gemiddeld 183 dagen of
zes maanden verliepen tussen eensdeels de in-
dieningsdatum en anderdeels de betaalop-
dracht aan Dexia tot uitkering van de premie
door overschrijving op de rekening van de pre-
mieaanvrager of middels een circulaire cheque.

2. De administratie slaagt erin om te voldoen aan
de door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
geciteerde omschrijving in het BVR.

3. De periode die verloopt tussen de indiening
van de premieaanvraag en de effectieve vereffe-
ning van de premie is op te splitsen in twee pe-
riodes:

a) de periode tussen de indiening van de pre-
mieaanvraag en de beslissing van de cel
Huisvesting van de provinciale afdeling
ROHM van Arohm;

b) de periode tussen de beslissing van de cel
Huisvesting in de provincie en de daadwer-
kelijke centrale vereffening van de premie.

De eerstgenoemde periode duurt gemiddeld 86
dagen.De laatstgenoemde periode neemt ge-
middeld 97 dagen in beslag

Het onderzoek van alle dossiers gebeurt op
analoge wijze, ongeacht de provincie waar de
premiewoning gelegen is: de dossierbehande-
laars beschikken daartoe over een "vademe-
cum" met praktische richtlijnen.

Toch kunnen er verschillen optreden in de ge-
middelde doorlooptijd tussen de indieningsda-
tum van de aanvraag en de kennisgeving van
de premieberekening per provincie, zoals weer-
gegeven in onderstaande tabel:

Provincie # dagen/ # dossiers % Totaal 
dossier aantal dagen

Antwerpen 128 849 18 108.672
Brabant 87 511 11 44.457
Limburg 61 975 21 59.475
Oost-Vlaanderen 84 1.078 23 90.552
West-Vlaanderen 78 1.297 27 101.166

4.710 100 404.322

4. Hieronder zal ik kort de procedure schetsen en
aangeven waar deze oorzaken uit kunnen be-
staan.
– Het inhoudelijk onderzoek naar de vervul-

ling van de voorwaarden geschiedt in de
provinciehoofdplaatsen door de cellen
Huisvesting en is gesitueerd in de eerstge-
noemde periode van gemiddeld 86 dagen
tussen de indiening van de premieaanvraag
en de beslissing van de cel Huisvesting van
de provinciale afdeling Rohm van Arohm.

– Dit inhoudelijk onderzoek kan langer du-
ren indien er ontbrekende documenten of
bijkomende inlichtingen bij het aanvraagd-
ossier moeten opgevraagd worden, aange-
zien de administratie in deze gevallen tot
supplementaire briefwisseling genoopt is.

– De cellen Huisvesting hebben geen vat op
de toch uiteenlopende antwoordsnelheid
waarmee de aanvragers reageren op de hen
toegestuurde dienstbrieven ter vervolledi-
ging van hun dossier. Soms zijn er diverse
rappels vereist vooraleer een document of
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een noodzakelijke toelichting aan het dos-
sier kan worden toegevoegd.

– Indien de facturen onvoldoende gedetail-
leerd zijn, worden er soms ook controles ter
plaatse op de werken uitgevoerd. Dit ter be-
strijding van eventuele misbruiken.

– De kennisgeving van de premieberekening
gebeurt ook in de provinciale cellen Huis-
vesting onder voorbehoud van de visering
door het Rekenhof.

– De dossiers waarvoor de premie berekend
en meegedeeld is, worden daarna overge-
dragen aan de centrale administratie in
Brussel, waar de uitbetalingsprocedure aan-
gevat wordt.

– De uitbetalingsprocedure is gesitueerd in de
laatstgenoemde periode van gemiddeld 97
dagen tussen de beslissing van de cel Huis-
vesting in de provincie en de daadwerkelijke
centrale vereffening van de premie. Zij om-
vat de volgende stappen: de bundeling van
de dossiers in uitbetalingsbesluiten, de con-
trole door de afvaardiging van het Reken-
hof op de administratie, de vastlegging van
de uitgaven op de begroting en de ordon-
nancering van de uitgaven. 

– De centrale administratie in Brussel is we-
gens de strikte begrotingstechnische en
boekhoudkundige imperatieven van de
Vlaamse Gemeenschap verplicht voor elk
dossier deze onderscheiden stappen van de
uitbetalingsprocedure achtereenvolgens te
doorlopen. Het gebeurt dat de Rekenhofde-
legatie bijkomende uitleg vraagt waarvoor
de aanvrager opnieuw moet aangeschreven
worden. Hierdoor kan de uitbetalingster-
mijn langer duren.

5. De huidige termijn lijkt mij gezien de begro-
tingstechnische en boekhoudkundige impera-
tieven niet onredelijk lang.

6. De administratie voegt reeds een checklist op
het aanvraagformulier bij met een opgave van
alle noodzakelijke documenten bij de aan-
vraagformulieren als een aansporing voor elke
premieaanvrager tot indiening van een volledig
dossier. Zoals aangehaald, kan de vervolledi-

ging van het dossier immers veel tijd opslor-
pen.

Een substantiële inkorting van de huidige uit-
betalingstermijn is niet echt haalbaar, wegens
het uitgebreide financiële interne controlesys-
teem dat als standaard voor het ganse Ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap in gebruik is.

Het spreekt uiteraard voor zich dat de afhan-
deling niet zonder aanwijsbare reden gerekt
wordt.

Ter afsluiting wil ik toch even verwijzen naar
het rapport van 24 juli 2003 van de Interne
Audit, resulterend uit de auditopdracht
0201019, waarin gesteld wordt dat:

a) de administratieve behandeling van de aan-
vraagdossiers vrij vlot verloopt;

b) de verplichte tussenkomst van diverse con-
trole-instanties (de inhoudelijke ordonna-
teur, de vereffenaar, de boekhoudkundige
ordonnateur, de controleur van de vastleg-
gingen, het Rekenhof en de uitgavenreken-
plichtige) de nodige tijd in beslag neemt.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 48
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen  –  Man-vrouwsamenstelling

Het decreet van 15 juli 1997 voorziet in de invoe-
ring van een meer evenwichtige vertegenwoordi-
ging van mannen en vrouwen in adviesorganen.

1. Hoeveel adviesorganen binnen het bevoegd-
heidsdomein van de minister zijn samengesteld
vol-gens het decreet van 15 juli 1997 ? Welke
zijn deze ?

2. Hoeveel adviesorganen zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997 ?
Welke zijn deze ?
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N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 21 ; Moerman nr. 23 ;
Vandenbroucke nr. 67 ; Vervotte nr. 54 ;
Van Mechelen nr. 44 ; Anciaux nr. 19 ;
Bourgeois nr. 51 ; Peeters nr. 184 ; Keulen
nr. 79 ; Van Brempt nr. 48).

Gecoördineerd antwoord

Hierbij bezorg ik het gecoördineerd antwoord 
op vraag nr. 21 aan de heer Leterme, nr. 23 
aan mevrouw Moerman, nr. 6 7 aan de heer 
Vandenbroucke, nr. 54 aan mevrouw Vervotte, nr.
44 aan de heer Van Mechelen, nr. 19 aan de heer
Anciaux, nr. 51 aan de heer Bourgeois, nr. 184
aan de heer Peeters, nr. 79 aan de heer Keulen en
nr. 48 aan mevrouw Van Brempt, van 21 decem-
ber 2 0 04 van Hilde Crevits, Vlaams volksverte-
genwoordiger.

Het decreet van 15 juli 1997 bepaalt in artikel 3
dat ten hoogste twee derde van de leden van een
adviesorgaan van hetzelfde geslacht zijn. Het ge-
coördineerd antwoord met betrekking tot de sa-
menstelling van de adviesorganen in de verschil-
lende Vlaamse bevoegdheidsdomeinen is samen-
gesteld op basis van de informatie die door de
voor het betrokken beleidsdomein bevoegde mi-
nister werd aangeleverd.

Yves Leterme

1. Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid

Wat de land- en tuinbouw betreft, zijn volgen-
de adviesorganen binnen het bevoegdheidsdo-
mein van de Vlaamse minister bevoegd voor
het landbouw- en visserijbeleid samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997:
– de Vlaamse Land- en Tuinbouwraad;

– het Vlaams Visserijcomité;

– de Geschillenadviescommissie bedoeld in
artikel 23 van het -besluit van de Vlaamse
Regering van 3 oktober 2003 betreffende de
toekenning van subsidies voor het toepas-
sen van milieu&shy;vriendelijke landbouw-
productiemethoden en het instandhouden
van de genetische diversiteit.

Volgende adviesorganen worden momenteel
volledig anders samengesteld, waarbij van-

zelfsprekend rekening gehouden wordt met
het decreet van 15 juli- 1997:

– het Comité van Toezicht ter implementatie
van het Vlaams Programma voor Platte-
landsontwikkeling, periode 2000-2006; 

– het Managementcomité ter implementatie
van het Vlaams Programma voor Platte-
landsontwikkeling, periode 2000-2006.

Institutionele Hervormingen

Er zijn geen adviesorganen binnen het beleids-
domein Institutionele Hervormingen.

2. Geen.

Fientje Moerman

1. Economie en Ondernemen

Adviesorganen samengesteld volgens het de-
creet van 15 juli 1997

– Binnen het VIZO zijn volgende adviesorga-
nen volgens het bovenvermelde decreet sa-
mengesteld:

Praktijkcommissie;

Commissie leersecretarissen: door het be-
sluit van de Vlaamse Regering van 10 de-
cember 2004 betreffende de erkenning en
het statuut van de leersecretaris zal de sa-
menstelling van deze commissie herzien
worden;

Commissie Vormgeving.

– De SERV en alle commissies binnen de
SERV zijn volgens de bepalingen van dit
decreet samengesteld. 

De commissies binnen de SERV zijn:

sectorcommissie voor het goederenvervoer;

sectorcommissie voor de metaal- en techno-
logische industrie;

sectorcommissie voor de textiel en confec-
tie;
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sectorcommissie voor de welzijns- en ge-
zondheidszorg;

sectorcommissie voor de hout & bouw;

sectorcommissie voor toerisme;-

Vlaamse Havencommissie;

Commisie diversiteit;

Adviescommissie voor Private Arbeidsbe-
middeling;

Begeleidingscommissie Herplaatsingsfonds;

(VIZO: Vlaams Instituut voor het Zelfstandig On-
dernemen; SERV: Sociaal- Economische Raad van
Vlaanderen – red.)

Wetenschap en Innovatie

De Vlaamse Raad voor Wetenschapsbeleid
(VRWB)

De Raad is bevoegd om inzake elke aangele-
genheid betreffende het wetenschapsbeleid,
met inbegrip van het technologiebeleid, op ei-
gen initiatief aanbevelingen te formuleren en
studies te verrichten en om, op verzoek van de
Vlaamse Regering en het Vlaams Parlement,
over die aangelegenheden advies te verstrek-
ken. Daarnaast is de Vlaamse Regering ver-
plicht het advies van de Raad te vragen over
een aantal aangelegenheden.

De Raad werd opgericht bij decreet van 15 de-
cember 1993, gewijzigd bij decreet van 18 mei
1999.

De Raad is samengesteld conform bovenver-
meld decreet en bestaat uit een voorzitter en 16
leden, waaronder momenteel 6 vrouwen.

Buitenlandse Handel

Export Vlaanderen en Dienst Investeren
Vlaanderen beschikken niet over adviesorga-
nen.

2. Hoeveel adviesorganen zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997?
Welke zijn deze?

Economie en Ondernemen

Adviesorganen niet samengesteld overeenkom-
stig het decreet van 15 juli 1997

– Syntra Management Netwerk: dit adviesor-
gaan bestaat uit de afgevaardigd beheerders
van de verschillende Syntra-koepels. De aan-
werving van de afgevaardigd beheerders ge-
beurt door de Syntra's, die autonome VZW's
zijn. VIZO bekrachtigt deze aanwervingen.

De werking van sectoren en bijhorende be-
roepscommissies is in volle herziening. Deze
zullen in hun nieuwe bevoegdheden en samen-
stelling opnieuw operationeel zijn vanaf 1 sep-
tember 2005.

Frank Vandenbroucke

1. Werk

Zes adviesorganen binnen het bevoegdheids-
domein Werk zijn samengesteld volgens het
decreet van 15 juni 1997 : Adviescommissie
Private Arbeidsbemiddeling, Begeleidingscom-
missie Herplaatsingsfonds; Commissie Diversi-
teit; Strategische Werkgroep Zwaartepunt 4;
Stuurgroep Strategisch Arbeidsmarktonder-
zoek; Beheerscomité VDAB.

N.B. Gezien de lopende hervorming van het
socio-economisch streekbeleid zijn de subregi-
onale tewerkstellingscomités (STC's) in ont-
binding. De samenstelling van de nieuw op te
richten organen is vooralsnog niet bekend.

Onderwijs

De samenstelling van 25 adviesorganen vol-
doet aan de bepaling van het decreet van 15 ju-
li 1997:

– Begeleidingscommissie vervangingspool,

– Vlaamse reaffectatiecommissie,

– Adviescommissie universitaire steunpunten,

– Commissie inzake leerlingenrechten,

– Vlaams Comeniuscomité voor schoolon-
derwijs,
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– Vlaams Socratescomité,

– Commissie Onderwijskundig Beleids- en
Praktijkgericht -Onderzoek(CBPWO), 

– Beroepscommissie leerplannen secundair
onderwijs,

– 5 commissies van advies voor het buitenge-
woon onderwijs (1 per- provincie),

– De 5 subcommissies van de commissies van
advies voor het- buitengewoon onderwijs (1
per provincie),

– VLOR: Algemene Raad,

– VLOR: Raad Basisonderwijs,

– VLOR: Raad Secundair Onderwijs,

– VLOR: Raad Hoger Onderwijs,

– VLOR: Raad Volwassenenonderwijs,

– VLOR: Werkgroep DKO,

– VLOR: Commissie TSO/BSO.

Volledigheidshalve merken we op dat de Com-
missie voor advies inzake de erkenning van
vormingsprogramma's voor de vervulling van
de deeltijdse leerplicht niet meer actief is. Ze
zal in de toekomst met een besluit van de
Vlaamse Regering worden hervormd en een
nieuwe samenstelling krijgen.

(VLOR: Vlaamse Onderwijsraad; DKO: deel-
tijds Kunstonderwijs; TSO: Technisch secundair
onderwijs; BSO: beroepssecundair onderwijs –
red.)

2. Hoeveel adviesorganen zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997?
Welke zijn deze?

Werk

Twee adviesorganen binnen het bevoegdheids-
domein Werk zijn nog niet samengesteld vol-
gens het decreet van 15 juni 1997: Opvolgings-
commissie voor de Aanmoedigingspremies
voor Verminderde Arbeidsduur in de Privé-

Sector; Opvolgingscommissie voor de Aan-
moedigingspremies bij Loopbaanonderbreking
in de Sociaal- Profitsector. 

De minister heeft de administratie opdracht
gegeven om de samenstelling van deze Opvol-
gingscommissies conform het decreet te ma-
ken. De administratie zal hiertoe alle betrok-
ken instanties contacteren.

Onderwijs

Twee commissies zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli
1997:

– Vlaams Erasmuscomité voor hoger onder-
wijs (11 mannen &amp; 4 vrouwen);

– Ambtelijke commissie voor de beoordeling
van het OBPWO (die- commissie bestaat uit
leidende ambtenaren en hoofden van in-
spectie).

Inge Vervotte

1. Gezin en Maatschappelijk Welzijn

Volgende adviesorganen binnen het bevoegd-
heidsdomein van de minister zijn samengesteld
volgens het decreet van 15 juli 1997:

– Adviserende beroepscommissie inzake ge-
zins- en welzijnsaangelegenheden;

– Commissie voor advies inzake successier-
echten verbonden aan demaatschappelijke
rechten in vennootschappen opgericht in
hetkader van de realisatie en/of financiering
vaninvesteringsprogramma's van service-
flats;

– Gezins- en Welzijnsraad.

Valt administratief onder de administratie
Gezin en Maatschappelijk Welzijn, maar
behoort inhoudelijk tot de Vlaamse minis-
ter van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid,
Wonen en Inburgering:

– Coördinerende commissie voor het Vlaam-
se minderhedenbeleid (ICEM).
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Volksgezondheid

De informatie met betrekking tot de samen-
stelling van de adviesorganen binnen het be-
voegdheidsdomein Volksgezondheid zal op een
later tijdstip door de minister van Welzijn,
Volksgezondheid en Gezin aan het parlement
bezorgd worden.

2. Gezin en Maatschappelijk Welzijn

Volgende adviesorganen zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997:

– Adviescommissie inzake het verlenen van een
beginseltoestemming tot interlandelijke adop-
tie.

Verder kan vermeld worden dat de Pedagogis-
che Commissie voor de Gemeenschapsinstel-
lingen voor de bijzondere jeugdbijstand mo-
menteel niet meer is samengesteld; de ophef-
fing van deze commissie is opgenomen in het
decreet tot oprichting van de IVA Jongeren-
welzijn in het kader van BBB(IVA: intern ver-
zelfstandigd agentshop; BBB: Beter Bestuutrlijk
Beleid - red.)

Dirk Van Mechelen

1. Financiën en Begroting

Binnen het beleidsdomein Financiën en Begro-
ting zijn slechts twee adviesraden werkzaam:
de Vlaamse Adviescommissie Economische
Boekhouding VOI's en de Erkenningscommis-
sie Bevak Serviceflats.

De beide hebben een samenstelling die con-
form is aan het decreet van 15 juli 1997. Hier-
onder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de samenstelling.

Vlaamse Adviescommissie Economische
Boekhouding VOI's

Effectieve leden:
4 mannen
4 vrouwen

Plaatsvervangende leden:
6 mannen
2 vrouwen

Erkenningscommissie Bevak Serviceflats

Effectieve leden:
6 mannen 
2 vrouwen

Plaatsvervangende leden:
3 mannen 
1 vrouw

(Bevak: beleggingsvennootschap met vast Kapi-
taal – red.) 

Ruimtelijke Ordening

Binnen het beleidsdomein Ruimtelijke Orden-
ing is slechts één adviesraad werkzaam: de
Vlaamse Commissie Ruimtelijke Ordening.

Deze heeft een samenstelling die conform is
aan het decreet van 15 juli 1997.

2. Hoeveel adviesorganen zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997?
Welke zijn deze?

Financien en Begroting
Geen.

Ruimtelijke Ordening
Geen.

Bert Anciaux

1. Voor de domeinen van Cultuur, Jeugd, Sport
en Brussel zijn volgende adviesorganen con-
form het decreet van 15 juli 1997 houdende de
evenwichtige vertegenwoordiging van mannen
en vrouwen in adviesorganen, samengesteld.

Cultuur

– Raad voor Cultuur: (10V/24M)

– Raad voor Volksontwikkeling en Cultuur-
spreiding: (13V/18M)

– Raad voor de Kunsten: (14V/19M)

– Adviserende Beroepscommissie voor Cul-
turele Aangelegenheden: (4V/3M)
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– Adviescommissie Cultureel Erfgoed
(6V/6M)

– Adviescommissie Bewegingen: (2V/5M) 

– Adviescommissie Instellingen: (3V/4M) 

– Adviescommissie Verenigingen: (3V/5M) 

– Adviescommissie Kunsten: (4V/8M)

– Beoordelingscommissie Kunstencentra en
Werkplaatsen: (7V/4M) 

– Beoordelingscommissie Festivals: (3V/6M) 

– Beoordelingscommissie Kunsteducatie:
(3V/6M) 

– Beoordelingscommissie Sociaal-artistieke
werking: (4V/5M) 

– Beoordelingscommissie Publicaties:
(4V/5M) 

– Beoordelingscommissie Muziek: (5V/10M) 

– Beoordelingscommissie Theater: (6V/7M) 

– Beoordelingscommissie Muziektheater:
(3V/4M) 

– Beoordelingscommissie Dans: (4V/3M) 

– Beoordelingscommissie Beeldende Kun-
sten: (3V/6M) 

– Beoordelingscommissie Architectuur en
Vormgeving: (4V/5M) 

– Beoordelingscommissie Audiovisuele Kun-
sten: (5V/4M)

Jeugd

– Vlaamse Jeugdraad: (10V/14M)
– Adviescommissie Vlaams Jeugdbeleid:

(3V/4M)
– Expertcommissie Jeugdcultuur: (2V/2M)
– Expertcommissie Internationaal: (1V/2M)

Brussel

Binnen het beleidsdomein Hoofdstedelijke
Aangelegenheden zijn er geen adviesorganen.

Sport

Voor de bevoegdheidsdomeinen van de minis-
ter van Sport, inclusief de bevoegdheid inzake
medisch verantwoord sporten, bestaan er vier
Vlaamse adviesorganen en één overkoepelen-
decoördinatieraad.

– Vlaamse Sportraad: (6V/11M)

– Adviserende Beroepscommissie voor
sportaangelegenheden: (2V/5M)

– Vlaamse Gezondheidsraad:(12V/20M)

– Vlaamse Adviesraad inzake erkenning van
verzorgingsvoorzieningen: (3V/5M)

– Coördinatieraad inzake medisch verantwo-
orde sportbeoefening: (4M/2V)

egeringswijziging zullen binnenkort enkele
leden vervangen worden, maar bij de
benoeming van de leden van de raad wordt
rekening gehouden met het decreet van 15
juli 1997 houdende invoering van een meer
evenwichtige vertegenwoordiging van man-
nen en vrouwen in adviesorganen.

2. Voor het bevoegdheidsdomeinen Jeugd zijn
volgende adviesorganen niet conform het
decreet van 15 juli 1997 houdende de even-
wichtige vertegenwoordiging van mannen en
vrouwen in adviesorganen, samengesteld.

Jeugd

– Expertcommissie Experimenteel Jeugdwerk:
(1V/3M)

– Expertcommissie Participatie en Communi-
catie: (1V/4M)

Cultuur en Sport

Voor de bevoegdheidsdomeinen Cultuur en
Sport zijn er geen adviesorganen die niet con-
form het decreet van 15 juli 1997 zijn
samengesteld.

Geert Bourgeois

1. Media

De Vlaamse Mediaraad heeft als opdracht op
vraag van het Vlaams Parlement, van de
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Vlaamse regering of op eigen initiatief advies
uit te brengen over alle aangelegenheden die
het mediabeleid betreffen. Deze Raad is
samengesteld conform het decreet van 15 juli
1997 en bestaat uit 19 effectieve en 19
plaatsvervangende leden. In de huidige samen-
stelling telt de Vlaamse Mediaraad in totaal
dus 38 leden, waarvan 14 vrouwen.

Bestuurszaken, Buitenlands Beleid en Toerisme

Er zijn binnen deze beleidsdomeinen geen
adviesraden.

2 Geen. 

Kris Peeters

1. Leefmilieu en Natuur

Vier adviesorganen:

– Vlaamse Raad van de Riviervisserij,
– Vlaamse Hoge Bosraad,
– Vlaamse Hoge Raad voor Natuurbehoud,
– Adviescommissie voor Bodemsanering.

Energie

De informatie met betrekking tot de samen-
stelling van de adviesorganen binnen het
bevoegdheidsdomein Energie zal op een later
tijdstip door de minister van Openbare
Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur aan
het parlement bezorgd worden.

Openbare Werken

De informatie met betrekking tot de samen-
stelling van de adviesorganen binnen het
bevoegdheidsdomein Openbare Werken zal op
een later tijdstip door de minister van Open-
bare Werken, Energie Leefmilieu en Natuur
aan het parlement bezorgd worden.

2. Hoeveel adviesorganen zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997?
Welke zijn deze?

Leefmilieu en Natuur

Twee adviesorganen:

– Vlaamse Hoge Raad voor Natuurbehoud

– Adviescommissie voor Afvalheffing

Marino Keulen

1. Inburgering

Het beleidsdomein Inburgering telt slechts één
adviesorgaan, met name de coördinerende
commissie voor het Vlaamse minderheden-
beleid (ICEM). Het betreft een adviesorgaan
bij de Vlaamse Regering. Deze commissie
bestaat voor 35% uit mannen en 65 % uit
vrouwen en is dus conform het decreet
samengesteld.

Vanuit de afdeling Volwassenenonderwijs wor-
den er geen adviesorganen opgevolgd die
onder de bevoegdheid van de minister van Bin-
nenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en
Inburgering vallen.

Binnenlandse Aangelegenheden

Alle adviesorganen binnen het beleidsdomein
Binnenlandse Aangelegenheden zijn
samengesteld overeenkomstig het decreet van
15 juli 1997. Het gaat om:

– Vlaamse Adviescommissie voor Volksraad-
plegingen

– De Vlaamse Commissie voor Volksraad-
plegingen, opgericht bij besluit van de
Vlaamse Regering van 8 juli 1997, verstrekt
advies over het houden van een gemeen-
telijke of provinciale volksraadpleging,
meer bepaald over de toepassing van het
administratief toezicht op de beslissingen
om een volksraadpleging te houden.

– Deze commissie is samengesteld uit een
voorzitter en vier leden. De voorzitter is een
magistraat bij de Raad van State. Twee
leden worden benoemd onder het zelfs-
tandig academisch personeel van de univer-
siteiten van de Vlaamse Gemeenschap en
twee leden zijn ambtenaren van het Minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap. Artikel
5f §1 van het besluit stelt zelf ook dat ten
hoogste twee derde van de leden van de
Commissie van hetzelfde geslacht kunnen
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zijn. De huidige samenstelling is conform
deze bepaling en het decreet van 15 juli
1997.

– Hoge Raad voor Binnenlands Bestuur

De HRBB is opgericht bij decreet van 30
maart 1999 en geeft advies inzake de bin-
nenlandse bestuurlijke organisatie, overeen-
komstig dit decreet.

Deze Hoge Raad bestaat uit zestien leden,
waaronder een voorzitter en een ondervoor-
zitter. Drie leden zijn deskundigen op het
vlak van de binnenlandse bestuursorganisa-
tie en/of de bestuurlijke organisatie van de
OCMW 's, acht leden worden voorgedragen
door de WSG en vijf door de WP. Artikel 5,
§1 van dit decreet bepaalt ook zelf dat ten
hoogste twee derde van de leden van het-
zelfde geslacht mogen zijn. De huidige sa-
menstelling is conform deze bepaling en het
decreet van 15 juli 1997.(VVSG: Vereniging
van Vlaamse Steden en Gemeenten; VVD:
Vereniging van Vlaamse Provincies - red.)

– Vormingscentrum voor Lokale Besturen

– Dit Vormingscentrum is opgericht bij be-
sluit van de Vlaamse Regering van 28 mei
2004 met de opdracht de Vlaamse minister
van Binnenlands Bestuur te adviseren over
de toekenning van subsidies voor initiatie-
ven tot vorming van lokale mandatarissen,
lokale topambtenaren en lokale ambtena-
ren. Het centrum is samengesteld uit de di-
recteur-generaal van de administratie Bin-
nenlandse Aangelegenheden, die de leiding
heeft, en uit twee adviescolleges (één voor
de lokale mandatarissen en lokale top-
ambtenaren en één voor de lokale ambtena-
ren), waarvan de leden worden aangewezen
door de directeur-generaal van de  admini-
stratie.

De leden van het adviescollege voor de lokale
mandatarissen en lokale topambtenaren zijn
een aantal ambtenaren van de administratie
Binnenlandse Aangelegenheden, vier lokale
mandatarissen (voordracht: VVSG), één pro-
vinciaal mandataris (voordracht: VVP), drie
gemeentesecretarissen, een gemeente- en
OCMW-ontvanger, twee OCMW-secretaris-
sen en een provinciegriffier.

Het adviescollege voor lokale ambtenaren
bestaat uit enkele ambtenaren van de cen-
trale administratie en een aantal lokale
ambtenaren.

Het Centrum is samengesteld conform het
decreet van 15 juli 1997.

Wonen

Er zijn geen adviesorganen binnen het
bevoegdheidsdomein Wonen.

2. Binnenlandse Aangelegenheden, Stedenbeleid en
Inburgering

Geen enkel adviesorgaan binnen de beleids-
domeinen Binnenlandse Aangelegenheden,
Stedenbeleid en Inburgering voldoet niet aan
de voorschriften van het decreet van 15 juli
1997.

Wonen

Het adviescomité, opgericht ter advisering van
de toewijzing van projecten ter uitvoering van
het besluit van de Vlaamse Regering van 20
juli 1994 houdende regeling van het beheer van
het Investeringsfonds voor Grond- en Woon-
beleid voor Vlaams-Brabant, en houdende
regeling van de voorwaarden inzake woonpro-
jecten met sociaal karakter is niet
samengesteld overeenkomstig het decreet van
15 juli 1997. 

De samenstelling van het adviescomité bestaat
uit 6 mannelijke effectieve leden, 5 mannelijke
plaatsvervangende leden en 1 vrouwelijk
plaatsvervangend lid (ministerieel besluit van
29 oktober 2003).

Kathleen Van Brempt

1. Volgende organen binnen mijn bevoegdheids-
domeinen zijn samengesteld volgens het
decreet van 15 juli 1997.

Mobiliteit

– de Geschillencommissie overheidsopdrachten
Mobiliteit (Gecover)

– de Raad van Advies voor de exploitatie-een-
heid Vlaams-Brabant bij de Vlaamse Vervoer-
maatschappij De Lijn
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Sociale Economie

– de Adviescommissie Sociale Economie

– de Erkenningscommissie Sociale Werkplaatsen

Gelijke Kansen

– de deskundige commissie inzake kindeffec-
trapport en toetsing van het regeringsbeleid
aan de naleving van de rechten van het kind

– de Vlaamse Overlegcommissie Vrouwen
(VOV) bij de Sociaal-Economische Raad
van Vlaanderen

2. Volgende organen binnen mijn bevoegdheids-
domeinen zijn niet samengesteld volgens het
decreet van 15 juli 1997.

Mobiliteit

– de Raad van Advies voor de exploitatie-een-
heid West-Vlaanderen bij de Vlaamse Vervoer-
maatschappij De Lijn

– de Raad van Advies voor de exploitatie-een-
heid Oost-Vlaanderen bij de Vlaamse Vervoer-
maatschappij De Lijn

– de Raad van Advies voor de exploitatie-een-
heid Antwerpen bij de Vlaamse Vervoer-
maatschappij De Lijn

– de Raad van Advies voor de exploitatie-een-
heid Limburg bij de Vlaamse vervoer-
maatschappij De Lijn

- de geschillencommissie overheidsopdrachten
van het departement Leefmilieu en Infrastruc-
tuur (GECOLIN)

Ik heb intussen de verantwoordelijken de
opdracht gegeven het decreet ten spoedigste na
te leven en de samenstelling van deze adviesor-
ganen conform het decreet te maken

Sociale Economie en Gelijke Kansen

Binnen de beleidsdomeinen Sociale Economie
en Gelijke Kansen zijn alle adviesorganen cor-
rect samengesteld.

Vraag nr. 49
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Gelijkekansenonderzoek  –  Europese middelen

1. Heeft de minister zicht op de Europese midde-
len die beschikbaar zijn voor het gelijkekanse-
nonderzoek ?

Hoeveel bedragen ze ?

Worden deze middelen optimaal gebruikt ?

2. Welke onderzoeksprojecten lopen momenteel
in de Vlaamse Gemeenschap met Europese
middelen en welke werden recentelijk afge
rond ?

Antwoord

1. Er zijn enerzijds de Europese middelen bes-
chikbaar vanuit het Europees Sociaal
Fonds(ESF), doelstelling 3, zwaartepunt 5. In
totaal bedragen deze ongeveer 2 miljoen euro
jaarlijks. Vrijwel het volledige bedrag wordt
opgebruikt.

Anderzijds is er binnen Equal (het transnatio-
nale luik van ESF) eveneens een zwaartepunt
dat zich concentreert op gelijke kansen
man/vrouw. Ook hier bedragen de middelen
ongeveer 2 miljoen euro. Er is een lichte onder-
benutting van het geld. 

Ten slotte wordt ook een project rond telewer-
ken (all inclusive @work) met Europese mid-
delen gefinancierd (5e actieprogramma van de
Europese Commissie inzake gelijke kansen
voor mannen en vrouwen). Europa heeft hier-
voor ongeveer 362.000 euro toegekend. 

Onderstaand overzicht geeft aan dat de midde-
len zinvol, maximaal en via een zeer breed
spectrum aan organisaties en instellingen aan-
gewend worden.

2. Volgende onderzoeksprojecten met Europese
middelen in de Vlaamse Gemeenschap lopen
momenteel of werden recentelijk afgerond:
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N.v.d.r.

PBO Programma Beleidsgericht Onderzoek
Ufsia Universitaire Faculiteiten Sint-Ignatius Antwerpen
RUCA Rijksuniversitair Centrum Antwerpen
IGO Intergemeentelijk Opbouwwerk Arrondissement

Leuven
ICT Informatie en communicatietechnologie
VTI Volwassenenonderwijs Talen en Informatica
Unizo Unie van Zelfstandige Ondernemers
EHSAL Economische Hogeschool Sint-Aloysius
STC subregionaal tewerkstellingscomité
HRM human resources management
KAV Katholieke Arbeidersvrouwen
UEA Union Européenne de l'Ameublement
FBA Family and Business Audit
ECWS Europees Centrum voor Werk en Samenleving

Vraag nr. 50
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Cel Gelijke Kansen  –  Budget en personeel

De cel Gelijke Kansen bereidt het Vlaamse beleid
inzake gelijke kansen voor. Zij verwerft kennis en
inzicht in de problematiek, verwerkt documentatie
hieromtrent en stelt studies op. Bovendien waakt
deze cel erover dat het Vlaamse beleid inzake gelij-
ke kansen coherent, consequent en degelijk
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wordt uitgevoerd. Ze coördineert de planning van
de activiteiten van de departementen en de be-
trokken Vlaamse openbare instellingen. Ze ver-
strekt advies en begeleidt en financiert acties inza-
ke gelijke kansen.

1. Wat is het huidige werkingskrediet van de cel
Gelijke Kansen ?

2. Kan de minister een overzicht geven van de
evolutie in de budgetten in de voorbije jaren ?

3. Hoe worden de budgetten ingevuld ?

4. Kan de minister een overzicht geven van de
evolutie in het personeelsbestand in de voor-
bije jaren bij de cel Gelijke Kansen ?

Antwoord

1 Op de begroting 2005 van Gelijke Kansen in
Vlaanderen (programma 11.4) werd een to-
taalkrediet van 4.426.000 euro ingeschreven.

2 Overzicht van de evolutie van de budgetten in
de voorbije jaren (vanaf vorige legislatuur tot
en met 2005):

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

12.01: allerhande uitgaven emancipatie en 
gelijkekansenbeleid 496.000 496.000 322.500 199.000 199.000 189.000 174.000
12.02: allerhande uitgaven met 
betrekking tot wetenschappelijk onderzoek - 496.000 496.000 496.000 248.000 74.000 124.000
12.03: allerhande 
uitgaven met betrekking tot communicatie - - 148.500 77.000 78.000 39.000 95.000
33.01: subsidies m.b.t. 
emancipatie en gelijkekansenbeleid 1.041.000 746.000 619.500 349.500 294.000 294.000 294.000
33.03: subsidie aan 
de VZW ROSA 285.000 285.000 325.000 445.000 450.000 455.000 455.000
33.04: subsidie aan 
de Nationale Vrouwenraad 
(Nederlandstalige afdeling) 39.500 39.500 232.000 397.000 399.000 406.000 406.000
33.05: subsidie m.b.t. 
het Vlaams Steunpunt 
Toegankelijkheid 210.500 235.500 235.500 235.000 135.000 185.000 185.000
33.06: subsidie aan de vzw Gynaika 124.000 124.000 124.000 124.000 124.000 124.000 124.000
33.07: subsidie aan de VZW 
Vrouwen Overleg Komitee (VOK) - 49.500 49.500 50.000 50.000 50.000 50.000
33.08: subsidie aan de VZW 
Holebifederatie - 205.500 205.500 352.000 356.000 360.000 360.000
33.09: subsidie aan de VZW 
Toegankelijkheidsbureau - 114.000 52.000 52.000 52.000 52.000 52.000
33.10: subsidie aan de VZW IPW - 52.000 52.000 52.000 52.000 52.000 52.000
43.11: subsidie voor Provinciale 
Steunpunten Toegankelijkheid - - 245.000 310.000 310.000 310.000 310.000
33.12: subsidie aan de VZW GRIP - - 334.500 363.000 363.000 363.000 363.000
33.13: subsidies in het kader van 
mobiliteit van personen met 
een handicap in Vlaanderen - - 857.500 858.000 1.008.000 1.008.000 1.008.000
33.14: subsidie aan ZORRA - - - 25.000 25.000 25.000 25.000
33.15: subsidie aan VZW 
Steunpunt Allochtone Meisjes en Vrouwen - - - 92.000 98.000 98.000 98.000
33.50: subsidie aan het Steunpunt 
Gelijkekansenbeleid - - - - 248.000 251.000 251.000

2.196.000 2.843.000 4.299.000 4.476.500 4.489.000 4.335.000 4.426.000



3. Met de middelen begroot op BA (Basis alloca-
tie) 12.01 worden de algemene werkingskosten
van de cel gefinancierd waaronder ook de fi-
nanciering van de Gespecialiseerde Aanvullen-
de Studies (GAS) Vrouwenstudies.

Met de kredieten op BA 12.02 wordt weten-
schappelijk onderzoek gefinancierd en dit met
toepassing van de wet op de overheidsop-
drachten. De onderzoeksthema's worden jaar-
lijks uitgeschreven op basis van de beleidsprio-
riteiten. Er bestaat momenteel vooral een grote
behoefte aan onderzoek dat focust op het ont-
wikkelen van instrumenten voor het meten van
de effecten van het beleid. 

Met de middelen op BA 12.03 worden aller-
hande communicatieinitiatieven gefinancierd.
Het merendeel aan middelen wordt geïnve-
steerd in mediacampagnes met het oog op de
sensibilisering van het brede publiek rond gelij-
kekansenthema's.

De BA 33.01 is het algemeen subsidieartikel,
dat aangewend wordt voor het toekennen van
subsidies op basis van een daartoe ontwikkeld
subsidiereglement. Projecten die de uitbouw
van het Vlaamse gelijkekansenbeleid onder-
steunen, komen hierdoor in aanmerking voor
financiering. Van de projecten wordt verwacht
dat ze uitvoering geven aan de Vlaamse gelij-
kekansendoelstellingen, nieuwe methodieken
ontwikkelen en instrumenten aanbrengen. Ook
de uitbouw van deskundigheid m.b.t gelijke
kansen en de opleiding en ondersteuning van
gelijkekansenexperten die op hun beurt andere
beleidsdomeinen kunnen ondersteunen, zijn
belangrijke doelstellingen die via projectsubsi-
dies worden verwezenlijkt. Het subsidieregle-
ment voor 2005, waarin de inhoudelijke en for-
mele modaliteiten waaraan een project moet
voldoen, worden geformuleerd, is momenteel
in ontwikkeling en wordt medio februari ver-
spreid.

Voor een aantal organisaties worden binnen de
begroting van Gelijke Kansen in Vlaanderen
structurele subsidies uigetrokken: 

– Het Documentatiecentrum Rol en Samenle-
ving (VZW ROSA) (BA 33.03)

Deze organisatie staat in voor het opspo-
ren, ontsluiten en ter beschikking stellen
van archief- en documentatiemateriaal om-
trent emancipatie, sekserollen, feminisme,
vrouwenstudies en gelijke kansen.

– De Nationale Vrouwenraad – Nederland-
stalige afdeling (NVR VZW) (BA. 33.04) 

Dit is een koepelorganisatie van een 40-tal
vrouwenorganisaties met verschillende filo-
sofische en ideologische strekking. Deze or-
ganisatie is een platform voor de vrouwen-
organisaties, doet aan informeren en sensi-
biliseren en functioneert tevens als druk-
kingsgroep. 

– De vzw Gynaika (BA 33.06)

Gynaika is een culturele organisatie die aan
jonge, vrouwelijke kunstenaars een hoog-
waardig platform wil bieden; de jongeren in
het kunst en cultuur beleven wil betrekken
opdat zo via beeldvorming vanaf jonge leef-
tijd de positie van de vrouw in de kunstwe-
reld verbeterd wordt; door middel van
kunst de grote maatschappelijke problemen
zoals discriminatie, onverdraagzaamheid,
werkloosheid, ... onder de aandacht van het
publiek brengen.

– Het Vrouwen Overleg Komitee (VOK
VZW) (BA 33.07)

Terwijl de NVR vrouwenorganisaties groe-
peert, groepeert het VOK individuele femi-
nisten. De werking is verder vergelijkbaar.

– De Holebifederatie VZW (BA 33.08)

Deze federatie vormt een koepel met de meeste
holebi-organisaties in Vlaanderen en bouwt
van daaruit een sterk middenveld uit van vere-
nigingen voor holebi's en betrokkenen. De or-
ganisatie vervult diverse taken m.b.t. dienstver-
lening aan de aangesloten leden, netwerking,
beleidsondersteuning, sensibilisering, vorming,
in formering,… en is de sleutelpartner voor
Gelijke Kansen in Vlaanderen in het voeren
van zowel een verticaal als een horizontaal ho-
lebibeleid, om aldus de integratie van holebi's
in alle beleidsdomeinen mogelijk te maken.
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– De VZW IPW-ATO (BA 33.10)

Dit bureau is een technisch adviesbureau
dat tot doel heeft om de bereikbaarheid,
toegankelijkheid en bruikbaarheid van wo-
nen, verkeer, (openbaar) vervoer, straatin-
richting, publieke gebouwen en dienstverle-
ning te vergroten voor iedereen maar in het
bijzonder voor personen met een handicap
en senioren. Het bureau speelt een essentië-
le rol in de uitbouw van een actieve en af-
doende werking ter bevordering van de in-
tegrale toegankelijkheid in Vlaanderen,
zoals die vanuit het Vlaams Steunpunt voor
Toegankelijkheid wordt beoogd. De basis-
werking bestaat onder meer uit technische
adviesverlening in bouwdossiers, inventari-
sering, informatieverstrekking en deskun-
digheidsbevordering, actieonderzoek, … De
organisatie is voornamelijk actief in de re-
gio Oost-Vlaanderen.

– De VZW Toegankelijkheidsbureau (BA
33.09)

De werking van dit bureau komt overeen
met dat van de hierboven vermelde VZW
IPW-ATO, zij het dat deze organisatie bo-
vendien ook een belangrijke coördinerende
rol binnen de technische toegankelijkheids-
werking voor gans Vlaanderen op zich
neemt en een belangrijke internationale
werking uitbouwt.

– De VZW Gelijke Rechten voor Iedere Per-
soon met een Handicap (GRIP) (BA 33.12)

GRIP is een burgerrechtenorganisatie die
tot doel heeft gelijke kansen en rechten
voor personen met een handicap te realise-
ren en dit via beïnvloeding van samenleving
en beleid. GRIP speelt enerzijds in op de
ontwikkelingen in het beleid en adviseert de
Vlaamse overheid en werkt anderzijds via
doorgedreven sensibilisering in op de nega-
tieve en stereotype beeldvorming rond deze
doelgroep.

– De Vzw ZORRA (BA 33.14)

ZORRA is een meldpunt voor de reacties
van consumenten, kijkers, luisteraars, ten
aanzien van beelden van vrouwen en man-

nen in de media. Via ZORRA kunnen men-
sen hun mening kwijt over de meestal nega-
tieve en stereotype beeldvorming van vrou-
wen in de media.

– Het Steunpunt Allochtone Meisjes en Vrou-
wen (SAMV VZW) (BA 33.15)

Het steunpunt wil het emancipatie- en par-
ticipatieproces van de allochtone meisjes en
vrouwen onderbouwen en stimuleren, door
het ondersteunen, begeleiden en professio-
naliseren van het allochtone vrouwenvereni-
gingsleven en het zichtbaar maken van deze
groep binnen de samenleving.

Deze subsidies worden telkens toegekend op
basis van het jaarplan, dat door de organisa-
ties wordt ingediend. Aan de hand van dit
jaarplan worden een aantal resultaatsverbinte-
nissen afgesproken, waarvan de resultaten met
het oog op van een jaarlijkse werkingsverslag-
geving worden geëvalueerd.

Met de middelen op BA 43.11 worden de Pro-
vinciale Steunpunten Toegankelijkheid (ove-
reenkomstig het convenant tussen de 5 provin-
ciebesturen en de Vlaamse Gemeenschap van
24/09/01) en de provinciale gelijkekansencoör-
dinatoren structureel gesubsidieerd.

Binnen iedere provincie werd een steunpunt
toegankelijkheid opgericht om enerzijds de ef-
ficiëntie en de interne samenhang van het be-
leid van de diverse Vlaamse overheden positief
te kunnen beïnvloeden en anderzijds de toe-
gankelijkheidswerking in het middenveld te be-
vorderen. Deze steunpunten streven naar inte-
grale toegankelijkheid van de publieke leefom-
geving en richten zich hierbij in eerste instantie
op het fysieke, architecturale aspect. Het be-
vorderen van de toegankelijkheid van het in-
formatieaanbod vormt een tweede pijler voor
de provinciale steunpuntenwerking. De moda-
liteiten voor financiering werden vastgelegd in
voormeld convenant. De gelijkekansencoördi-
natoren zijn deel van het netwerk dat Gelijke
Kansen in Vlaanderen de voorbije legislatuur
uitgebouwd heeft met de provinciale en ge-
meentelijke gelijkekansenambtenaren. Deze
netwerken dienen enerzijds als een instrument
om het lokale gelijkekansenbeleid mee vorm te
geven en anderzijds als kanaal om acties bin-
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nen het Vlaamse gelijkekansenbeleid een bre-
dere basis te geven en om informatie en erva-
ringen uit te wisselen. 

Met de kredieten begroot op BA 33.13 worden
subsidies toegekend aan diensten die aange-
past vervoer aanbieden aan personen met een
handicap in Vlaanderen en dit op basis van
een speciaal subsidiereglement, goedgekeurd
door de Vlaamse regering op 23 februari 2004.
Deze diensten bieden een alternatief aan men-
sen die wegens een fysieke beperking geen ge-
bruik kunnen maken van het reguliere open-
baar vervoer.

Met BA 33.50 wordt het Steunpunt Gelijke-
kansenbeleid structureel gesubsidieerd. Dit
steunpunt voert in opdracht van Gelijke Kan-
sen in Vlaanderen permanent wetenschappe-
lijk onderzoek uit. Dit onderzoek is onder an-
dere gericht op het ontwikkelen van indicato-
ren voor het meten van de effecten van het ge-
lijkekansenbeleid. Er werd een meerjarenplan
opgesteld en goedgekeurd voor de periode
2001 tot 2006, dat verder wordt uitgewerkt en
geconcretiseerd in jaarplannen. Op basis hier-
van worden beschikbare kredieten jaarlijks
toegekend. 

4. De evolutie sinds '99 in het personeelsbestand
van Gelijke Kansen in Vlaanderen kan in gro-
te lijnen als volgt worden geschetst: 

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

Directeur 1 1 1 1 1 1 1
Niveau A 2 3 3 4 4 3 / 4 4
Niveau B 1 1 1 0 0 0 0
Niveau C 1 1 1 2 2 2 2

Het personeel binnen de cel onderging de voor-
bije jaren tal van personeelswissels waardoor geen
continue maximale. bezetting kon worden gega-
randeerd. In volledige bezetting telt de cel mo-
menteel één directeur, vier stafleden en twee sec-
retariaatsmedewerkers. De directeur is momenteel
langdurig afwezig wegens ziekte, één staflid werkt
voorlopig halftijds om familiale redenen.



Vraag nr. 53
van 23 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Positie lokale politica's  –  UG-onderzoek

In de toelichting bij de begroting wordt verwezen
naar een onderzoek van de Universiteit Gent naar
de positie van lokale politica's.

1. Wie was de promotor ?

2. Hoe werd het onderzoek opgesteld en uitge-
voerd ? Op welke termijn wordt/werd het on-
derzoek uitgevoerd ?

3. Zijn de resultaten van dit onderzoek reeds be-
kend ?

Antwoord

1. De promotor van het onderzoek naar de posi-
tie van de Vlaamse lokale politica's is prof. dr.
Herwig Reynaert.

2. In het kader van dit onderzoek werden achte-
reenvolgens de rekrutering, het profiel en het af-
haken van Vlaamse lokale politïra'sjuiderzocht.
Dit leidde tot drie onderzoeksrapporten:

– "Kaartje kopen en dé trein op..." - de politieke
rekrutering van vrouwelijke lokale mandataris-
sen in Vlaanderen"

Alle lokale politica's uit een steekproef van
100 Vlaamse gemeenten ontvingen schriftelijk
een vragenlijst. 300 personen (51%) stuurden
deze ingevuld terug. Op basis van de ant-
woorden werden het sociaal profiel, het con-
tactprofiel (hoe zijn de politica's - in hun per-
ceptie - in contact gekomen en beland in de lo-
kale politiek?) en de beïnvloedende netwerken
bestudeerd.

– "Cherchez la femme. De vrouwelijke lokale po-
litieke elite in Vlaanderen."

In dit onderzoeksdeel werd het profiel van de
vrouwelijke lokale politicus doorheen de tijd
(1946-2000) in kaart gebracht. Dit gebeurde in
vier hoofdstukken die elk een ander aspect be-
lichten. In het eerste hoofdstuk werd onder-

zocht welke bevolkingsgroepen tot de lokale
verkozenen behoren. In een tweede hoofdstuk
werd onderzocht in welke mate er een onder-
scheid bestaat wat betreft vrouwelijke verte-
genwoordiging bij de lokale verkozenen naar
gelang van het behoren tot een bepaalde poli-
tieke partij. In een volgend hoofdstuk werd
onderzocht in welke mate er een onderscheid
bestaat qua vrouwelijke vertegenwoordiging
bij de lokale verkozenen naargelang de functie
die men bekleedt (gemeenteraadslid, schepen
en burgemeester). Ten slotte werd gefocust op
eventuele verschillen in de vrouwelijke verte-
genwoordiging op basis van de lokaliteit (pro-
vincie, grootte van de gemeente). Dit onder-
zoek werd gebaseerd op de gegevens van 100
Vlaamse gemeenten.

– "Adieu. Een analyse van de vrouwelijke afha-
kers bij de lokale mandatarissen in Vlaande-
ren."

Dit rapport vertrekt vanuit een surveyanalyse
bij mannelijke en vrouwelijke lokale mandata-
rissen die hun politiek mandaat opgaven bin-
nen twee jaar na hun installatie in de gemeen-
teraad na de verkiezingen van 2000. Op grond
van een vergelijking tussen de mannelijke en
vrouwelijke afhakers werd getracht om een
beeld te geven van wie deze afhakers zijn en
welke motieven aan hun afhaken ten grondslag
liggen.

Het onderzoek is in maart 2003 van start ge-
gaan en werd in november 2004 officieel afger-
ond.

3.De resultaten zijn bekend. Het onderzoeksrap-
port is niet gepubliceerd, maar kan worden aan-
gevraagd bij

Gelijke Kansen in Vlaanderen.

Vraag nr. 54
van 23 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Inclusief onderwijs  –  UG-onderzoek

In de toelichting bij de begroting wordt verwezen
naar een onderzoek van de Universiteit Gent naar
inclusief onderwijs.
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1. Wie was de promotor ?

2. Hoe werd het onderzoek opgesteld en uitge-
voerd ? Op welke termijn wordt/werd het on-
derzoek uitgevoerd ?

3. Zijn de resultaten van dit onderzoek reeds be-
kend ?

Antwoord

1 Het onderzoek "Inclusief onderwijs" wordt ge-
promoot door prof. dr. Geert Van Hove -Uni-
versiteit Gent.

2. Binnen dit onderzoek worden enerzijds de kri-
tische factoren die van belang zijn voorhet sla-
gen van inclusief onderwijs in beeld gebracht
en vertaald naar concreteaanbevelingen ter bij-
sturing van het huidige beleid en wordt ander-
zijds materiaalaangemaakt ter ondersteuning,
opleiding en vorming van leerkrachten en an-
derebetrokkenen in de indusiepraktijk. 

3. Om de doelstellingen van dit onderzoek te rea-
liseren en een concreet inzicht te krijgen in de
processen die aan de basis liggen van inclusief
onderwijs, werd vertrokken vanuit een kwalita-
tieve onderzoeksstrategie die omslachtig is
maar recht doet aan de complexe realiteit
waarbij interacties tussen verschillende betrok-
kenen op verschillende niveaus leiden tot een
realiteit en een cultuur waarin al dan niet goed
wordt omgegaan met diversiteit.

4. Er werd tijdens het eerste onderzoeksjaar ges-
tart met een etnografisch onderzoek bij vier
"inclusiekinderen" (waarbij deze zowel in hun
school- als hun thuisomgeving werden geob-
serveerd en ook ouders, leerkrachten, CLB,...
werden bevraagd) en er werden casestudies ge-
maakt over de schoolcontext van vijftien ande-
re kinderen. Uit een verticale en horizontale
crossanalyse van de verzamelde data werden
een aantal kritische factoren voor inclusief on-
derwijs gedestilleerd welke tijdens het tweede
onderzoeksjaar verder werden uitgediept aan
de hand van de situaties van 30 kinderen. Bij-
komend werden leerkrachten bevraagd over
hun nood aan informatie en ondersteuning. In
een laatste stadium worden de onderzoeksre-
sultaten vertaald naar de onderzoeksdoelstel-
lingen (beleidsaanbevelingen en ondersteu-

ningsmateriaal) en wordt de wijze waarop de
resultaten zullen worden ontsloten en ver-
spreid, bepaald.

5. Neen, de studie is nog niet afgerond. De resul-
taten worden dit voorjaar verwacht.

Vraag nr. 55
van 23 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Etnocommunicatie  –  Onderzoek Verbal Vision

In de toelichting bij de begroting wordt verwezen
naar een onderzoek van Verbal Vision naar etno-
communicatie.

1. Wie was de promotor ?

2. Hoe werd het onderzoek opgesteld en uitge-
voerd ? Op welke termijn wordt/werd het on-
derzoek uitgevoerd ?

3. Zijn de resultaten van dit onderzoek reeds be-
kend ?

Antwoord

1. Mevrouw Tiggelovend - VZW Verbal Vision is
de promotor van het onderzoek.

2. Het onderzoek bestaat uit een literatuur- en
terreinverkenning van het conceptetnocommu-
nicatie. 

Etnocommunicatie geeft een aantal communi-
catiemethoden omervoor te zorgen dat de in-
formatie die je als organisatie wil geven aan di-
verseallochtonen, ook door hen op de gepaste
manier ontvangen wordt.

De terreinverkenning gebeurt voornamelijk
aan de hand van een digitale enquête "Com-
municeert uw organisatie met allochtonen".
Deze enquête bevraagt wat de huidige praktijk
en visie is over het communiceren met alloch-
tonen in de non-profitsector. In totaal nemen
414 organisaties deel aan deze enquête. 

De literatuur- en terreinverkenning mondt uit
in een onderzoeksrapport. Op basis van deze
bevindingen wordt een brochure gepubliceerd.
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Deze brochure "Etnocommunicatie. Commu-
niceren met een multicultureel publiek" is een
praktische handleiding waar communicatieve-
rantwoordelijken van organisaties en overhe-
den mee aan de slag kunnen.

Het onderzoek is gestart in november 2002, de
onderzoeksresultaten zijn gepubliceerd sinds
augustus 2004 en de brochure wordt verspreid
in het voorjaar van 2005.

3. Het onderzoeksrapport is bij Gelijke Kansen
in Vlaanderen raadpleegbaar.Geïnteresseerden
kunnen het ook downloaden van de website
van Verbal Vision(www.verbalvision.be).

Vraag nr. 56
van 23 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Vrouwen en cultuur  –  UG-onderzoek

In de toelichting bij de begroting wordt verwezen
naar een onderzoek van de Universiteit Gent naar
vrouwen en cultuur.

1. Wie was de promotor ?

2. Hoe werd het onderzoek opgesteld en uitge-
voerd ? Op welke termijn wordt/werd het on-
derzoek uit-gevoerd ?

3. Zijn de resultaten van dit onderzoek reeds be-
kend ?

Antwoord

1. De promotor van het onderzoek " Vrouwen als
producenten en overdragers van cultuur" is
prof. dr.Marysa Demoor. Copromotor is prof.
dr. Frieda Saeys.

2. Tijdens de eerste stuurgroepvergadering werd
beslist om het onderzoek toe te spitsen op
vrouwen in de literaire sector. De titel van het
uiteindelijke onderzoeksrapport werd "Een
slimme meid schrijft haar boek op tijd. Het
carrièreverloop van schrijfsters binnen het lite-
raire veld in Vlaanderen."

In dit onderzoek wordt het carrièreverloop van
Vlaamse schrijfsters vergeleken met dat van
hun mannelijke collega's. 

Methodologisch wordt er zowel met kwantita-
tief als met kwalitatief verworven materiaal
gewerkt.

In een eerste onderzoeksdeel gaat de aandacht
naar een aantal aspecten van het literaire veld
waarmee elke Vlaamse auteur wordt gecon-
fronteerd en die mede bepalend zijn voor het
welslagen van zijn/haar schrijverschap. In
concreto werd onderzocht hoeveel auteurs
jaarlijks effectief een boek publiceren bij een
erkende uitgeverij, in welke mate aan schrij-
vers/schrijfsters in de verschillende genres
werkbeurzen worden toegekend en hoe het ge-
steld is met de genderverhoudingen bij deelne-
mers, laureaten en juryleden van literaire prij-
zen. Ten slotte wondt in dit onderzoeksdeel
onderzocht hoe jongeren in contact komen
met auteurs en in welke mate schrijvers en
schrijfsters worden gevraagd om lezingen te
geven in scholen, bibliotheken en verenigingen.

I n een tweede onderzoeksluik verschuift de
aandacht van het literaire veld naar de auteur
zelf en wordt nagegaan hoe keuzes die hij/zij
maakte betreffende aspecten als het gezinsle-
ven, de opleiding en de dagindeling, invloed
hebben op zijn/haar schrijverschap. De onder-
zoeksresultaten uit dit tweede deel zijn geba-
seerd op gegevens die vergaard werden via een
schriftelijke enquête en diepte-interviews.

Het onderzoek is in september 2002 van start
gegaan en werd in maart 2004 officieel afge-
rond.

3. De resultaten zijn bekend. Het onderzoeksrap-
port is niet gepubliceerd, maar kan worden
aangevraagd bij Gelijke Kansen in Vlaande-
ren.

Vraag nr. 57
van 23 december 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Gemeentelijke mobiliteitsplannen  –  Stand van za-
ken

Vele gemeenten in Vlaanderen werken momenteel
nog hard aan de opmaak van een mobiliteitsplan,
dat heel wat processen moet doorlopen.
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Het ontbreken van een goedgekeurd beleidsplan
kan ertoe leiden dat modules binnen het mobili-
teitsconvenant niet kunnen worden afgesloten
tussen gemeente en Vlaams Gewest, waardoor in-
frastructurele projecten niet uitgevoerd kunnen
worden.

1. Kan de minister meedelen wat de stand van za-
ken is van de opmaak van de gemeentelijke
mobiliteitsplannen ?

In welk stadia bevinden de respectieve gemeen-
ten zich bij de opmaak van het beleidsplan ?

2. Welke projecten werden in het "fysisch meerja-
renprogramma 2003-2005" niet uitgevoerd ten
gevolge van het ontbreken van een conform
verklaard mobiliteitsplan ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Peeters (vraag nr. 198) en Van Brempt (nr. 57).

Gecoördineerd antwoord

1. De stand van zaken van het mobiliteitsplan-
ningsproces in Vlaanderen op 1januari 2005- is
terug te vinden op de portaalsite Mobiel
Vlaanderenvia http;//www.mobielvlaande-
ren.be/pdf/convenants/kaart05.jpg.

en op de website van AWV (administratie We-
gen en Verkeer) via

http://wegen.Vlaanderen.be/verkeer/conve-
nants/toestand. php.

Meer dan 97% van de Vlaamse gemeenten
heeft momenteel het moederconvenant onder-
tekend en 80% van de Vlaamse steden en ge-
meenten had eind 2004 reeds een afgewerkt en
conform verklaard mobiliteitsplan. Bijna alle
resterende gemeenten zijn volop aan de slag
om hun mobiliteitsplan conform te laten ver-
klaren. De oriëntatiefase is hierbij bijna overal
achter de rug. Slechts een tiental Vlaamse ge-
meenten hebben het mobiliteitsplanningspro-
ces nog niet opgestart.

2. Er is nog een vol werkjaar om het fysisch
meerjarenprogramma 2003-2005te realiseren. 

Er wordt dan ook verwacht dat geen enkel
project zaluitgesteld worden ten gevolge van

het ontbreken van een conformverklaard mo-
biliteitsplan omdat, zoals uit de bovenvermel-
de gegevens blijkt,80 % van de Vlaamse steden
en gemeenten reeds een conform verklaardmo-
biliteitsplan hebben en bijna alle overige in de
eindfase zitten.Daarenboven is elk driejaren-
programma een rollend programma, watin-
houdt dat projecten naar voren of naar achte-
ren kunnen schuiven naargelang van externe
omstandigheden.

Vraag nr. 58
van 23 december 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

Verkeersveiligheid  –  Schoolomgeving

"Veiligheid op school" haalde de laatste maanden
meermaals de pers. Het ging dan vooral om agres-
sie, maar ook de (verkeers)veiligheid rond de
schoolpoort was aan de orde. Nu wil ik de zaken
niet overroepen, maar één en ander stemt toch tot
nadenken.

Eén van de incidenten was zeer schrijnend : kleine
jongens schopten een kleutertje een beenbreuk,
maar omdat de schoolpoort op slot was gezien de
onveilige verkeerssituatie,konden de ouders niet
tussenbeide komen.

1. Bestaan er cijfers over het aantal ongevallen
rond de scholen ? Zo ja, kan de minister de cij-
fers van de laatste jaren meedelen ? Is er een
evolutie merkbaar ?

2. Wat zijn de gevolgen van deze ongevallen :
overlijden, zwaar gewond, licht gewond, … ?
Bestaan daarover cijfers ? Is er een evolutie
merkbaar ?

3. Is er enig zicht op de oorzaak van deze onge-
vallen (te hoge en/of onaangepaste snelheid,
onvoorzichtigheid van de kinderen, onaange-
paste infrastructuur, …) ?

4. Welke maatregelen, naast het invoeren van de
zone 30, worden genomen om de situatie rond
de schoolpoorten veiliger te maken, zodat deze
bijvoorbeeld niet meer op slot moeten wegens
de onveilige verkeerssituatie ?

5. De zone 30 rond de schoolpoorten is intussen
zowat algemeen ingevoerd.
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Zijn er al cijfers die erop wijzen dat daardoor
de onveilige verkeerssituaties rond schoolpoor-
ten zijn afgenomen (minder ongevallen, onge-
vallen met minder zware letsels, …) ?

Antwoord

1,2 en 3. De globale cijfers voor Vlaanderen over
het aantal en de aard van ongevallen in alle
schoolomgevingen werden niet systematisch
bijgehouden. Het begrip "schoolomgeving"
zelf was immers lange tijd niet duidelijk afge-
lijnd. Sinds het recente Ministerieel besluit van
26 april 2004 over zone 30 in de schoolomge-
vingen is er wel een definitie ontstaan. Maar
op het gebied van verkeersveiligheid zijn voor
de schoolgaande jeugd de routes van en naar
de scholen minstens even belangrijk als de
schoolomgeving zelf.

Over het algemeen kan echter gesteld worden
dat schoolomgevingen op veel plaatsen een ge-
voel van onveiligheid oproepen (voornamelijk
op het vlak van subjectieve onveiligheid), maar
dat objectief gezien de onveiligheid over het al-
gemeen (gelukkig) slechts beperkt blijft. Zo
zijn er bijvoorbeeld slechts een zeer beperkt
aantal gevaarlijke punten op de gewestwegen
in een schoolomgeving gesitueerd.

4. De schoolomgevingen vormen een voortdu-
rend aandachtspunt voor het mobiliteitsbeleid
van het Vlaams Gewest en er worden heel wat
maatregelen genomen om de subjectieve veilig-
heid te verbeteren en ook de objectieve ver-
keersveiligheid nog verder te verhogen.

Met het oog op de bepalingen van het MB
wordt momenteel in overleg met de gemeente-
besturen en veelal ook met de betrokken scho-
len, hard gewerkt om de permanente of tijde-
lijke (bij begin en einduren van de school) zo-
nes 30 te realiseren tegen 1 september 2005. Zij
zullen trouwens een aangrijpingspunt vormen
om de afbakening van veel meer zones 30 bin-
nen de bebouwde kommen te stimuleren. Voor
die schoolomgevingen waar geen specifieke he-
rinrichting is vereist of waar deze herinrichting
voor later wordt gemaakt, werd een strikt pro-
gramma opgemaakt om de noodzakelijke bor-
den te plaatsen.

Voor de schoolomgevingen langs de gewestwe-
gen voorziet de Vlaamse overheid in subsidië-
ring van de herinrichting via module 10 (de
subsidiëring van de herinrichting van schoo-
lomgevingen) van het mobiliteitsconvenant.
Het aantal ondertekende modules 10 is sinds
2002 gevoelig verhoogd. Zo werd er in 2004
een bedrag van ongeveer 8 miljoen euro vrijge-
maakt voor de verkeersveilige herinrichting
van schoolomgevingen in het kader van de be-
trokken module 10. Op deze manier wordt
trouwens uitvoering gegeven aan de bepaling
in het Vlaamse regeerakkoord waarin gesteld
wordt dat de verkeersveiligheid ter hoogte van
schoolomgevingen verder wordt verhoogd.

Ook de schoolroutes welke door de leerlingen
gebruikt worden, worden veiliger gemaakt
door bijvoorbeeld de aanleg van fietspaden.
Het Vlaams Gewest maakte hiervoor in 2004
een bedrag van meer dan 42 miljoen euro vrij
en dit in het kader van de specifieke subsidië-
ringsmodules van het mobiliteitsconvenanten-
beleid.

Naast de boven vermelde infrastructurele
maatregelen welke door het Vlaams Gewest
worden genomen, is het zo dat er ook inspan-
ningen gebeuren door de Vlaamse Stichting
Verkeerskunde (VSV) om de verkeersveiligheid
in schoolomgevingen verder te verbeteren. De-
ze inspanningen hebben bijvoorbeeld betrek-
king op het vlak van de verkeerseducatie (ver-
keersbrevetten, . . ) , maar ook op het vlak van
de sensibilisatie. Ik verwijs hier bijvoorbeeld
naar de "veilig naar school-campagne" van de
VSV.

Ik wil er verder ook op wijzen dat in het kader
van module 15 van het mobiliteitsconvenan-
tenbeleid (subsidiëring van flankerende maat-
regelen ter ondersteuning van een duurzaam
lokaal mobiliteitsbeleid) ook subsidies moge-
lijk zijn 'voor gemeenten die projecten opzetten
op het vlak van sensibilisatie, educatie rond de
verkeersveiligheid in schoolomgevingen. Ook
hier zijn er dus aangrijpingspunten voor ge-
meenten om te werken rond deze specifieke
thematiek.

Volledigheidshalve wil ik ook nog vermelden
dat de Vlaamse overheid nauw samengewerkt



heeft met het Levenslijn-Kinderfonds. In sep-
tember 2004 lanceerde het Levenslijn-Kinder-
fonds een oproep naar bewonersgroepen, vere-
nigingen, scholen en bedrijven om projecten in
te dienen die de verkeersveiligheid in de woon-,
school- of werkomgeving daadwerkelijk zou-
den verbeteren. De Vlaamse overheid maakte
een bedrag van 55.000 euro vrij om verschillen-
de goede projecten (een groot deel van deze
projecten waren trouwens afkomstig van scho-
len) te ondersteunen.

5. Aangezien de meeste realisaties (zowel op het
vlak van de infrastructurele herinrichting van
schoolomgevingen als van de versnelde invoe-
ring van zones 30 in schoolomgevingen) recent
zijn en wegens van het feit dat de meest recente
ongevallengegevens van het Nationaal Insti-
tuut voor de Mobiliteit betrekking hebben op
2001, is het momenteel niet mogelijk om een
objectief zicht te hebben op de evolutie van de
verkeersveiligheid in de schoolomgevingen ge-
durende de laatste jaren en/of na het invoeren
van zones 30 op de gewestwegen. 

Uiteraard zal deze problematiek nauwlettend
in de gaten worden gehouden.

Vraag nr. 59
van 23 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

"Pluspunt"  –  Evaluatie

Pluspunt is de gegevens- en adviesbank voor
vrouwen met bestuurstalent opgericht binnen het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

Ze heeft als doel overheden en organisaties die
voor advies- en bestuursfuncties pariteit (man-
vrouw) nastreven, te sensibiliseren, te adviseren en
te ondersteunen en voor hen competente en geën-
gageerde vrouwen te bemiddelen om te komen tot
een democratische en veelzijdige besluitvorming.

Graag had ik een toelichting gekregen bij de wer-
king van deze databank.

Werd reeds een evaluatie van de werking 
gemaakt ?

Zo ja, wat zijn de bevindingen ?

Zo niet, wordt een evaluatie van de werking over-
wogen ?

Antwoord

Pluspunt is een databank met namen van vrou-
wen met bestuurstalent en expertise in een brede
waaier aan domeinen. Kandidaten kunnen zich
aanmelden bij Pluspunt door middel van een ges-
tandaardiseerd inschrijvingsformulier. De gege-
vens op het inschrijvingsformulier worden inge-
voerd in de databank. Wanneer organisaties van
deze databank gebruik willen maken, fungeert
Gelijke Kansen in Vlaanderen als intermediair.
Hierbij geldteen gepersonaliseerde aanpak: indien
er in Pluspunt geen kandidaat is opgenomen die
voldoet aan het gewenste profiel, gaat Gelijke
Kansen in Vlaanderen actief op zoek.

Omdat drie jaar na haar oprichting bleek dat
Pluspunt weinig spontaan geraadpleegd werd,
volgde er eind 2002 een grondige doorlichting. In
dit kader werd een SWOT-analyse ( strengths,
weaknesses, threets – red.) uitgevoerd. Deze toon-
de aan dat er onder andere -nood is aan een in-
tensief communicatiebeleid en aan het actief on-
dersteunen van vrouwelijke kandidaten door on-
der andere -informatieverspreiding, de organisatie
van opleidingen en het inlassen van netwerkmo-
menten. Pluspunt zal op basisvan deze vaststellin-
gen en in het kader van mijn beleidsprioriteiten
herbekeken worden.

Als minister van Gelijke Kansen plan ik in de
loop van deze legislatuur de oprichting van een
nieuwe databank met experten uit verschillende
doelgroepen, waaronder vrouwen. Dit opzet is
ruimer dan dat van Pluspunt. Er wordt onder-
zocht of en hoe Pluspunt in dit initiatief kan
geïntegreerd worden.

Vraag nr. 60
van 23 december 2004
van mevrouw  AGNES BRUYNINCKX

De Lijn West-Vlaanderen  –  Folder

Onlangs zat er in alle brievenbussen van West-
Vlaanderen een reclamefolder, die er uitzag als
een voetbal, waarin aangekondigd wordt dat De
Lijn West-Vlaanderen vanaf 10 januari de oude
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lijnnummers door nieuwe nummers zal vervan-
gen.

Ik heb dadelijk de website van De Lijn geraad-
pleegd, maar heb geen enkele informatie hierover
teruggevonden. Ik heb ook het gratis nummer,
vermeld op de folder, gebeld en hier kon men ook
bevestigen dat de website niets vermeldt over deze
folder. Ik vind dit een eigenaardige manier van
werken van De Lijn.

Het vergde heel wat zoekwerk om de folder te
openen zonder hem kapot te scheuren, waar ik
dan ook niet in geslaagd ben. Binnenin vond ik
een lijst van bestaande nummers met de bestaan-
de trajecten en nummers, en daarnaast een kras-
bolletje waaronder het nieuwe nummer zit. Buiten
het feit dat men bij De Lijn van een informatiefol-
der een krasbiljet maakt, heb ik toch nog meer
bedenkingen bij het concept.

Voor vele bejaarden, trouwens een zeer grote
groep van busgebruikers, is het een hele opdracht
om toegang te krijgen tot de nieuwe informatie,
wat dan wel de eerste doelstelling van deze folder
zou moeten zijn. Ze moeten eerst zien dat dit geen
gewone reclamefolder is, dan moeten ze hem pro-
beren open te krijgen, vervolgens moeten ze de
tekst in middelmatig blauw en redelijk kleine let-
tertjes op een iets donkerder blauwe achtergrond
kunnen lezen. Dan begint het kraswerk, zonder te
hard te krassen, anders krast men de letters eron-
der ook weg. Wat dus een bron van informatie
zou moeten zijn, wordt hier herleidt tot een infan-
tiel krasspel.

Op de koop toe staan er in de folder, die flink wat
oppervlakte papier bedraagt, alleen maar de num-
mers uit de onmiddellijke omgeving, dus de lijnen
van de regio waarin men zich bevindt. Indien men
reist in een aanpalende regio van de provincie,
moet men dus ook over de folder van die regio
beschikken. De ervaring leert ons ook dat zelfs in
Lijnwinkels in de centrumsteden het niet altijd
mogelijk is aan de dienstregelingen en nummers
van de andere zones te geraken. De kans is dus
groot dat men ook niet aan folders van andere re-
gio's zal geraken.

Er staat achteraan wel een kaartje van de provin-
cie met alle lijnen en alle nummers, maar dit is
zeer onoverzichtelijk, bijna onleesbaar, zeker voor
oudere mensen, en zonder treffelijke legende. Ik

vind er ook geen adressen en telefoonnummers
van Lijnwinkels in terug, noch de nummers om
belbussen te bestellen, enkel en alleen een gratis
070-nummer.

1. Staat de minister achter dit concept van infor-
matieverstrekking, namelijk het krasbiljet met
de "eenmalige trekking" ?

2. Had deze folder ook niet aangewend kunnen
worden om andere nuttige informatie door te
geven ?

3. Zal dergelijke folder in heel Vlaanderen wor-
den verspreid ?

4. Wat is de kostprijs van deze operatie (folder,
veranderen van alle rolkranten, nieuwe lijsten
aan de haltes, enz.) ?

Antwoord

Vooreerst wil ik duidelijk maken dat de lijnher-
nummering begeleid werd door een uitgebreide
en grondige communicatiecampagne gebaseerd
op de knowhow en expertise omtrent commu-
nicatie.- Daarbij verwijs ik graag naar de zeer
goede resultaten van De Lijn en De Lijn West-
Vlaanderen in het bijzonder in verband met
met de tevredenheidsmeting en de tevreden-
heid over de communicatie in het bijzonder.

Zo werd in een breed mediaplan voorzien met
onder meer redactionele bijdragen op Radio 2,
een geplande redactionele bijdrage in het pro-
gramma "Micro zonder Zout" en informatie -
oriëntatienota is afgewerkt. 25 gemeenten be-
schikken over een synthesenota. Voor 23 ge-
meenten is het mobiliteitsplan conform ver-
klaard.

2. Er is geen verplichting om overleg met naburi-
ge gemeenten te organiseren. 

In sommige gevallen is wel een informeel over-
leg met één of meerdere buurgemeenten ge-
voerd. Enkele gemeenten hebben ook formeel
overleg gepleegd om hun mobiliteitsplannen
op elkaar af te stemmen (Machelen en Vil-
voorde, Intergemeentelijk Overleg Druivens-
treek: Tervuren, Overijse, Hoeilaart, Hulden-
berg).
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Verder wordt in de mate van het mogelijke de
afstemming tussen naburige gemeenten be-
waakt door een aantal leden van de Gemeente-
lijke Begeleidingscommissie (het Vlaams Ge-
west, zowel AWV als Arohm, de provincie, De
Lijn) en door de auditor van de Provinciale
Auditcommissie&#9830;

Vraag nr. 66
van 7 januari 2005
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Busverbinding Spiere-Helkijn - Waregem  –  Stand
van zaken

Er is al enige tijd sprake van een nieuwe busver-
binding die Spiere-Helkijn met Waregem zou ver-
binden. Zeker voor de Avelgemse landelijke deel-
gemeenten Waarmaarde en Kerkhove zou dat een
zegen zijn, want zij blijven verstoken van degelijk
openbaar vervoer.

Vorig jaar kreeg het gemeentebestuur de bevesti-
ging dat de busverbinding er zeker zou komen.
Dat blijkt ondertussen allemaal ijdele hoop. Meer
zelfs, de plannen voor de verbinding zitten blijk-
baar in de koelkast en worden dit jaar, om bud-
gettaire redenen, naar alle waarschijnlijkheid niet
uitgevoerd.

Degelijke busverbindingen in dergelijke landelijke
gebieden zijn essentieel voor de mobiliteit van de
meestal oudere inwoners.

1. Werd de busverbinding inderdaad beloofd aan
het Avelgems gemeentebestuur ? Zo ja, waar-
om werden de plannen hiervoor opnieuw in de
koelkast gestopt ?

2. Welk initiatief neemt de minister om deze bus-
verbinding alsnog tot stand te brengen ?

Wanneer worden de plannen voor deze busver-
binding uitgevoerd ?

Antwoord

1. Deze nieuwe busverbinding werd inderdaad
beloofd aan het Avelgemsegemeentebestuur en
werd goedgekeurd in de Openbaarvervoercom-
missie van 20februari 2004.

De plannen voor het starten van deze lijn wer-
den uitgesteld vanwege van de herschikking
van de budgettering van de projecten basismo-
biliteit.

2. Deze nieuwe lijn blijft verder opgenomen in de
planning basismobiliteit.Een startdatum is
echter nog niet bekend.

Vraag nr. 67
van 7 januari 2005
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

De Lijn Harelbeke  –  Bushalte

De oudere inwoners van de Keizershoek laten de
nieuwe bushalte in de Beneluxlaan vlakbij het
verkeersknooppunt van de N391 tussen Harelbe-
ke en Zwevegem links liggen omdat er geen
schuilhokje is en er evenmin een stoep ligt.

De 400 inwoners van de wijk langs het Kanaal
Bossuit-Kortrijk en de aanpalende Luipaardstraat
in Stasegem dachten begin december eindelijk de
bus te kunnen nemen naar Harelbeke. Nu bleek
evenwel dat de dichtstbijzijnde nieuwe halte an-
derhalve kilometer te ver werd neergepoot op het
grondgebied van Zwevegem in de Harelbeek-
straat. De Lijn zag de fout in en installeerde een
nieuwe halte in de Beneluxlaan.

Naast het feit dat er geen bushokje en trottoir
zijn, is ook de verkeerssituatie ter hoogte van de
nieuwe bushalte onveilig. Een bushalte midden in
de wijk zou de beste oplossing zijn.

1. Is het een beleidsoptie om de bushalte in de
Beneluxlaan te vervangen door een halte mid-
den in de Keizershoek ?

Zo neen, wordt er een bushokje geplaatst aan
de halte in de Beneluxlaan ?

2. Wat wordt er verder nog gedaan aan de onvei-
lige verkeerssituatie ter hoogte van deze halte ?

Antwoord

1. De nieuwe bushalte "Stasegem Keizershoek",
gelegen in de Beneluxlaan,werd inderdaad re-
centelijk aangelegd ten behoeve van de inwo-
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ners van deKeizershoek. Deze bushalte werd
geplaatst in de Beneluxlaan, en wel terhoogte
van de voetgangersdoorsteek naar de wijk, om
de loopafstand tebeperken. De halte wordt
aangedaan door de lijn 76 Kuurne - Harelbeke
-Zwevegem.

Deze bushalte vervangen door een halte in het
midden van de Keizershoek betekent een mee-
rafstand van circa. 3,1 km/rit en is momenteel
budgettair niet mogelijk. Weliswaar worden al-
le nieuwe projecten geëvalueerd door de Open-
baarvervoercommissie.

2. Er zal een schrijven worden gericht aan het
stadsbestuur van Harelbeke,met de vraag om
de verkeersveiligheid aan de halte te verbeteren
en in denodige halte-infrastructuur (schuil-
huisje, vuilnisbak, ...) te voorzien.

Vraag nr. 68
van 7 januari 2005
van de heer  JOHAN SAUWENS

Werken Antwerpse Ring  –  Reizigerstellingen De
Lijn

Voor en na de werken aan de Ring van Antwer-
pen werden tellingen van het aantal reizigers uit-
gevoerd.

1. Werden deze tellingen op alle bestaande en
nieuwe (minderhinderplan)lijnen uitgevoerd ?

Zo neen, op welke lijnen werden de tellingen
uitgevoerd ?

2. Tijdens welke periodes, gedurende hoeveel da-
gen werden die tellingen uitgevoerd ? Welke
techniek werd gebruikt om die tellingen uit te
voeren ?

3. Zullen in de toekomst nog dergelijke tellingen
worden uitgevoerd ? Zo ja, in welke periode
gedurende hoeveel dagen ?

Antwoord

1. De tellingen werden op alle tram- en buslijnen
uitgevoerd.- De telpunten werden zo uitgeko-
zen dat op een beperkt aantal plaatsen, bij het

in- of uitrijden van de stad op de radiale assen
in de omgeving van hetdwarsen van de ring, al
het OV kon beoordeeld worden. 

Voor het uitvoeren van de tellingen op de snel-
diensten en de randlijnen werd er meegereden.

2. Op belangrijke invalswegen van en naar de
stad wordt het aantal reizigers op voertuigen
geteld.- Voorbeelden van belangrijke knoop-
punten zijn Turnhoutsebaan, Opera (boven-
gronds en ondergronds), NMBS-station Ant-
werpen-Zuid, Harmonie. Deze tellingen heb-
ben plaatsgevonden eind juni en eind septem-
ber.- Er werd gedurende drie weekdagen, tij-
dens ochtend- en avondspits, op veertien pun-
ten in en rond Antwerpen geteld.- De resulta-
ten van die drie dagen werden verwerkt tot een
dagelijksgemiddelde.

De resultaten geven een indicatie van de be-
reikbaarheid van Antwerpen tijdens de werken
aan de Ring rond Antwerpen.- In relatieve cij-
fers tonen ze een duidelijke evolutie.- De tellin-
gen in juni en september gebeurden namelijk
op dezelfde momenten en plaatsen, wat een
vergelijking mogelijk maakt.

3. Eind januari 2005 zullen op dezelfde plaatsen
de tellingen worden herhaald.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 170
van 14 december 2004
van de heer  CHRISTIAN VAN EYKEN

Cv-installateurs en onderhoudstechnici  –  Taalve-
reisten

In verscheidene kranten verschenen berichten
over het opleggen van taalvereisten aan verwarm-
ingstechnici in Vlaanderen.
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Er zou een besluit klaarliggen dat aan anderstali-
ge verwarmingstechnici die in Vlaanderen, in het
kader van het onderhoud van verwarmingsinstal-
laties, komen werken, een taalexamen oplegt.

Om diverse redenen is hier sprake van bevoegd-
heidsoverschrijding.

Artikel 30 van de Grondwet bepaalt dat "het ge-
bruik van de in België gesproken talen vrij is. Het
kan niet worden geregeld dan door de wet en al-
leen voor handelingen van het openbaar gezag en
voor gerechtszaken". Het besluit zou een taalken-
nis opleggen in hoofde van de verwarmingstech-
nici voor de uitoefening van hun beroep. De ver-
warmingstechnici werken echter met contracten
die ze afsluiten met de opdrachtgever voor de
duur van het onderhoud. Indien de Vlaamse Re-
gering de Franstalige verwarmingstechnici ver-
plicht om Nederlands te kennen als ze in Vlaan-
deren komen werken, overtreedt ze hiermee arti-
kel 30 van de Grondwet. Er wordt namelijk aan
de verwarmingstechnici in het kader van de uitoe-
fening van hun beroep, wat een handelsrelatie tot
stand brengt, gevraagd zich uit te drukken in een
andere taal dan die van hun keuze.

Het terzake van kracht zijnde besluit is het ko-
ninklijk besluit van 6 januari 1978 tot voorko-
ming van luchtverontreiniging bij het verwarmen
van gebouwen met vaste of vloeibare brandstof.
In artikel 10, §2 staat dat "de erkenning wordt ver-
leend voor een tijdvak van vijf jaar met ingang
van de uitreikingsdatum van het vereiste certifi-
caat van kwalificatie en voortgezette opleiding of
voor diegenen die ervan vrijgesteld zijn vanaf 1
mei 1974. De erkenning kan vernieuwd worden
indien de technicus een nieuw certificaat van kwa-
lificatie en voortgezette opleiding verwerft". Het is
de minister van Volksgezondheid die de kwalifica-
tie erkent van de technici. In het Waalse gewest
bepaalt een besluit van 15 oktober 1998 dat de
minister van Leefmilieu in het Waalse gewest be-
voegd is om de kwalificatie van de technici te er-
kennen. Het Vlaams Gewest kan geen bijko-
mende voorwaarden opleggen aan de verwarm-
ingstechnici die niet voorkomen in het koninklijk
besluit. Volgens artikel 6, §1, al. 5, 6° van de bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 is alleen de fede-
rale overheid bevoegd voor de vestigingsvoor-
waarden.

Bovendien bepaalt artikel 6, §1, VI, al. 4 : "In eco-
nomische aangelegenheden oefenen de Gewesten
hun bevoegdheden uit met inachtneming van de

beginselen van het vrije verkeer van personen,
goederen, diensten en kapitalen en van de vrijheid
van handel en nijverheid, alsook met inachtne-
ming van het algemeen normatief kader van de
economische unie en de monetaire eenheid, zoals
vastgesteld door of krachtens de wet, en door of
krachtens de internationale verdragen". Het
Vlaams Gewest kan dus niet verhinderen dat
Waalse of Brusselse verwarmingstechnici in
Vlaanderen zouden komen werken op basis van
hun taal zonder het principe van het vrij verkeer
van handel en nijverheid te schaden.

De gewesten in België zijn bovendien slechts be-
voegd inzake taalgebruik voor drie aangelegenhe-
den : de bestuurszaken, het onderwijs, de sociale
betrekkingen tussen werkgevers en hun personeel.
De situatie van de verwarmingstechnici valt onder
geen van deze drie punten.

Ten slotte is er het Europees recht. De verdragen
van 1957 zijn gesteund op het vrije verkeer van
personen, goederen en diensten en op het principe
van de vrije concurrentie. Sindsdien heeft het Eu-
ropees Hof in Luxemburg een uitgebreide recht-
spraak terzake uitgewerkt. Er bestaat geen twijfel
dat een dergelijk besluit ingaat tegen deze Euro-
pese regels en rechtspraak.

1. Heeft de Raad van state reeds een advies gege-
ven over dit ontwerp van besluit ?

2. Hebben de Milieu- en Natuurraad van Vlaan-
deren (Mina-raad) en de Sociaal-Economische
Raad van Vlaanderen (SERV) reeds een advies
gegeven ? Zo ja, hoe luidde dit ?

3. In welk stadium bevindt het besluit zich ?

Antwoord

1. Nee, het advies van de Raad van State is pas
de laatste stap, vóór de agendering op en defi-
nale goedkeuring door de Vlaamse Regering.

2. Het ontwerp van "besluit van de Vlaamse Re-
gering betreffende het onderhoud en het na-
zichtvan stooktoestellen voor de verwarming
van gebouwen of voor de aanmaak van warm-
verbruikswater"
kreeg op 11 juni 2004 de eerste principiële
goedkeuring van de vorige Vlaamse Regering,
waarna het advies van MINA-raad en SERV
werd ingewonnen.
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Beide raden maakten inmiddels hun adviezen
kenbaar. Het advies van de MINA-raad werd
verkregen op 9 september 2004, het advies van
de SERV op 6 oktober 2004.

Hoewel het advies van de MINA-raad, op een
aantal aandachtspunten na, positief is, toont
de SERV zich veeleer kritisch over de complex-
iteit en de graad van detail van het ontwerpbe-
sluit.

3. De administratie heeft een reactie op het gefor-
muleerde SERV-advies voorbereid.

Vraag nr. 172
van 16 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bodemsanering tankstations  –  Sluitingen voor
1993

Als ik het goed heb, werd 1993 genomen als be-
gindatum voor de financiering van bodemsane-
ring voor benzinestations, omdat pas vanaf 1992
duidelijk werd welke de Vlaamse saneringsnor-
men in de milieuwetgeving waren waarbij ook de
bodemsaneringsplicht voor tankstations ont-
stond. Bofas, het Bodemsaneringsfonds voor
tankstations, neemt derhalve enkel alle operatio-
nele en financiële kosten voor zijn rekening voor
de sanering van stations die na 1 januari 1993 ges-
loten werden of waarvoor de sluiting gepland is
vóór maart 2006.

Eigenaars (of hun erfgenamen) van benzinestati-
ons die reeds in 1993 of voordien werden geslo-
ten, moeten bij de verkoop ervan voldoen aan al-
lerlei dure reglementen inzake bodemsanering,
maar kunnen dus geen aanspraak maken op fi-
nanciële steun uit het Bodemsaneringsfonds, om-
dat die steun alleen geldig is voor zaken die na '93
werden gesloten. 

Dit lijkt mij niet helemaal logisch, omdat de
strengere milieureglementering bijna volledig van
na die periode dateert. Het zou mijns inziens lo-
gisch zijn dat ook hulp wordt verstrekt aan dege-
nen die als het ware te goeder trouw hebben
verontreinigd, voor er sprake was van een strin-
gente reglementering terzake.

1. Waarom wordt er voor die groep niet in steun
voorzien ?

2. Beschikt de minister over gegevens inzake het
aantal sites van voormalige tankstations die

voor 1993 werden gesloten, maar die nooit
werden gesaneerd ?

Antwoord

1. Het Bodemsaneringsfonds voor tankstations
(Bofas) werd in 2002 door de toenmalige rege-
ringen in overleg met de petroleumsector opge-
richt als een vereniging zonder winstoogmerk.
Een Interregionale Bodemsaneringscommissie
die gelijktijdig werd opgericht, houdt toezicht
op deze VZW. 

Het Bodemsaneringsfonds wordt gefinancierd
door een bijdrage van de consument in de
brandstofprijs. Daarom was het noodzakelijk
om de gewestelijke regeringen en de federale
regering te betrekken in dit fonds. Er werd als
doel gesteld dat het fonds in geval van sluiting
van een tankstation de bodemsanering zou fi-
nancieren. In het geval van voortzetting van de
uitbating kreeg Bofas als opdracht de bodem-
sanering te adviseren, administratief op te vol-
gen en bodemsaneringskosten ervan gedeelte-
lijk terug te betalen.

De toepassingsmodaliteiten ervan zijn het re-
sultaat geweest van het overleg tussen overheid
en petroleumsector. In die context wordt enkel
steun verleend aan benzinestations die na 1 ja-
nuari 1993 werden gesloten.

Ik kan met de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger akkoord gaan dat dit niet helemaal logisch
is. Daarom zal ik aan de Interregionale Bo-
demsaneringscommissie, die toezicht houdt op
de uitvoering van deze overeenkomst, vragen
om initiatieven te nemen om dit bij te sturen.

2. Het register van de verontreinigde gronden
wordt opgebouwd aan de hand van overdrach-
ten, de stopzettingen sinds het van kracht wor-
den van het decreet (1996) en de periodieke on-
derzoeken door de actieve uitbatingen. Het de-
creet voorziet niet in de verplichting om aan-
giften te doen van vermoedelijke bodemveron-
treinigingen die dateren van voor het van
kracht worden ervan.

Op basis van de bij de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) beschikbare gegevens is het daarom
onmogelijk om een correcte raming te geven
van het aantal sites van voormalige tankstati-
ons die voor 1993 werden gesloten, maar die
nooit werden gesaneerd. Bij navraag bij Bofas
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VZW blijkt ook Bofas VZW niet te beschik-
ken over concrete cijfers aangaande het aantal
tankstations die gesloten werden voor eind
1992. Op basis van de door haar gevoerde
communicatie geeft Bofas wel aan dat het
evenwel een ruim aantal tankstations betreft.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 62
van 14 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Sociale huisvesting West-Vlaanderen  –  Asielzoe-
kers

Een toename van het aantal asielzoekers, erkende
politieke vluchtelingen en geregulariseerde illega-
len betekent wellicht ook een toename van het
aantal aanvragen in de socialehuisvestingssector.

1. Kan de minister meedelen hoeveel asielzoe-
kers, politieke vluchtelingen en geregulariseer-
de illegalen in 2003 en totnogtoe in 2004 een

aanvraag deden bij een West-Vlaamse sociale-
huisvestingsmaatschappij ?

2. Hoeveel asielzoekers, politieke vluchtelingen
en geregulariseerde illegalen zijn gehuisvest bij
een West-Vlaamse socialehuisvestingsmaat-
schappij ? Welk procentueel aandeel betekent
dit ten opzichte van het totaal ?

3. Welke conclusies trekt de minister uit deze cij-
fers ? Acht hij bijkomende maatregelen nood-
zakelijk om tot een betere sociale mix te ko-
men in de sociale wooncomplexen ?

Antwoord

1. De meeste socialehuisvestingsmaatschappijen
houden geen cijfergegevens bij waaruit het on-
derscheid tussen asielzoekers, politieke vluch-
telingen en geregulariseerde illegalen met ze-
kerheid kan worden afgeleid. Het onderscheid
tussen de drie kon daarom niet worden ge-
maakt.

De onderstaande gegevens werden door vol-
gende socialehuisvestingsmaatschappijen aan
de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM)
verstrekt.

Naam SHM Aantal asielzoekers, 
politiek vluchtelingen  en 
geregulariseerde illegalen 

kandidaat-huurders

Het Lindenhof - Blankenberge 33
Interbrugse Mij. voor Huisvesting 8
Ons Onderdak - leper 54
De Mandelbeek - Ingelmunster 25
Izegemse Bouwmaatschappij 23
Goedkope Woning - Kortrijk 150
Eigen Gift-Eigen Hulp - Kuurne 92
Eigen Haard is Goud Waard - Menen-Lauwe 2
De Nieuwpoortse Volkswoning 50
De Gelukkige Haard - Oostende 365
De Oostendse Haard 107
De Mandel - Roeselare 178
Tieltse Bouwmaatschappij 22
Veurnse Bouwmaatschappij 20
De Leie - Wervik 23
De Vlashaard - Wevelgem 33
Haard en Kouter -Brugge Niet te achterhalen
Zuid-West-Vlaamse Sociale 
Huisvestingsmaatschappij - Kortrijk 43
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De andere West-Vlaamse socialehuisvestings-
maatschappijen hebben geen gegevens aan de
VHM bezorgd.

2. Ook voor deze vraag kan het onderscheid tus-
sen asielzoekers, politieke vluchtelingen en ge-
regulariseerde illegalen niet gemaakt worden
(zie vraag 1).

Volgende gegevens werden door deze sociale-
huisvestingsmaatschappijen aan de VHM ver-
strekt. Het totaalaantal huurders is gelijk aan
het totaalaantal woningen verhuurd binnen
het sociaal huurstelsel.

Naam Shm Aantal asielzoekers, Percentage t.o.v het totaal
politieke vluchtelingen aantal huurders (=   totaal

en geregulariseerde binnen sociaal huurstelsel)
illegalen huurders

Het Lindenhof- Blankenberge 14 2.44 %
Interbrugse Mij. voor Huisvesting 5 0.22 %
Ons Onderdak - leper 45 3.47 %
De Mandelbeek - Ingelmunster 4 1.11 %
Izegemse Bouwmaatschappij 4 0.95 %
Goedkope Woning - Kortrijk 79 6.00 %
Eigen   Gift-Eigen   Hulp   -Kuurne 46 11.00%
Eigen Haard is Goud Waard -Menen-Lauwe 1 0.14%
De Nieuwpoortse Volkswoning 13 2.30 %
De Gelukkige Haard - Oostende 53 3.80 %
De Oostendse Haard 34 2.39 %
De Mandel - Roeselare 115 3.65 %
Tieltse Bouwmaatschappij 14 3.36 %
Veurnse Bouwmaatschappij 3 0.30 %
De Leie - Wervik 9 0.56 %
De Vlashaard - Wevelgem 26 4.00 %
Haard en Kouter - Brugge 1 0.36 %
Zuid-West-Vlaamse
Sociale Huisvestingsmaatschappij
Kortrijk 9 2.18%

3 Uit bovenstaande cijfers blijkt dat het aandeel
asielzoekers, politieke vluchtelingen en geregu-
lariseerde illegalen gehuisvest in de sociale
huursector, slechts bij twee West-Vlaamse
huisvestingsmaatschappijen de 5 % overstijgt,
namelijk "Goedkope Woning" in Kortrijk en
"Eigen Gift-Eigen Hulp" in Kuurne.

Er kan dus geconcludeerd worden dat het aan-
tal asielzoekers, politieke vluchtelingen en ge-
regulariseerde illegalen in de West-Vlaamse so-
ciale huursector beperkt is.

Los van deze cijfers wijs ik erop dat in de Beleidsnota "Vlaams Woonbeleid 2004-2009"( stuk 86 (2004-
2005) – Nr.1 - -red.) het belang van een gezonde sociale mix onderstreept wordt. Het spreekt dan ook



voor zich dat het garanderen van de leefbaar-
heid en sociale vermenging de nodige aan-
dacht krijgt bij de besprekingen over een
nieuw sociaal huurbesluit, die ondertussen
reeds werden opgestart.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : 23/5
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